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A no zsarolt.
Budapest, julius 23.

A leány-anyákról jó társaságban nem 
szabad beszélni. A leány-anyáktól hara­
gosan, megvetően elfordulni illik. És az 
egész világ csak a leány-anyák gyaláza­
tát látja. De semmit sem akar tudni a 
leány-anyák könnyeiről, kinszenvedés- 
teljes, átzokogott éjszakáiról. Arról a 
rettentő fájdalomról, megalázással teljes 
kalvária-járásról, mely nőket sújt, akik 
gyengék és kevéssé ellenállók — hiszen 
éppen a gyengeségük és kevés ellent- 
állásuk sodorta őket a bajba. Más nő­
nek gyönyörű boldogsága, amikor meg­
érzi az uj élet fogantatását. Nekik vér- 
fagyasztó rettenetük, mintha tátongó sza­
kadékkal a föld nyílt volna meg lábaik 
alatt. Más nőnek büszkesége, diadalmas 
nagy örömet hozó szenzácziója, amikor 
a gügyögő apróság a napvilágot meg­
látja. Nekik szörnyű elitéltetésük ez a 
nap, melytől kezdve a becstelenség bé­
lyege van a homlokukon. És gyönge 
próbálkozással alig repes meg szivük­
ben az anyai érzés, sokkal erősebb indu­
latokkal támad föl az önfentartási ösztön, 
a megaláztatás, az eltévesztett élet re­
ménytelen, maró keserűsége.

Minden anya szent — élt légyen 
akármilyen életet — amikor bölcső előtt 
áll, vagy két karját kitárva kis magzat­
ját járni tanítja. Az odaadó jóság, föl­
magasztosult önfeláldozás olyan hatal­
mas érzései hullámoznak ilyenkor végig

Finnek és oroszok.
Irta: dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

Oroszországba bekebelezett népek közt 
egyedül a finneknek van saját államszetveze- 
tök. Miután 1809-ben ez ország Svédországtól 
elszakittatott, I. Sándor czártól kezdve, vala­
mennyi utóda esküvel biztosította az ős alkot­
mány megtartását.

Csakhogy több ország fölött uralkodó feje­
delmek esküje gyenge biztosíték, mert a ma­
gasabb politikai ezélszeriiségnek hódolva, vagy 
egyenesen némely nemzettel nem rokonszen­
vezve, ennek életérdekei ellen csclekesznek a 
kiválasztott nép javára. Ámde ezentúl a feje­
delmi részrehajlás rettenetes csapások forrása 
lesz, mert a mai kérlelhetetlen, tisztánlátó köz­
vélemény el fog seperni minden emberi ön­
kény, vagy szeszély által létrehozott akadályt 
az akadályozóval szemben. És ha a szerencsét­
len, elnyomott népek ma benső érintkezésbe, 
szövetségbe lépnének egymással : az elbizako­
dottság és dölyf sisakja sárba dobatnék. De 
maradjunk Finnországnál, melynek népe rend­
kívül tanulságos és érdekes harezot viv az ön­
kény ellen.

Az esküvel biztosított ős finn alkotmány 
értelmében az országnak van külön hadserege, 
parlamentje, mely megállapítja az adófokot is 
és idegeneknék tilos finn hivatalt elfoglalni. A 
svéd nemzeti alkotmány uralma alatt a múlt szá­
zadban ez ország anyagi é:; szellemi felvirág­
zásnak indult, mig a XIX. század eleién alig

a leikükön, hogy ezek a hullámok el­
mosnak minden szennyet, mint ahogy a 
Dunavize partra szór magából minden 
belehullt szemetet. A leány-anyák azon­
ban, akik gyötrődésük közt is anyák 
tudnak maradni, a bölcső mellett egész 
derékkal magaslanak ki az ilyen szentek 
közül, mert szivük vérét hullatva fizetik 
meg az anyai csók örömét.

Leányanyákról ha hallok, azért én 
csak szomorúságot, mély meghatódást 
érzek, tekintet nélkül arra, hogy ezek a 
szerencsétlenek áldozatok-e vagy bünö- 
sök-e? Még akkor is, hogyha a legcsu- 
nyább fertőkön keresztül hurczolták meg 
leány tisztaságukat, melynek kalmár szá­
mítással való megőrzését, egy ember 
részére, a legjobb vevő számára való 
megóvását követeli tőlük a társadalom.

És brutális ellentétképen látom előt­
tem a legényapákat, akik a vig életközt, 
térdig járva a rózsában, plántálnak el 
valahol, a szemétdombra kidobva egy 
életet. A legényapák, akik egyszerűen 
tudni sem akarnak arról, hogy apák let­
tek, vagy ha a törvény ereje, botránytól 
való rettegés kényszeríti őket arra, hogy 
erről tudomást vegyenek, havonta fizet­
nék bizonyos csekély összeget a nőnek, 
akit rozmaringos családi kertből lódítot­
tak ki a köves utczára, a gyermeknek, 
aki már a bölcsőben viseli a törvényte­
len ágy szégyenét. A halvány, megtört 
vállu leányanyák mellett ezek a legény­
apák vidám, életkedvtől duzzadó férfiak, 
akik egy könnyelmű kézlegyintéssel térnek

1.000,000 finn élt. ezen szám ma 2.700,000-re 
emelkedett. Az 1640-ben Pehr Brahe által ala­
pított egyetemen kívül, ma sok főiskola s más 
nevelő intézet bőven van. A gazdag irodalom, 
a széles körű gyülekezeti és társulási szabad­
ság s igy a műveltség nagyfokú terjedése az 
őstermelés, ipar és kereskedelem felvirágzásá­
hoz vezetett. Gazdaggá és boldoggá lett a 
finn nép.

Ámde a múlt század végén betört c sza­
bad országba is a moszkovitizmus pestises 
réme. Száz év óta mindig találkoztak hiú, önző 
és kapzsi orosz államférfiak, kik csupa magán- 
spekuláczióból Finnországnak az autokráczia 
által elnyomott Oroszországba való bekebele­
zését sürgették. E bekebelezés részben a czárok 
becsületérzésén és a finn államférfiak akarat­
erején és nemzeti hűségén tört meg. De jött 
az álmos II. Miklós czár, aki a zsarnok, fekete 
lelkű és ravasz Pobjedonoszcev és társai hatal­
mába kerülvén — meg lett pecsételve Finn­
ország sorsa. A gazdag, müveit, szabad finnek 
egy sorsra ítéltettek a rongyos, éhező, elbutult 
muszka hordákkal.

Miután a kislátkörü, hiú, elfogult és csa­
ládi érdekeknek hódoló fejedelmek egyedüli 
boldogító drága kincse az egységes hadsereg, 
melyet „az én hadseregemének hívnak, pedig 
nem az övék, mert ők nemcsak a nemzet fi­
zeti és fejleszti a hadsereget, tehát ma már 
csak nemzeti hadseregről lehet beszélni, mégis 
a nemzeti hadseregek eltiprására törnek. így 
tette II. Miklós czár is. aki félve a finn önálló 
hacisercgtől, azt eltörülte, behozta az orosz 
katonai hadtestet oda is, pedig jól tudhatta

napirendre az egész esett fölött s hajóznak 
be egy jó házasság s a társadalom he­
lyeslő jóváhagyásával felülbélyegzett tör­
vényes apaság révébe. Mint családapák, 
nagyon tiszteletreméltó, komoly, derék 
urak lesznek ezek a legények, meg sem 
látszik rajtuk, hogy szeges csizmával li­
liom-leány és zsönge csecsemő testére 
lépve ugrották át az enyhe családi ház 
küszöbét.

És a leányanyák csüggedő tehetet­
lenséggel tűrik ezt a sorsot, szinte ma­
gától értetődőnek tartva, hogy a vidám 
legény, aki velük a csókok örömét meg 
osztotta, ingyen vagy nehány korona árán 
menekül, amikor duhaj pásztorórák he­
lyett gondteli, igazán komoly napok 
következnek. A leányanyák csak 
sirni tudnak, de nem lázadoznak 
és hogyan lázadozhatnának, amikor senki 
sem barátjuk, sőt ellenségük minden, 
amitől függenek törvény és társadalom? 
A lázadó leányanyák még szomorúbb 
sorsra jutnak, belőlük lesznek az apró 
rendőri hírek és sok hasába riportok 
témái, a törvényszéki termek vádlottjai, 
fogházak lakói.

A mai lapok közölnek egy ilyen ese­
tet a leányról, aki anya lett, magára 
hagyatva nyomorba jutott, gyermekével 
együtt betegségbe esett. S aztán végső 
kétségbeesésében azzal a fenyegetéssel 
kereste föl gyermeke apját, hogy ha nem 
fizeti meg a gyermek gyógykezeltetési 
költségeit, leleplezi a felesége előtt. A 
leány nem tudta, hogy az ilyen fenye-

volna ő és fenséges társai, hogy azon hadse­
reg, melyet csak külső kényszer fűz az egysé­
ges hadsereghez, bizonyos körülmények beáll­
tával értéktelen.

Az oroszt Lengyelországból a lengyel 
fiuk, a kegyetlen angolt Indiából az ind had­
sereg fiai ki fogják űzni, mert egy öntudatra 
ébredt, történeti múlttal biró nemzet fiai a vi­
lág végéig nem fogják saját apáikat meghódí­
tott nép gyanánt „halt werdázni'1. Es a muszka 
jövője Finnországban is. Egyelőre azonban 
beéri a finn nép a békés ellenállással. így 
1899. márczius 15-én félmillió polgár által 
aláirt és 500 képviselő által átadandó feliratot 
Írtak a czárhoz, aki azonban hü finn alattva­
lóinak képviselőit nem is fogadta, Azóta sűrűn 
intézett feliratok, az országgyűlés óvásai, 
idegen államok nagyférfiainak levelei a 
czárhoz süket fülekre találtak, megindult 
az egész vonalon a becstelen ruszifiká- 
czió. Behozták hivatalos nyelvnek az oroszt 
a közigazgatás terén és iskolanyelv gyanánt 
is, eltörölték a gyülekezési és egyesülési sza­
badságot, elkobozták a legjobb irodalmi ter­
mékeket, felfüggesztették a birói függetlensé­
get és legnagyobb veszedelemként egy ,,genc- 
ralgouverneur“-t hoztak be, aki korlátlan ha­
talmú diktátorként kormányoz.

Ezen esküszegés folytán mint egy ember 
kelt fel a finn nép és a kormányra nézve vég­
zetes ellenállást fejteit ki akkép, hogy az uj 
rendnek nem engedelmeskedett, a hadkötele­
sek nem jelentek meg a sorozó bizottság előtt, 
a birák megtagadták az alkotmányelle­
nes rendeletek végrehajtását, a közigazga-
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getést zsarolásnak nevezi a törvény. 
A férfi azonban — aki ügyvéd 
volt, tudta és följelentette a lányt. S a 
törvényszék Ítélt: s szólt az Ítélete két 
napi fogságbüntetésre. Tekintettel az 
enyhítő körülményekre. így mondta az 
indokolás.

A nő zsarolt. A nőt becsukták.
Mert a nő bűnös volt, hogy ilyet 

cselekedett. A férfi pedig, aki előbb 
szerelmi czéljaira kihasználta a nőt, az­
után — csak hogy egy pár korona fi­
zetésétől megmentse magát, a törvény 
paragrafusai mögé bujt, nem zsarolt. A 
férfi marad gentleman. Mert ilyen bűnre 
nincs paragrafus.

Valóban furcsa az emberek törvénye. 
Talán azért ilyen furcsa, mert férfiak 
csinálták.

Budapest, Julius 23.
A főrendiház holnap, szombaton délelőtt 

tiz órakor ülést tart, amelyen felolvassák a 
kormány újra kinevezéséről szóló királyi kéz­
iratokat-

6 miniszterelnök Budapesten. Wekerle Sándor 
miniszterelnök holnap reggel Budapestre érkezik, 
hogy résztvegyen a főrendiház holnap délelőtti 
ülésén, amelyen az uj kormány kinevezéséről 
szőlő királyi kéziratot fogják kihirdetni.

Függetlenségi pártsserveskedés. A nagyenyedi 
függetlenségi és negyvennyolezas párt vasárnap, e 
hó 25-én Fogarasi Albert pártelnök elnöklésé­
vel nagygyűlést tart. A nagygyűlésen megállapít­
ják a politikai helyzetből folyó munkaprogrammot 
és előkészítik a párt nagyobb méretű szervezke­
dését. A párt az augusztus elsején tartandó seges­
vári Petőfi ünnepen testületileg résztvesz.

A boszniai alkotmány. Egy bécsi távirat ma azt 
jelentette, hogy a magyar kormány a múlt héten 
küldte meg nyilatkozatát a közös pénzügyminisz­
tériumnak a boszniai alkotmánytervezetről. Egy 
újabb értesülés szerint e hir tévedésen alapulhat, 
mert a magyar kormány foglalkozik ugyan ezzel 
a tervezettel, de az ügy, tudomásunk szerint, 
még nincsen olyan stádiumban, hogy nyilatkoza­
tot küldhették volna Bécsbe.

A nemzetiségiek akcziója. Mihályi Tivadar ersz. ] 
képviselő, a nemzetiségi klub elnöke a klubtagjait ]

tási hatóságok megtagadták a segédkezést,
minek folytán a vad Bobrikow (diktátor) poli­
tikája csütörtököt mondott. Étre Bobrikow és 
hü társa, Plehve, kit az ország államtitkárává 
neveztek ki, elővették az ismert muszka-eszkö­
zöket, melyek isszonyu pénzbüntetések, börtön, 
száműzés és embertelen rendőri erőszakosko­
dások. Egyben a proletárok közt hiresztelték 
Bobrikow kopói, hogy az engedetlen „svéd 
urak“ és parasztok javai megosztatnak a nép 
között. Minthogy pedig mindenütt találkoznak 
oly egyének, kiknek veszteni valójuk nincs, itt 
is kerültek árulók és erőszakoskodók, akik 
édes testvérei voltak a becsempészett hitvány 
orosz rendőröknek. Ámde a nemzet zöme mint 
egy ember harczo! a zsarnokság ellen. Nekünk 
magyaroknak is mindenki ellenségünk, már 
négyszáz év óta küzdünk finnek módjára 
saját királyaink beolvasztási törekvései és 
az osztrák népek ellen, csakhogy ami a 
finneknél meg van, nálunk nincs elég társa­
dalmi erő és nem elegendő a nemzeti eszme 
összetartó hatása; mi folyton egymással czi- 
vakodunk, egymásért és a közért nem áldo­
zunk és nem dolgozunk eleget, hiúságunk foly­
tán meg nem értjük azt a barbár gúnyt, mely 
csupán „lovagias nemzet“ ezégért nyújt szá 
inunkra. Ha magyar magyarral áll szemben, 
a’z egyik, mint valamely vádlottól azt kérdi a 
másiktól: mi a vallása? mi a foglalkozása? 
vannak-e összeköttetései? mi a polgári állása? 
nemzetsége ? és mennyi a vagyona ? Ha mind­
ezekkel nem törődtünk volna, már századok 
előtt független nép lettünk volna, mert 
a kölcsönös megbecsülés és kölcsönös szeretet

augusztus elsejére Nagyilondára értekezletre hívta 
egybe. Ezen az értekezleten határozni fognak ama 
politikai akczió tárgyában, melyet a nyár folyamán 
a románlakta vidékeken megindítani akarnak. 
Mihályi Tivadar ugyancsak augusztus elsején dél­
után 3 órakor tartja beszámolóját Nagyilondán. 
Ezen alkalommal más nemzetiségi képviselők is 
fel fognak szólalni.

__EGYETÉRTÉS

A mezőkövesdi mandátum. Miskolczról jelentik, 
Iiogv Borsod vármegye központi választmánya e 
hó 28-án tartandó ülésén fogja kitűzni a mezőkö­
vesdi képviselőválasztás határidejét. Eddig három 
jelölt nevét emlegetik. Fekete László mezőkövesdi 
ügyvédét, Ffalassy Béla földbirtokosét és Szalay 
Károly kácsi molnárét. Mindhárom függetlenségi 
párti. Felajánlották a jelöltséget dr. Tarnay Gyula 
alispánnak is, ő azonban a jelöltséget nem fogadta 
el. A néppárt is állít jelöltet.

Grey Anglia külpolitikájáról.
Budapest, Julius 23.

Az angol alsóház tegnapi ülésén sir Char­
les Dilke erősen megtámadta az angol diplo- 
mácziát Bosznia annexiójával szemben tanúsított 
magatartása miatt. Szerinte Európában nem volt 
diplomata, ki egy perczig is kételkedett volna 
abban, hogy Bosznia és Herczegovina meg­
szállása csak ideiglenes lesz. Mikor a hatalmak 
mandátumot adtak Ausztria-Magyarországnak 
Bosznia és Herczegovina megszállására, min­
denki tisztában volt azzal, hogy a monarchia 
többé nem vonja ki csapatait c tartományokból, 
mely annyi vérébe és rengeteg pénzébe került.

Grey államtitkár válaszában arra hivatko­
zik, hogy Anglia tisztán a berlini szerződés 
rendelkezéseihez tartotta magát. A monarchiá­
val semmiféle erkölcsi kötelezettsége nem volt 
Angliának. Hivatkozik aztán egy nyilatkozatra, 
melyet 1880-ban gróf Károlyi, az akkori lon­
doni követ intézett Gladstone-hez. Ebből a 
nyilatkozatból Grey azt a következtetést vonja 
le, hogy Ausztria-Magyarország akkoriban le­
mondott az okkupácziónak bármiféle kibővíté­
séről. Ehhez hozzáteszi még, hogy a berlini 
szerződés bármely pontjának megváltoztatása 
csakis a szerződést aláirt hatalmaknak bele­
egyezésével történhetik. Anglia mindig til­
takozott, ha valamely hatalom önkényülcg 
akarta tulfenni magát a berlini szerződés 
megállapodásain. Grey ezalatt bizonyára Orosz­

országnak azt az eljárását értette, amikor 
Baku-t, a berlini szerződés határozata ellenére 
hadikikötővé alakította át. Igaz, hogy ebben 
az Angliára nézve fontos kérdésben. Salisbury 
az angol felsőházban tiltakozott Oroszország 
aljárása ellen, de ez csak amolyan pusztában 
elhangzott kiáltás volt, anélkül, hogy ennek 
érvényt szereztek volna. Bosznia annexiójához 
kisebb érdek fűzte Angliát és mégis oly diplo- 
mácziai hadjáratot intéztek a monarchia ellen, 
hogy majdnem háborúra került a sor. Ezt 
semmi esetre sem lehet jóakarata politikának 
nevezni, bárhogy is akarja kezeit mosni Grey 
államtitkár.

Grey beszéde a következő:

Anglia és a berlini szerződés.
— Amidőn a nehézségek a közeli Keleten 

felmerültek, tisztán a berlini szerződés rendelke­
zéseihez tortoltuk magunkat. E szerződés megkö 
lésével a régebbi megállapodások elestek. Orosz­
országot nem követjük mindenben és megőrizzük 
saját nézeteinket. Ami az osztrák-magyar monar­
chia kormányához való viszonyunkat illeti, vele 
szemben nem voltak semmiféle erkölcsi kötelezett­
ségeink és e kormány ezt a tárgyalások folyamán 
nem is állította. Vannak egyes európai államokkal 
kötött egyezményeink, amelyekről azonban min­
denki tud. E megállapodásokat nem tekintjük 
válaszfalnak köztünk és a többi hatalmak kö­
zött és nem látunk benne akadályt arra, hogy 
más hatalmakkal is jó viszonyban legyünk. 
Más szavakkal, e megállapodásokat akként in­
terpretáljuk, hogy nekünk vagy annak a má­
sik hatalomnak, amely velünk a megállapodást 
kötötte, nincs oka emiatt egy másik, kívül álló 
hatalommal rossz viszonyba lépni. Őszinte jó 
akarattal látjuk továbbá azt is, ha az európai ha­
talmak különböző kérdéseket barátságosan in­
téznek el egymás között. Ragaszkodunk egyez­
ményeinkhez, miután mindenkor nagyon érté­
kes eszközök voltak súrlódások kikerülésére. 
Elvárjuk, hogy ezen egyezményeket a többi 
európai hatalom ugyanily barátságos értelemben 
fogja megítélni.

Dilke beszéde óta azokkal az Ígéretekkel fog­
lalkozom, amelyeket 1880-ban Gladstonenak adtak. 
Ezen ígéretek Gladstonenak 1880-ban az osztrák­
magyar nagykövethez intézett és közzétett levelé­
ben vannak említve. E levél a következőket 
mondja:

oly erősökké varázsolt volna bennünket, mi­
lyen előtt meghátrált volna osztrák, orosz és 
az összes többi halálos ellenségeink.

Finnországot illetőleg már tiz év óta iszo­
nyú rendszabályokat hajtott ott végre a muszka­
rezsim. Ma az egész államhatalom a general- 
gouverneurnél pontosul össze. E szatrapa 1903- 
ban elbocsátott 300 nemzethü tisztviselőt és 
birót, kiknek helyébe belhoni csuszók-mászók 
és orosz bitangok kerültek. Most már a köz- 
igazgatás és a bírói hatalom az orosz autok- 
ráczia szolgálatában áll. Jaj a becsületes em­
bernek 1 Kegyetlen czenzura leigázza a sajtó- 
szabadságot, a nem kedvelt újságkiadók kiuta- 
sittatnak; az ellenzéki férfiakat tömegesen de­
portálják, óriás pénzbüntetésekre ítélik s a durva, 
brutális rendőrség a nemzet legjobbjai ellen va­
dászik. A rendőrséget finn és orosz bukott 
urakból, korhelyekből, volt fegyenczekbül, tol­
vajokból, általában züllött egyénekből toboroz­
zák és határtalan jogkörrel ruházták fel. Ily 
rendőrség megölte a személyi szabadságot, 
senkinek a háza nem vára többé, miután ezen 
gonosztevők hitvány denuncziánsok jelentései 
alapján bárhova és bármikor betörhetnek, 
keresve „politikai bűntetteseket“. Akit felkapar­
nak, elzárják a rendőri fogházba, mely meg­
felel a középkori sötét, nedves, büdös odúk­
nak. Itt aztán naponkint csak egyszer, délután 
háromkor adnak enni, de milyen az étel! Föl­
dön alszik több rab együtt rothadt szalmazsá­
kokon, telve piszkos rovarokkal. A vallomást 
éheztetés segélyével csikarják ki a gyanúsítot­
takból, csakhogy itt nem sietnek a kihallgatás­
sal. A házkutatások borzalmairól sokat lehetne

írni, de csupán annak megjegyzésére szorítko­
zom, hogy zsandárok és rendőrök éjjeli időben 
behatolnak a legelőkelőbb polgárok házaiba, 
ott feltörnek mindent, magukkal visznek el va­
gyont és bűnjeleket, melyek közt régi szerel­
mes levelek is fordulnak elő, melyeket 
az úrnő férjével menyasszony korában 
váltott, aztán kényük-kedvük szerint bár­
kit letartóztatnak. így lett egy nemes, 
előkelő nép otromba muszka barbarizmus áldo­
zatává. És ezen moszkovitizmus mint szláv 
népek mentőangyala lép fel, otthon pedig sa­
ját szláv vérrokonait becstelen rabszolgaságra 
elkárhoztat. A buta trencséni vagy liptói tót 
még mindig ezek daczára a szentpétervári 
atyuska felé kacsint, kinek saját oroszai iránt 
sincs szive. De hátha nem a czár, de az orosz 
nép fog uralkodni, akkor sincs mit keresned 
ott északon tót atyámfia, mert a dölyfös, elbi­
zakodott muszka uraságnál iegfölebb utcza- 
seprővé válhatnál. Sok ott az éhes, toprongyos 
ur, aki felfalná takarékpénztári betétedet.

Máskép áll a dolog a finneknél, ők mint 
orosz áliamtesthcz már tartozók, autonómiájuk 
kivívásáért csakis az orosz szabadsághősökkel 
szövetkezhetnek, miután nekik sincs önerejü­
kön kívül más támaszuk.

A finnek jól tudják, hogy gyáva lemondás 
a nemzeti függetlenség sirja, ehelyett az összes 
társadalmi osztályok közös erővel egyelőre bé­
kés eszközökkel fognak harczolni az önkény 
ellen, s a világtörténelem tanúsítja, hogy me­
leg lelkesedés, nagy és bátor ostromok nagy 
nemzeti ideálok megvalósításáért, még mindig 
meghozták a diadalt.
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„Exczellencziád szives volt engemet bizto­

sítani, hogy a kormánya nem óhajtja a berlini 
szerződésben szerzett jogokat valamely módon 
kibővíteni vagy azokhoz valamit hozzáfűzni és 
hogy mindennemű kibővítések igen hátrányosak 
volnának Ausztria-Magyarországra.“

Az osztrák-magyar nagykövet kijelentésére vá­
laszolva, Gladstone bizonyos nyilatkozztokat tett 
azután előtte. Nem azért hozom most elő, mert azt 
a mozzanatot látom benne, amely a két hatalomnak 
a jelen korra szóló kötelezettségeit tartalmazza, ha­
nem mert jó válasz ez Dilke azon szavaira, hogy a 
berlini szerződés megkötése előtt történt valamilyen 
nyilatkozat, amely erkölcsi kötelezettséget jelen­
tett. Dilke a berlini szerződés jelentőségét csök­
kenteni akarja. Az én óhajom ily nemzetközi szer­
ződések sérthetetlenségének fentartása. Dilke azt 
mondta, hogy a berlini szerződést már régebben 
is megsértették. Erre azt válaszolom, hogy mi 
akkor is tiltakoztunk a szerződés megsértése ellen. 
Egy szerződéssel kapcsolatban, melyet megsér­
tettek 1871-ben, abban állapodtak meg, hogy bár 
nemzetközi szerződések megváltoztathatók, azok­
nak egyes részeit azonban egy hatalom a többi 
szerződő hatalom előzetes megkérdezése nélkül 
nem változtathatja meg. A berlini szerződésnek a 
többi hatalom megkérdezése nélkül történt meg­
változtatásánál, amelyről jelenleg szó van, azt a 
nézetünket fejeztük ki, hogy bár a megváltoztatás 
olyan lehet, hogy elismerésre igényt tarthat, még­
sem ismerhető el, inig a többi hatalom megkér­
dezése nem történt meg.

Törökország presztízse.

Bennünket kétségkívül leginkább az a tény 
érintett, hogy a berlini szerződés megváltoztatása 
komoly csapás volt Törökország prestige ellen oly 
időben, amidőn Törökország igen kritikus, de 
reményteljes korszaknak nézett elébe és oly idő­
ben, amidőn a török kormányra nagyon hátrányos 
hatással kellett lennie annál inkább, mert jelen­
tékeny nehézségeket kellett legyőznie. A legutóbbi 
őszi és téli események majd az egyik, majd a 
másik hatalomnak nagy aggodalmakat okoztak. 
Ezt nem vonatkoztatom mireánk. Nekünk nincse­
nek közös határaink, melyeket e kérdések egyike 
érintett volna, hanem aggasztó volt a helyzet az 
általános európai békére és bizonyos hatalmak 
pozicziójára. Mindezek a veszélyek szerencsésen 
elmúltak.

Önöknek ezen eseményeket az eredmények 
szerint aell megítélni és az eredmény az volt, 
nem mondom, hogy csak a mi magatartásunk 
folytán — nagyfokú türelem és mérséklet folytán 
a józan ész Európában teljes mértékben győzött 
és békés elintézést eredményezett. Remélem, hogy 
most, amidőn a békés elintézés cl van érve, senki 
sem akar majd egyes hatalmaknak, amelyeknek 
igen komoly tárgyalásokat kellett folyfatniok, szem­
rehányásokat tenni. Remélem, hogy magatartásun­
kat most jobban meg fogják érteni. Óhajtjuk, hogy 
a súrlódások elmúljanak és hogy a diplomácziar 
viszonyok javulása tovább tartson. A mi Krétát 
illeti, ez a sziget a négy védőhatalomra volt bízva, 
amelyek továbbra is eleget teltek azon kötelezett­
ségüknek. hogy Törökország felségjogait megőrizzék.

A Kongó-kérdés.

Grey államtitkár ezután behatóan szólt a 
Kongó-kérdésről és vitatja, hogy Anglia az utóbbi 
időben kevésbbé szilárd magatartást tanúsított 
ebben a kérdésben. Anglia kívánsága az volt, 
hogy Belgiumnak szabad keze legyen. Szóló most 
kijelenti, hogy Belgiumnak hosszabb határidőt kell 
kapnia szándékainak nyilvánítására és hogy Anglia 
a belga gyarmatügyi miniszternek a Kongó-földön 
tett utazásáról való visszatérése előtt, amely szep­
temberben lesz, nem nyilatkozható azon intéz­
kedésekről, amelyeket tenni fog. Ha azonban az 
év végén a helyzet még mindig változatlan lesz, 
a kormány meg fogja fontolni, minő lépéseket 
tegyen, hogy kétségbevonhatlan szerződéses jo­
gait megőrizze. (Helyeslés.)

A czár ellen.
Budapest, julius 23.

Miklós czárnak angliai látogatása ellen 
tudvalevőleg nagy akczió indult meg az angol 
munkás-párt körében. A párt parlamenti tagjai 
javaslatot nyújtottak be az alsóházban, mely­
ben tiltakoznak a czár látogatása ellen, ki annyi 
ártatlan embert végeztetett ki. A javaslathoz 
statisztikát is csatoltak, melyben pontosan fel 
van tüntetve, hogy Oroszországban utóbbi idő­
ben hány embert végeztek ki. Grey államtitkár 
tiltakozott a vendégjog megsértése czimén. 
Hivatkozik arra, hogy a mostani czár adott 
alkotmányi?) népének és igy igaztalanul érik 
őt a vádak.

A munkás párt javaslatát a ház elvetette 
ugyan, de kérdéses, hogy ezen izgalmas vita 
után Miklós czár hogyan fogja magát érezni 
Angliában.

Az angol külügyi hivatal híradása szerint 
II. Miklós orosz czár és Alexandra czárné 
augusztus hó 2-án érkeznek a „Standard“- 
jachton Spithead elé, ahol Edvárd király és 
Alexandra királyné üdvözlését fogadják. A feje­
delmi vendégek ezután a „Victoria és Albert“ 
angol királyi jachton folytatják útjukat Cowesba. 
Augusztus 2 án este a jachton az angol királyi 
pár a vendégek tiszteletére diszlakomát ad, ame­
lyen mindkét uralkodó beszédet fog mondani. 
Az angol lapok egy részének közlése szerint a 
czárt Izvolszki külügyminiszter fogja kísérni, 
mig az angol király kíséretében két miniszter 
és pedig sir Edward Grey és a tengerészeti 
miniszter vesznek részt a fejedelmi találkozá­
son, amelynek nagy politikai fontossága lesz.

A dzár Angliából való hazautazása közben 
valószínűleg találkozni fog Vilmos császárral 
Kiéiben.

Az angol alsóház tegnapi ülésén Grey ál­
lamtitkár következőkép válaszolt az angol mun­
káspárt javaslatára :

— Nem a mi dolgunk pontosan ismerni azt, 
ami más országokra vonatkozik és olyan termé­
szetű, hogy szerződéses jogainkkal nincs össze­
függésben. Nem is a mi do gunk hivatalos felvi­
lágosításokat beszerezni, söl, hogyha valamit tu­
dunk, akkor sem léphetünk ily ügyek tekintetében 
tárgyalásokba. Egy idegen állam belső közigazga­
tását bírálni vagy kritizálni vagy e közigazgatást 
igazolni, majdnem egyenlő az illető ország ellen 
intézett támadással és ha a ház vitákat enged 
meg idegei ország belső ügyeit illetőleg, a kor­
mányt lehetetlen helyzetbe hozza és befolyá­
sunkat tönkreteszi. (Helyeslés.) Egy példát kíván­
nék felhozni. Henderson azt kívánja, hogy igazol­
jam, hogy királyunk múlt évi revali látogatása jóté­
kony hatással volt Oroszország belügyeibe. Ha igy 
állt volna a dolog, nem beszélnék igy és nem járul 
nék hozzá, hogy ily látogatások bárminemű Íra­
tással legyenek idegen állam belső ügyeire. (He­
lyeslés.) Nagyon sok nézeteltérés el volna kerül­
hető, ha itt a házban, mielőtt kérdéseket tesznek, 
vagy a vitába vonnak valamit, megfontolnák, hogy 
ha idegen parlament folytatna vitákat bennünket 
illető hasonló kérdésekről, az minő hálást idézne 
nálunk elő.

Ha valamely oknál fogva fel lehetne tenni, 
hogy a mostani vagy bármely más angol kormány 
befolyást gyakorol akármilyen haíalo n belső 
ügyeire, legyen az a zsarnokság és igazságtalan­
ság elnyomására, a háznak joga volna ezt szóvá- 
tenni és kifogásolni. A háznak azonban nincs 
joga valamely angol kormánytól annak bizonyítá­
sát kívánni, hogy az angol kormány vagy még 
kevésbbé az angol uralkodó magatartása befolyást 
gyakorol vagy befolyni kíván más országok bel- 
iigyeibe. Ha más álláspontot fog alnék c kérdés­
ben cl, az eredmény, amennyiben eredmény egy­
általában beállana, kétségkívül hátrányos volna 
reánk. (Helyeslés.)

Beszéde további folyamán Grey kijelenti, hogy

Henderson által közölt statisztikai adatokat nem 
ismerheti el éivényesnek. Hendersonnak tekintettel 
kell lennie, hogy azon években, amelyekre adatai 
vonatkoznak, nagyszámú terrorisztikus cselekményt 
hajtottak végre Oroszországban. A háznak tekin­
tetbe kell vennie, hogy Henderson azt kívánja tő­
lünk, mellőzzünk egyes udvariassági aktusokat, 
amelyeket az üdvözlés alkalmával minden európai 
állam követni szökött. Appellálok a ház józan és 
gyakorlati gondolkodására és kérem a házat, fon­
tolja meg, hogy a történelem, a jelenlegi orosz 
czárról jegyzi fel, hogy alkotmányt adott az or­
szágnak. A kormány nevében kijelentem : üdvö­
zöljük a czárt, mint oly hatalom fejét (Közbekiáltá­
sok a naczionalistáknál és a munkáspárt tagjai­
nál), amelynek kormányával és népével barátságos 
viszonyban kívánunk élni. (Helyeslés a kormány­
párt és az ellenzék tagjainál.)

Fejtegetéseinek végén Grey rámutatott arra, 
hogy mit tett a kormány a két kormány közti po­
litikai differencziák elhárítására és ezt mondja :

— Bizonyítékunk van már arra, hogy a mit 
a két kormány cselekedett, rendkívül áldásos be­
folyást gyakorolt a két nemzet érzelmeire. Biztos 
vagyok abban, hogy a ház nem fogja elrontani 
az orosz állam uralkodójával szemben tanúsított 
udvariatlansággal a jó munkát és szakadást lét­
rehozni nemcsak a kormányok, hanem a népek 
között is.

Dűlőn naczionalista kijelenti, hogy a német 
császár nem félt Angliában partraszállni és Lon­
don ufezám végigkocsizni. Felszólítja Grey kül­
ügyminisztert, hogy vezesse végig az orosz czárt 
London utczáin, akkor majd meglátja, milyen ér­
zelmeket táplál vele szemben az angol nép.

Az alsóház a munkáspárt azon javaslatát, 
amely az orosz czár látogatása elleni tiltako­
zás jeléül a költségvetés megrövidítését aján­
lotta, 187 szavazattal 79 ellenében elvetette.

KÜLFÖLD.
A perzsa forradalom.

Az angol és orosz követ hivatalosan közölte 
a külügyminiszterrel, hogy kormányaik az uj saht 
elismerik. A többi követség is sürgeti a volt sah 
elutazását, akit valószínűleg a volt hadügyminiszter 
fog kisérni. A tehetáni lakosság nagyon meg van 
elégedve a nemzeti mozgalom eredményével. A 
városban ünnepi hangulat uralkodik. A házakat 
kivilágították es tűzijátékokat rendeznek, az összes 
zenekarok a köztereken hangversenyeznek. Az uj 
sah városi palotájának erkélyén ülve nézi a nép­
ünnepélyt. Tegnap és ma nagy lelkesedés közt 
játszották el a német és angol himnuszt. Az ágyuk 
üdvlövéseket tettek. Vidékről zavargások híre ér­
kezik. Kerdsben a régi sah pártja hevesen össze­
tűzött a naczionálistákkal és az utczai harezokban 
négy embert megöltek. Az uj kormány erre kétszáz 
kozákot küldött a fölkelés területére. Az ösz- 
szes zavargók ellen a legerélyesebben fognak eljárni. 
Mofacham emir Szuttanabadból háromezer puskát 
és néhány ágyút rabolt és megszállotta a Teherán 
körül fekvő hegységet. Tebriszből hir szerint 
Rakhim kán hordáival a teheráni naczionalisták 
ellen nyomult. Sábát közelében, amely a Teheránba 
vezető orosz országút első állomása, reakeziósok 
támadták meg a naczionálistákat. A harezban 
mindkét félnek számos haloltja és sebesüitje volt. 
A hivatalos helyeken Perzsia helyzetét egyáltalán 
nem faríják tisztázottnak. Az orosz csapatok 
egyelőre bizonytalan ideig feltétlenül Perzsiában 
maradnak.

A detronizált saht szigorú őrizet alatt tartják, 
és azt követelik tőle, hogy számoljon be az állami 
javakról, mielőtt az országot elhagyja. Orosz csa­
patok nem érkeztek a fővárosba.

Azok a panaszok, amelyeket a konstantiná­
polyi nagykövetség török konzuli hatóságoknak 
Perzsia belső ügyeibe való beavatkozása miatt a 
portánál emelt, más diplomácziai helyekről érke­
zett közlések szerint is teljesen alaposak. Ennek a 
visszás állapotnak legfőbb okozója az, hogy Per­
zsiában a legtöbb török konzuli képviselő perzsa
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alattvaló s Így számukra nagyon sok alkalom nyí­
lik, hogy az eléjük szabott konzuli hatáskört is­
mételten átlépjék. A porta különben ebben a do­
logban teljes jóakaratot mutat s úgy kíván dön­
teni, hogy jövőre a Perzsiában való tiszteletbeli 
konzulokat hivatott egyénekkel helyettesíti.

Az nj görög kormány, Athénből jelentik, hogy 
az uj görög kormány a legnagyobb takarékosságot 
tette feladatává, hogy egyelőre ne kelljen uj adó­
kat behozni. A felesleges hivatalnokokat, kik csak 
fizetést húznak, de dolguk nincs, elb^ájtják. Azt 
a körülbelül háromszáz görög tisztet, kiket elfo­
gadható ok nélkül külföldre vezényelek ki és ott 
nagy fizetéseket kapnak, azonnal visszahívják. 
Ugyanezt fogják tenni körülbelül ezer "atal ember­
rel is, kik állami ösztöndíjakat húznak és állítólag 
tanulmányok czéljából külföldön tarlósodnak. Az 
összes külföldi követségeket meg ci.a,ják szün­
tetni. A klastromoknak meglehetősen nagy va­
gyonát állami felügyelet alá helyezik és a kiás 
tromok bevételeit az állam, szükségletek fedezésére 
az eddiginél jobban meg fogják adóztatni és a 
püspököfc fittesét a felére szállítják la.

A pápa és a karlizmns. Római híradás szerint 
Don Car os herczeg halála és ezzel a trónkövetelő 
szerepnek Don Jaime herczegre való áthárulása a 
Vatikánnak a kariizmussal szemben való magatar­
tását a legkevésbbé sem változtatta meg. A szent­
széknek már XIII. Leó pápa óta az volt a törek­
vése, hogy Spanyolországban a kariizmus ügyét a 
vallástól és az egyháztól teljesen elválaszsza és a 
spanyol katolikusokat a királyi házhoz való csat­
lakozásra bírja. X. Pius pápa arra a személyes 
viszonyra való tekintet nélkül, amelyben Don Car- 
lossal velenczei patriarcha korában állott, szoro­
san elődje politikájához tartja magát s attól Don 
Iáimé herczeggel szemben sem fog eltérni, egy­
házi körökben abban a meggyőződésben vannak, 
hogy a kariizmus megszűnése és valamennyi spa­
nyol katolikusnak az uralkodóházhoz való csatla­
kozása igen jelentékeny biztosítéka volna Spanyol- 
országban a belső békének és a társadalmi rend 
megerősödésének.

A török alkotmány évfordulója. Az ifju-török 
forradalom holnapi évfordulójának a megünnep­
lésére Szalonikiben nagy előkészületeket tesznek. 
Abdul Hamid exszuítán is kifejezte abbeli kíván­
ságát, hogy az Allatini-villát főilobogózhassa és 
kivilágíthassa, amit neki meg is engedtek.

Az egész török sajtó nagy lelkesédéssel ün­
nepli az alkotmány helyreállításának évfordulóját. 
Emlékeztetnek azokra a hősökre, akik az alkot­
mányért küzdöttek és meghaltak és kijelentik, 
hogy az alkotmány fennállása Törökország élet­
kérdése és egyetértésre szólítják fel az összes 
lakosságot. Az ifju-török bizottság proklamácziót 
bocsátott ki az alkofrnánynap alkalmából, amely­
ben az április 13-iki eseményekről és az adanai 
mészárlásokról sajnálkozással emlékszik meg és 
felszólítja az egész lakosságot, hogy feledje el a 
múltat és törekedjék egységre és egyetértésre a 
haza jóléte érdekében. — A török alkot­
mány helyreállításának évfordulója alkalmából 
Tschayan Simon effendi, a budapesti császári 
török főkonzulátus jelenlegi vezetője és Eigcl 
Nándor, a főkonzulátus titkára, ma délelőtt fo­
gadták a budapesti török kolónia tagjait és a 
Budapesten átutazóban levő török állampolgárokat.
Ez ünnepélyes alkalomkor kifejezték a török biro­
dalom felvirágozására irányuló szerencsekivánato- 
kat s V. Mohamednek, az első alkotmányos tőrök 
császárnak hosszú életet kívántak. Este a főkon­
zulátus hivatalát ünnepélyesen kivilágították.

Konstantinápolyban nagy katonai díszszemle 
volt át alkotmány helyreállításának évfordulója 
alkalmából és a parádén von der Goltz pasa is 
megjelent. Féltek, hogy a görögök tüntetést fognak 
rendezni, de a nemzeti ünnepet semmi sem za­
varta meg.

Konstantinápolyban az alkotmány helyreállí­
tásának első évfordulóját ma rendkívül ünnepies 
módon ülték meg. Az egész város lobogódiszt 
öltött. Az ünnepség csapatszemlével kezdődött, 
mely a Huriet-Tepesszin, egy dombon, melyen a 
szabadságért küzdő hadseregnek Konstantinápolyira 
vaió bevonulása alkalmával elesettek vannak elte­
metve, folyt le. Délelőtt 9 óra tájban Mohamed 
szultán óriási néotömeg óváczióitól kisérve, kocsin

a szabadságdomb elé érkezett és az ott felállított 
díszsátorba ment. A díszsátor körül felállított sát­
rakban és tribünökön a trónörökös, az 
uralkodóház herczegei, a diplonrácziai misz- 
sziók, szenátorok és az összes képviselők, ma 
gas polgári, katonai és egyházi méltóságok, a 
város küldöttei és nagyszámú más előkelőség 
nézte végig az ünnepséget. A szultán mindenek­
előtt a szabadságemlék alapkövét tette le, mire a 
csapatok diszfelvonulása következett. Ennek meg­
történte után a szultán fv'yton megújuló ovácziók 
közben vissz-tért a palotába. Este kivilágították a 
várost. A vidéken is nagy ünnepicsséggel ülték 
meg az alkotmány visszaadásának emlékét.

Az ifjutörök-bizoítság tanácskozásra ült össze, 
hogy megállapodjék a leendő nagyvezir személyé­
ben. A jelö’tek Hilmi pa^a és Hakki p-sa a római 
nagykövet. A komitéban szavaztak ugyan, de 
döntés m^g nem esett.

Változás a román diplomácziában. Bukarestből 
jelentik, hogy Cantaeuzénc N. B., a bécsi román 

; követség tanácsosa a román külügyminisztérium 
főtitkára lesz, Ghyka Léméiért, a követség titkárát 
pedig követség! tanácsossá, való előléptetés mellett 
a külügyminiszter kabineti igazgatójává nevezik ki.

öenelik súlyos beteg. Adi-sa-Bébából jelentik, 
hogy a négus súlyosan megbetegedett. Az uralko­
dást Tájin császárné viszi, aki heteken át meg­
akadályozta, hogy a beteg császár orvosi kezelés­
ben részesüljön. Az abesezinai népet ez annyira 
felizgatta, hogy a császárnénak legutóbb egy nép- 
gyülést az ő pártján lévő katonákkal szét kellett 
veretni. Most beleeegyeze't a császár orvosi keze­
lésébe, de álllandóan vonakodik garancziákat adni 
arra nézve, hogy élete ellen irányuló bárminő tet­
tek el fognak maradni. A császárhoz hü előkelő­
ségeket eltávolították környezetéből. Az egész ke­
reskedelmi forgalom pang. Az ország északi ré­
szén a négus és a császárné hívei már összeüt­
köztek és ez alkalommal 150 halott maradt a i 
csatatéren.

A spanyolok harcsa Marokkóban. Alfonz király 1 
Angliába tervezett utazását a Melillából érkezett , 
komoly hírek miatt elhalasztotta. Melillában ma ' 
délelőtt a spanyol előőrség irányaiból puskatüze- ’ 
lést hallottak.

San Sebastianból és Marokkóból érkező hírek 
arra vallanak, hogy a kabil háború a spanyo­
lokra nézve komoly fordulatot vett. Alfonz király 
az afrikai hadjárat miatt egész népszerűségét el- 

1 vesztette. A király ma hosszasan tanácskozott 
minisztereivel a teendő katonai intézkedésekről. A 
kormány Merinc tábornok seregét 30.000 emberre 
akarja kiegészíteni.

Hivatalos jelentés szerint Melilla körül e hó 
19-én és 20-án a spanyolok részén egy tiszt és 
25 katona meghalt, három tiszt és negyvenöt köz­
legény megsebesült. A benszülött sereg, amely 
szemben áll a spanyol csapatokkal, hatezer főre 
tehető.

A spanyol kormány betiltott minden népgyü- 
lést és utczai körmeneíet, amelylyel a nép a kabil- 
háboru folytatása ellen tiltakozik. Tegnap ismét 
véres összeütközés volt a rendőrség és a tüntetők 
között.

Bolívia és Pora koufliktasa. A washingtoni kül­
ügyi hivatalhoz étkezett hivatalos jelentés szerint 
Bolivia és Peru megállapodtak, hogy közvetlen 
tanácskozásokat kezdenek egymással idegen állam 
beavatkozása nélkül és remélik, hogy Argentina 
döntőiléletét úgy tudják megváltoztatná, hogy az 
érdekeltek belenyugodhatnak.

A krétai kérdés. A porta válasza a Krétára 
vonatkozó jegyzékre tegnap ment el a védőhatal­
mak konstantinápolyi nagyköveteinek. A póttá eb­
ben tudomásul veszi a nagyhatalmak azon Ígére­
tét, mely a szultán szuveréniiásának megőrzésére 
és a krétai mohamedánok védelmére vonatkozik 
és kifejezi azon meggyőződését, hogy ez a mo­
hamedánok polgári jogaira is szól. A porta a 
jelenlegi nehézségek egyetlen megoldását akként 
látja, hogy a sziget autonómiája valamily formá­
ban megállapítja, de a porta a jelenlegi statusquót 
a szultán szuverénitási jogai és a népjogok meg­
sértésének tartja. Harmadik állam beavatkozása a 
sziget kormányzásába nem tűrhető tovább. Csak 
ha a beavatkozás megszűnik, bocsájtkozhatik a

porta tárgyalásokba szuverénitási jogai alapján a 
szigeten létesítendő autonóm rezsim dolgában.

A dibrai albánok 23-án tartandó gyűlésén 
dokumentálni akarják az albánoknak az alkot­
mányos pártokkal való szolidaritását és a kré­
tai török uralom fentartása mellett tüntetnek, 
**- A görög lakosság ellen egész Törökország­
ban igen szigorúan járnak el. Dramaban és Jenid- 
gében gazdasági bojkottot proklamáltak ellenük. 
Szalonikiben a görögök házait átkutatják, sőt 
zsebeiket is megmotozzák, ha gyanúsaknak lát­
szanak.

A „Loka!anzeiget“-nek táviratozzák Szaloniki- 
ből, hogy a török-görög feszültség kezd elsimulni. 
A nagyvezir körrendeletben utasította a válikat, 
hogy a görögök ellen uralkodó elkeseredést ipar­
kodjanak lecsillapítani és mindenáron akadályoz­
zák meg a görögök üldözését, mert a krétai kér­
dés megoldása küszöbén áll és a kormány a védő- 
hatalmaktól biztos igéreM kapott, hogy Kréta 
szigetén fentartják Törökország szuverenitását.

A „Morningpost“-nak egy magánjelentése sze­
rint a krétai lakosság a legközelebbi görögországi 
választásokban részt fog venni és képviselőket fog 
küldeni a görög parlamentbe.

Briand a miniszterelnök.
Budapest, Julius 23.

Mint már előre jeleztük, Bourgeois nem 
fogadta el Fallidres elnök megbízását kabinet- 
alakításra. Ezt különben Fallíci-.: s is előre tudta, 
de megkínál la a miniszterelnökséggel Bour- 
geoist, mert ezt az előkelő államférfiut mindig 
megkínálták a kormányelnökséggel, valahány­
szor utóbbi időben miniszterkrizis volt Franczia- 
országban. Hogy Bourgeois miért nem vágyik 

i a magas polezra, azt Francziaországban min- 
! den gyermek tudja. Neki sokkal magasabbra 

törő vágyai vannak, mert ő már a közel jövő- 
j ben Francziaország elnöki székében szeretne 
I ülni.

Falliéres elnök így mégis csak Clcmcnceau 
tanácsához kényszerült visszatérni és uj mi­
niszterelnökét a Clemenceau-kabinctben kereste, 
amennyiben Briand igazságügyi minisztert bízta 
meg a kabinetalakitással. Briand úgy akarja 
nehéz feladatát megoldani, hogy az eddigi ka­
bineten kívül álló pártférfíakat akarrábirni mi­
niszteri tárczák vállalására. E (.yból rendelke­
zésére áll a közoktatási és az igazságügyi tárcza, 
mely utóbbi helyett ő a belügyi tárczát vál­
lalja. Ezenkívül a hadügyminisztériumban is 
változás fog beállni, mert Clemenceaunak 
fegyvertársa a Dreyfus-perbcn, Picquart tábor­
nok is megválik tárczájától. Helyébe elődje a 
radikális Berteaux veszi át a hadügyek veze­
tését. Igen fontos körülmény az, hogy a kül- 
Ugyck élén megmarad továbbra is Pichon, ki­
nek józan politikai iránya oly szimpatikussá 
tette Francziaország politikáját.

Parisból ma a következő tudósítást 
kaptuk:

Briand már tegnap meglette az első lépése­
ket az uj kabinet megalakítására és biztosította 
magának az eddigi kabinet több tagjának, külö­
nösen Pichonnak a támogatását, aki a külügyek 
vezetését továbbra is megtartja. Némi változás 
lesz annyiban, hogy Briand az igazságügyi tárcza 
helyett a belügyi tárczát veszi át és néliány eddigi 
miniszter kiválik a kabinetből, akiknek a helyét 
másokkal kell betölteni. Briand a mai délelőttöt 
ezeknek a hézagoknak a kitöltésére fogja fordí­
tani és ha minden simán megy, az uj kormány 
holnapig megalakul. A radikálisokat Briand azzal 
akarja megnyerni, hogy két-három tárczát a radi­
kálisok kiválóbb embereinek enged át. Caillaux 
pénzügyminiszter helyébe, aki vonakodik a tárczá- 
ját megtartani, Renault Renée vagy Gauthier sze­
nátor lép, Piquard hadügyminisztert Bcrtheauval 
fogják helyettesíteni. Uémenceau kijelentette, hogy 
mihelyest utóda ki lesz nevezve, fürdőkitrára azon-
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nal Karlsbadba utazik, liol inár szobákat is ren­
delt. Karlsbadból Clémenceau Mont d’Orba megy, 
hogy torok- és tüdőbaját is kigyógyitsa. Clémen­
ceau alkalmi munkatársa lesz a „Depeches de 
roulouse“-nak és később a „Journal“ szerkesztő­
ségébe fog belépni.

Újabb jelentések szerint ma estére valószí­
nűleg megalakul az uj kabinet. Kérdéses, fog-c 
sikerülni Briandnak rávenni Caillaux pénzügy- 
minisztert, hogy megmaradjon állásában. Azon 
fáradozik Briand, hogy megnyerje a kabinetbe 
való belépésre Millctandot, akinek tehetsége a 
szocziális reformok megalkotása körül rá nézve 
nagyon értékes volna. Simyan utódául Briand az 
Ismert szoczialista vezért és nagynevű Írót, Sem- 
bai-t szemelte ki.

Szombat, julíus 24.

A zágrábi vád.
Budapest, julius 23.

Az a lehetetlen pör, amely már hónapok 
óta folyik Zágrábban, a külföld figyelmét is 
magára vonta. Mindenfelé elitélték ezt a nagy 
állami apparátussal megcsinált inkvizicziót, 
amelyhez a bíróság olyan készséggel asszisztál. 
Legutóbb a franczia újságírók arra kérték föl 
egy táviratban a magyar kollégáikat, hogy le­
hetőleg gátolják meg ennek a szégyenletes 
pörnek a folytatását. Ez a távirat jól jellemzi 
a külföld hangulatát. Teljesen abszurd dolog 
is az, hogy a be nem igazolt gyanú alapján 
bilincsekbe verjenek intelligens embereket és 
emeljenek ellenük olyan vádat, amely kilencz- 
tizedrészében agyrém. Mi mindig elitéltük a 
legteljesebb mértékben ezt a pört, amely a 
maga sötét és szégyenteljes momentumaival 
csak árthat a magyarságnak. A magyar állam­
eszmének az ilyen középkori eljárás csak ártal­
mára lehet, de sohase a védelmére.

A budapesti újságírók válássá 
a francziáknak.

A franczia újságíróktól érkezett távirat folytán 
Rákosi Jenő főrendiházi tag, az Otthon elnöke, 
ma délután fél négy' órára az Otthon irók és hír­
lapírók körébe ülésre hívta egybe a fővárosi hír­
lapok szerkesztőit, hogy a franczia újságírók táv­
iratával szemben való állásfoglalást és az arra 
adandó választ megbeszéljék.

A meghívásra megjelentek Rákosi Jenőn kivül 
Márkus Miksa udvari tanácsos, az Otthon főtitkára 
fMagyar Hírlap), Csizmazia Endre országgyűlési 
képviselő (Magyarország), Szatmári Mór ország­
gyűlési képviselő (Budapest), Farkasházy Zsig- 
mond országgyűlési képviselő (Friss Újság), 
Singer Zsigmond (Pester Lloyd), Csathó Aurél 
(Politikai Értesítő), Ötvös Leó (A Polgár), Hacsak 
Géza (A Nap), dr. Hajdú Miklós (A Nap), Jancsó 
Dezső (Budapesti Levelező), Landor Tivadar (Ma­
gyar Nemzet), Purjcsz Lajos (Egyetértés), dr. 
Rónai Béla (Független Magyarország), Rudas Izsó 
(Keleti Értesítő), dr. Balázs Ignácz (Budapesti 
Hírlap), dr. Bari Ágost (Budapester Tagblatt), 
Csetényi József (Budapesti Hírlap), De Gerando 
Félix (Revue de Hongrie), Föld Aurél (A 
(Nap), Fleischmann Sándor dr. (Neues Politisches 
Volksblatt), Koffler Károly dr. (Budapesti Hírlap), 
Pakots József (Pesti Hírlap), Porzsolt Kálmán 
(Pesti Hírlap), Rákosi Gyula dr. (Budapesti Hír­
lap), Sasvári Armin, Som Pál (Uj Hírek), Slrausz 
Adolf, Sipos Ignácz (Neues Pester Journal), Szcgh 
Dezső (Alkotmány). Szakáfs Andor (Budapesti 
Hírlap), Szőllősi Zsigmond (Budapesti Hírlap), 
Torda Adorján (Budapesti Hírlap).

Rákosi Jenő megnyitotta az értekezletet s meg­
köszönte a megjelentek érdeklődését. Hangsúlyozza, 
hogy a franczia hírlapíróknak a sajtóban már is­
mertetett táviratával szemben olyan dokumentáczió- 
ról kell gondoskodni, amely a magyar sajtó egye­
temét képviseli, annak nevében jogosult a nyilat­
kozásra. Ezért kérte a szerkesztőségeket a mai 
értekezletre. A franczia hírlapírók távirata azt kí­
vánja, hogy a magyar sajtó a vádlottak érdekében 
a sajtó-, a vélemény- és a gondolatszabadságért 
lépjen sorompóba. Azt hitték a franczia hírlapírók 
s ezért küldötték táviratukat is, hogy Zágrábban 
olyan per folyik, amelyben a sajtószabadságon 
esik sérelem, s amelylyel szemben a magyar sajtó 
hivatása a vádlottakat rnegvédelmczni.

A frflnczia sajtó, anélkül, hogy a per meri­
tumába belemchctctt volna, hogy a tényálladékot 
ismerte volna, ccrvcnkint odaadta az emberei ne-
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vét és elküldte a telegrammot. Ennél fontosabb 
az a Forma, amelyet mi választunk, hogy együttes 
választ adunk, amelyet egyértelműen testületileg 
hozunk meg. A távirat tőlünk azt kívánja, kogy 
mi az államot arra kényszeritsük, hogy a pör 
dolgában lépjen közbe. Megvan győződve, hogy a 
magyar sajtó megfelelő erkölcsi ellenértékekért és 
erkölcsi javakért ilyen hadjáratba belemenne. 
De ' nem indilhat harezot a társországban 
folyó pörbe való hatalmi beavatkozás vé­
gett. Bennünket, — bár igazlalanul — amúgy is 
sokat vádolnak a társországok ügyeibe és autonó­
miájába való jogtalan beavatkozással. Nos hát, 
amennyire nem igaz ez a vád most, annyira igaz 
volna, ha a pörbe beavatkoznánk.

A másik dolog, amire hivatkozni akar az, 
hogy a sajtószabadság ugyan nagy kincs, amely­
nek védelme igen sok koczkázatot megér, de nem 
kisebb kincs a bírói függetlenség sem, mert hiszen 
az valóságos társadalmi fundamentum. A horvát 
bíróság dolgába avatkozni tehát nem lehet. Meg­
állapítható, hogy itt a franczia kollegák jószívűsé­
gével, lovagiasságával és szeretetreméltó nemzeti 
fölületességévcl visszaélés történt a mi rovásunkra 

: Nyilatkozatot szerkesztett, amely a franczia táv­
iratra adandó válasz szövege volna s azt a követ­
kezőkben terjeszti elő:

„Alulírottak, mint a Budapesti sajtó képviselői 
a mai napon értekezlet tartatván, megvitatták a 
franczia hírlapírók által az Otthon elnökéhez inté­
zet telegrammot s a következő határozatot hozták:

A gondolat és a sajtó szabadsága a világ 
művelődésének és a népek szabadságának alap­
vető föltétele; védelmében és biztosításában a 
magyar újságírók szolidárisaknak érzik magukat a 
müveit világ összes újságíróival. A magyar sajtó 
múltja tele van kiváló példával a sajtó- 
szabadságért való küzdelmeknek, amelyeket újság­
írók, újságok és az egész sajtó egyetemlegesen 
vívtak meg komoly támadások ellen.

Ami a zágrábi esetet illeti, melyben franczia 
újságírók magyar kollégáikat arra szólítják föl, 
hogy törvényes biráik előtt álló vádlottak érdeké­
ben közbelépjenek, mert a perben állók ellen 
csak az a vád van, hogy soha hatóságilag be 
nem tiltott és el nem kobozott újságokat, röpira- 
tokat és naptárakat adtak ki, itt tehát a gondo- 

i lat és a sajtó szabadsága ellen készül mciénylet: 
erre nézve a budapesti újságírók a következőket 
jelentik ki:

Horvátország Magyarország társországa, kiter­
jedt autonómiával, mely önálló és független judi- 
katurát biztosit neki. Horvátország autonom jogaira 
kivált az anyaországgal szemben igen kényes és 
a felháborodásnak és visszautasításnak viharát 
keltenék a magyar újságírók és méltán, ha egy 
befejezetlen horvát bírói tárgyalásra a presszió és 
befolyásolás oly mértékét akarnák gyakorolni, mi­
nőt tőlük franczia kollégáik kívánni látszanak.

Párisi kollégáik figyelmét a budapesti újság­
írók felhívják arra, hogy tévesen vannak értesítve. 
A zágrábi per folyamán nemcsak újságcikkekről, 
röpiratokról és kalendáriumokról van szó, hanem 
szószéken, templomban, iskolában, társas és poli­
tikai körökben folytatott bujtogatásokról, idegen 
államban szított összcesküvésszerü szervezkedésről, 
fegyvercsempészetről, fölkelés előkészítéséről, haza­
árulásról, egy országrész elszakitásának munkái­
ról. Mi alapos, mi nem alapos ebben, azt a nyil­
vános bírói tárgyalás van hivatva kideríteni.

Megfontolni való még a következő: Ha fran­
czia kollegáink előre megkötött véleményét a zág­
rábi tárgyalás eredménye igazolja, akkor végre is 
szláv vádlottak álltak szemben szláv biráikkal. 
Faji és hazai szokás, bűn és erény mérlegelletett 
és érvényesült ereje szerint. Ha ellenben franczia 
kartársaink telegrammjának föltevése tévesnek bizo­
nyul s mi ellenben kívánságukat teljesítenék, a 
sajtó szabadságát és fenségét oly visszaéléssel 
bélyegeztük volna meg, amelynek súlyától és 
gyűlöletességétől megóva kívánjuk látni az egész 
európai sajtót.

Amennyiben végre abban a tekintetben, hogy 
a franczia hírlapírók Magyarország sajtójához for­
dultak, az a gondolat tejlenék, mintha ehhez a 
zágrábi perhez Magyarországnak, a magyar nem­

zetnek, a magyar sajtónak bármilyen érdeke fű­
ződnék, vagy benne valamely ingerencziája lenne : 
ezt a gondolatot a leghatározottabban vissza 
kellene utasítanunk, mert Magyarország közvéle­
ménye egé.-z múltjában minden önkényt, faji vagy 
vallási elnyomást és terreriszlikus uralmat elitéit 
és ellene küzdött.

Magyarországnak ebben nincs más érdeke, 
mint bármely más tiszteletreméltó országnak: az, 
hogy a horvát bíróság az igazság megbízható 
intézményének bizonyuljon és az egyéni szabad­
ságnak nem mint üldözője, hanem inkább mint 
biztosítéka álljon meg az európai közvélemény 
előtt.

A javaslat beterjesztése után ahhoz többen 
hozzászóltak s egynéhány indítvány is tétetett, 
minthogy azonban az indítványok a politikát 
érintették volna, amit az értekezlet okvetlenül ki 
akart zárni s mivel az indítványok a franczia táv­
irat és a szorosan arra adandó válasz szükség­
képpeni keretét túllépték volna, azért az értekez­
let Rákosi Jenő indítványát egyhangúlag elfogadta 
s megbízta őt, hogy a választ a táviratot aláirt 
franczia hírlapíróknak juttassa el.

Az értekezlet ezzel véget ért.

A mai tárgyalás,
A mai tárgyalás kezdetén dr. Budiszavlje- 

vies védő arra kérte az elnököt, hogy dr. Mila- 
dinovics, aki az este érkezett meg a vi­
déktől, kérdéseket intézzen Naszticshoz. — 
Az elnök ehhez hozzájárul. Ezután Budi- 
szavljevics folyíatja kérdéseit Naszticshoz, — 
még pedig a bomba-afférre, majd a két Bu- 
bicsevics vádlott szerepére vonatkozólag. Az 
elnök több kérdésre megtiltotta a választ. A 
kérdések során újabb mozzanatok nem igen 
merültek fel. Egy tendencziózus kérdésért, 
amire Nasztics így felelt: „Ez szemtelenség!“ 
a bíróság száz korona pénzbüntetésre ítélte 
a védőt, akitől később megvonták a szót. A védő 
semmiség! panaszt jelentett be, mire dr. Miladi- 
novics emelkedett szólásra. Kérte, hogy kerületének 
a duciazai és novagradiskai járásnak valamennyi 
vádlottja jelen lehessen. Az elnök beleegyezett 
ebbe. Ekkor dr. Miladinovics kérdéseket intézett 
Naszticshoz a szerb ágyuk dolgáról, a „Szlovenszki 
Jug“-ról, a forradalmi statútumról és a maczedon 
vezérnek tartott Miladinovics Szfankóról. Az elnök 
most is megtiltotta egyes kérdésekre a feleleteket. 
Közben az ügyész valami megjegyzést tett, amit 
a vádlottak magukra nézve sértőnek tartottak és 
azt kiáltozták az ügyész felé, hogy úgy látszik, 
főállainügyész szerelne lenni. A délelőtti tárgyalás 
hátralevő részében Nasztics az „Igazság* czimü 
röpiratából olvasott fel.

Szünet után Miladinovics védő folytatja a 
tanú kikérdezését. A védő újabb kérdéseket in­
téz Naszticshoz Miladinovicsnéval való találkozá­
sára vonatkozólag, miié Nasztics megnevezi a 
vasúti kocsinak, a kiszolgáló pinezérnek és a bécsi 
fiakkernek a számát annak a bizonyítására, hogy 
nagyon megfigyelt mindent e találkozás alkalmával.

Védő : Különös, hogy Miladinovicsné roko­
nánál, a megérkezés után már másnap a rendőr­
ség házkutatást tartott. írt é ön — kérdi a védő 
— e találkozás után Miladinovicsnénak levelet ?

A tanú erre nem emlékezik.
Védő felmutat két levelet. Ön irta ezeket ? — 

kérdi.
Tanú: Igen.
Védő: A tanú mindegyik levélben panasz­

kodik, hogy Miladinovicsné tartózkodó volt vele 
szemben és kérdéseire nem akart válaszolni. A 
levélben kéri Miladinovicsnét, hogy jelöljön ki 
időt egy rendez-vous-ra, amelyen megismétel­
hesse kérdéseit. A védő ezután megállapítja, hogy 
Naszticsnak nem György, hanem Riszto a ke­
resztneve. Ezt Nasztics beismeri, s kijelenti, hogy 
ismerősei állandóan Györgynek szólitot'ák, igy 
ragadt reá ez a név.

— Védő: Ön Kragujevácban mint Krausz 
Ottó nevű német ügynök, Afitrovicán pedig mint 
Petrovics György szarajevói ügyvédjelölt szerepelt. 
Furcsa jellemre mutat, hogy a tanú a legkülönö­
sebb ulakon egy asszonytól vallomást akart ki­
csikarni férje tönkretétele véged.
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0 EGYETÉRTÉS
— Nasztics: Nemcsak másra, de önmagára 

is tekintettel keli lennie az embernek.
Pribicsevics Adám vádlott közbekiált: Vannak 

emberek, akik nem gondolnak magukkal, hanem 
meghalnak egy eszméért.

Ügyész: Ez önkénytelen bevallása annak, 
hogy a vádlott bűnösnek éizi magát.

Pribicsevics Ádám • Mi mindennap megmu­
tatjuk, hogy szenvedni tudunk ártatlanul.

Ügyész: Ez nem önzetlenség! Önök féltik 
magukat és ezért nem vallják be bűnösségüket. 
(Nagy zaj.)

Ekkor az elnök szünetet rendel el.
Szünet után az elnök a következőket mondja 

Naszticsnak: Önt a horvát-szerb koaliczió mind­
untalan agent provocateumek nevezi. Tudja-e, 
hogy önnek most konkurrense akadt.

Tanú: Tudom. Ez a konkurensem Massaryk 
tanár.

Ezekre a szavakra a védők és a vádlottak 
nagy lármában törnek ki:

— Ez skandalum 1 Ezt előre megbeszélték * 
— kiabálják a védők.

Elnök: Szavamra kijelentem, hogy én ezt nem 
beszéltem meg a tanúval! (Nagy zaj.)

Ügyész : Ez skandalum !
Védők kiabálnak: Mi már régen mondjuk ezt.
Ezután Mazura védő intéz kérdéseket a tanú­

hoz.
Védő: Azt mondotta a tanú, hogy őt a zág­

rábi rendőrség Pécsben letartóztatta. Ha ez igaz, 
akkor a zágrábi rendőrség túllépte hatáskörét, mert 
nincs joga Pécsben senkit sem letartóztatni. Az 
elnök nem engedi a védőt erről tovább beszélni. 
(Nagy zaj a védők között.)

Ekkor az elnök berekeszti a tárgyalást.

Thomas-vas ára 16 dollár, északi öntött vas 163/t 
dollár és déli vas is féldollárral drágult. Kovácsolt 
vas irányzata élénk, kész árukban annyi a meg­
rendelés, hogy a gyárak teljes üzemmel dolgoznak. 
Az amerikai nyersvastermelés 1009, első felében 
11.022,000 tonnát tett ki, inig tavaly hasonló idő­
szakban 2 millió tonnával nagyobb volt a ter­
melés.

Az orosz czoicorkontíagoas.
Pélervir, julius 23. (Saiát tudósítónktól.) A 

pénzügyi kormány a belföldi piacznak szánt czu- 
; korkontingenst két millió púddal fölemelte, ami­

nek az az oka, hogy a kiewi kerületben a bel­
földi czukor ára a múlt héten meghaladta a kor­
mány részéről megállapított 4.20 rubelt. A czukor- 
kontingens eredetileg 5.51 millió púdban volt 
megállapítva, de a kormány kénytelen volt a múlt 
hónapban először egy, majd három cs végül is­
mét két millió púddal fölemelni s maholnap a 
kontingens hatvan millió púd lesz.

TÁVIRATOK.
Izvolszki utazása.

Petervár, julius 23. (Saját tud.) Izvolszki már 
Julius 24=én elutazik Francziaországba és az ottani 
ünnepek után külföldre megy szabadságra, majd 
Livádián át tér vissza Péíervárra, mert akkor a 
czár Livádiában lesz.

Don Carlos teteme.
Trieszt, julius 23. Ma délelőtt 10 óra 38 percz- 

kor a Don Carlos tetemét tartalmazó koporsó ide­
érkezett. Este 6 óráig a vaggonban maradt, ahon­
nan minden hivatalos czeremónia nélkül a San 
justo-bazilikába szállították.

Flotiaszemle Konstantinápoly előli
Konstantinápoly, julius 23, A mai flottaszemle, 

amely inczidens nélkül folyt le, fényes benyomást 
keltett. A kivonult katonaságot a nagyszámú em­
bertömeg viharosan éltette. A szultán megelége­
dését fejezte ki afelett, hogy a csapatok jó szín­
ben vannak és kitünően vannak fegyelmezve.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

Búza

New-York.
jul. 21. jul. 22. jul. 23,

z locobuza 1201/j 120'/i 1183/1
júliusra 130 130 129/4
szeptemberre 1 l&Vs 1161/1 1148/t
deczem bérré m.— 113;88 __
májusra —.— — —

'éri júliusra 70 80 aov-3
szeptemberre 751/1 751/t 76
decz emberre 67 67 67i/i

Chicago.
júliusra 1 163/8 113-7« lllVa
szeptemberre 1083/8 1087s 107

'éri júliusra 71 7 F/s 721/1

Búza

Newyork julius 23. Gyapot Newyorkban helyben 
12.35 (12.20 tegnap), gyapot aug.-ra 11.93(11.75), gya­
pot októberre 11.93 (11.77), gyapot Neworieansban 
helyben lU/g (ll.IS/n), petroleum Stand white Newyork­
ban 8.65 (8.65), petroleum Stand white Filadeifiában 
8.25 (8.25), petroleum Rafined in Cases 10.20 (10.20), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.58), zsir 
Western steam 12.10 (12.15). Zsir Rohe és Brothers 
12.35 (12.25).

Chicago, julius 23. (Zárlat.) Zsir júliusra 11.72 
(tegnap H.72), zsir szeptemberre 11.72 (11.75), sza­
lonna short clear 11.93 (11.93), sertéshús júliusra 20 85 
(20.90).

Az amerikai vaspiacz.
NewTork, julius 23. (Saját tudósítónktól). Az 

fron Monger jelenti az amerikai vaspiaczról, hogy 
firersvas ára i>—Va-ad dollárral emelkedett,

Harcz a
— Latham és Wright kísérletei. —

Budapest, julius 23.

Arról az izgató harczról, mely a levegő 
meghódításáért folyik, ma a kővetkező két ér­
dekes tudósítást kaptunk:

A repülőgép fejlesztése terén a legelső 
helyek egyike illeti meg az amerikai Weight­
iest véreket, akik eddig is igen nagy cs sok 
sikert ériek el. Egyre dolgoznak gépjük töké­
letesítésén, nagy bizalommal vannak eltelve és 
az egész világ méltán kiséri figyelemmel min­
den újabb fölszállásukat. A levegő meghódí­
tására törekvő c két derék testvér munkálko­
dásáról szól a Washingtonból, érkezeti követ­
kező jelentés;

Wiighlék Amerikában.
Az amerikai unió fővárosának közvetetlen kö­

zelében ütőit tanyát a Wright testvérpár, Orville 
és Wilbur, hogy repülőgépjét bemutassa az észak­
amerikai hadsereg jelzőcsapaiának és az előirt 
föltételek teljesítése után készülékét huszonötezer 
dollárért eladja az Egyesült-Államok kormányának.

A gyakorlótér közepén van a fából készült 
szín, amelyben a Wright testvérek Taylor nevű 
mechanikusuk közreműködésével reggeltől estig 
aeroplánjukon dolgoznak. Közvetetlen közelben 
van Allen tábornoknak, a jelzőcsapat vezetőjének 
főhadiszállása, amely előtt folytonosan katonai 
őrség áll. Éjszakánkint is őrség vigyáz a téren, 
hogy avatatlan kéz kárt ne tehessen a Wright 
testvérek értékes repülőgépében. A sajtóról is tör­
tént gondoskodás, mert az aeroplán-szin mellett 
külön sátora van, amelyből telefon szolgál Washing­
tonba.

A szín körül szabad tér van és még maguk 
a kongresszusi tagok sem juthatnak a gépek köz- , 
vetetten közelébe. A színbe csak a Wrighf-testvé- * 
rek különös engedc!mé\cl szabad belépni ide­
gennek.

Kora reggeltől kezdve ernyedetlen munkakedv­
vel dolgoznak répülőgépjükön a Wright-testvérek; 
julius 28-ára teljesen el kell készülniük. Semmivel 
sem engedik magukat megzavartalni és még 
munkaközben is csupán a legszükségesebb kérdé­
sekre és feleletekre szorítkoznak. Nem sokat be­
szélnek, de annál többet eselekesznek. Csak ha 
valamely műszaki kérdésben ellentétes vélemény­
ben vannak, akkor kerül kettejük közt tanácsko­
zásra a sor. Végre is mindig megegyeznek, mert 
Orville fölrepülései alkalmával rendszerint mindkét 
megoldási módot gyakorlatilag kipróbálja,

A Wright-testvérek nagy kedvvel készülnek 
közeli berlini látogatásukra. Még nem tudják bi­
zonyosan, hogy mindketten ellátogathatnak-e a 
német fővárosba, de ha semmi zavaró körülmény- 
nem jön közbe, ha síkéiül nekik a kellő időre 
elkészíteni aeroplánjukat, ha a fiz angol mérföldnyi 
repülési gyorsaságot elérik, s egy óra hosszat 
tudnak íöntmaradni a levegőben egy műszaki 
hadnagygyal, mint utitárssal: akkor augusztus de­
rekán a berlinieknek meg lesz az a gyönyörűsé­
gük, hogy a tempelliofi mezőn fölszállni látják a 
legtökéletesebb repülőgépet, amely eddig elkészült 
Amikor Wright Orvillc-t arra figyelmeztették, hogy 
a huszadik század legnagyobb rekordját érné el,

Szombat, julius 24.
ha gróf Zeppelin léghajójának Berlin felé utazta- 
kor néhány mérföidnyire elébe menne s aztán 
együtt térne vele vissza a levegőben, Orville ne­
vetve igy válaszolt:

— Persze, miért ne? Ez érdekes verserty 
voina a kormányozható léghajó és a repülőgép 
között, a miről már Jules Verne is álmodott.

Délutánra fölszállást terveznek a Wright-test­
vérek. Már ebéd után százszámra özönlik elő a 
kiváncsi sokaság. A jelzőcsapat tisztjei automobi­
lon érkeznek meg; itt is, ott is föltűnik egy tekin­
télyes szenátor afakja, aki a saját méltóságának 
érzetében kísérletet tesz, hogy az elzárt területre 
bejuthasson, ami azonban a katonák szigorú el­
lenőrzése következtében vajmi ritkán sikerül. A 
Wright testvérek könyörtelenek a rend dolgában 
és semmiféle személyi tekintetet sem vesznek 
figyelembe.

Lassankint öt-hatezer főnyi nézőközönség ve­
rődik össze. Lovasság ugrat elő, hogy a repülő­
gépnek utat nyisson a tömegben. Egy jeladásra 
(iz katona kigördifi a gépet az efféle kísérletekre 
kitünően alkalmas mezőre. Amikor a gép a kitű­
zött pontig jutott, Orville a nyeregbe száll. A test­
vérek szives búcsúja, majd a motor és a propel­
ler utolsó kipróbálása után, Orville szorosan fe­
jébe huzza a sipkáját cs a repülőgép villámgyor- 
sasággal ott zug már a síneken s a közönség uj- 
jongása közben föllendül a levegőbe. Magasra 
röppen, vagy alant száll, ahogy éppen örvfüí 
akarja, mig Wilbur a földről a gép minden moz­
dulatát bíráló szemmel figyeli. Az aeroplan egyszer, 
mint valami madár, hirtelen aláesik, úgyhogy né­
hány lábnyira jut a földhöz, majd meg újra föl­
emelkedik öiven-hatvan láb magasságba, úgy 
hogy a motor kattogása alig hallatszik a 
magasból. Halszor-nyolczszor is megkerül! aa 
acroplán a gyakorlóteret. Orville hirtelen, izgatod 
hangon utasításokat ád a katonáknak s mielőtt a 
laikusok biztosan tudnák, mi történt, már szájról- 
szájra repül a hir, hogy a motor fölmondta a 
szolgálatot. A tömeg már szerencsétlenségtől retteg, 
Orville azonban ilyen esetekben a levegő igazi 
urának bizonyult. Eokozatosan, csupán azaeroplán 
kiterjesztett felületére támaszkodva, ereszkedik le" 
felé. Megőrizve a teljes egyensúlyt, a motor már 
újra rendben van s működni kezd, És Orville 
simán, a balesettől meg nem zavarva száll a 
földre, mialatt a tömegből diadalujongás tör elő. 
A bátor avialikus nevetve kiállja, hogy semmi baj 
sem történt. De mikor a földre ér, az alsó szárny­
felület egy fatörzsre csapódik, amelyet a bokrok 
elrejtettek s az ütés következtében eltörik.

— Csekélység — mondják vidáman a Wrighf- 
íiuk, — Néhány nap alatt újra mindén jó lesz és 
akkor ismét végigrepülünk az önök feje fölött.

Latham kudarm,
Latham a Daly Mail hasábján számol be iz­

galmas kalandjáról. A repülőgép, igy írja, hason­
líthatatlanul jobb kondiczióban indult ei, mint a 
julius tizenharmadik! próbaút alkalmával. A készü­
lék állandó egyenes vonalban ereszkedett fel. 
Latham eleinte a csatornaalagut romjai felé kor­
mányzott, hogy hozzávetőleg megállapíthassa a 
magasságot. Alant a repülőgépnél valamivel 
előbbre egy franczia torpedózuzó sürü füstöt ere­
getett. Latham fényképfelvételt akart készíteni, 
mikor módfelett nyugtalanító hang ütötte meg a 
fülét. Hamarosan észre lehetett venni, hogy baj 
történt a motorral. A nyolez henger felmondta a 
szolgálatot. Latham elkövetett mindent, hogy 
rendbehozza a mótort, de nem sikerült Ekkor 
már a repülőgép Latham becslése szerint ezer 
lábnyira volt a tenger színe felett (A korábbi re­
kord három-négyszáz láb között váltakozott.) 
Lailiam körültekintett és konstatálta, hogy a 
franczia torpedózuzó egy mértföldnyire lehet tőle.

Egyenes vonalban zuhant gépem lefelé, — 
irja Lalham — és hiába igyekeztem elkövetni 
mindent. A zuhanás ideje huzamosnak rémlett 
Azlán a tenger színére jutottam, ahol a gép úgy 
lebegett a hullámokon, mint egy darab fa. Elővet­
tem czigarettatáiczámat, rágyújtottam egy cziga- 
rettára és vártam, ainig a torpedóhajó értem jön.

Ezenközben a gép tovább lebegett a vizen.



Előrésze, a motorok súlya következtében, kissé 
alámerült. Ln száraz helyen maradiam, egy csöpp 
viz sem esett rám. Öt perez múlva ott volt már a 
„liarpon“ torpedózuzó. A kapitány egy mentő- 
csónakot küldött értem, melybe beszálltam, miután 
egy hosszú kötelet kötöttem az acroplanhoz. Ami­
kor pedig a „Harpon“ fedélzetére jutottam, a kö­
télnél fogva, lassan a hajóhoz húztuk a repülő­
gépet. A „Kalaisicn“ vontató-gőzös, mely a csatorna 
közepén czirkált, egy félóra múlva megérkezett és 
födélzeiéic tettük a gépet, melynek csak fa-alkat­
részeiben okoztak a hullámok némi káit.

Én a „liarpon“ fedélzetén maradtam és bú­
sultam a kudarczon. Arról beszélgettem a tisztek­
kel, hogy mi lehetett a kudarcz oka és kijelentet­
tem, hogy alkalmasint a légkör nagyfokú nedves­
sége befolyásolta előnytelenül a czilinderek és a 
motor működését. Az angol partot egy pillanatra 
sem láttam, hihetőleg azért, mivel köd borította. 
Ulamnak eredménye mégis van abban, hogy ta­
pasztalatokat szereztem különféle széláramokról. A 
legnagyobb szélsebesség óránként 14—15 mértföld 
lehetett. Meg vagyok róla győződve, hogy ha a 
motor fel nem mondja a szolgálatot, semmi aka­
dálya nem lehetett volna utam sikerességének.

Kudarczomat okvetlenül mint tanulságos lecz- 
két fogom fel. fílső tanulságom az, hogy legköze­
lebbi felszállásom alkalmával szélcsendes időt 
választok. Es amily hamar lehetséges, újabb repü­
lésre indulok. Újabb gépem, az „Antoinette VII.“ 
már nyolez-tiz nap múlva elkészül és meg vagyok 
győződve, hogy ezzel a tökéletesebb géppel, 
figyelembevéve balsikerü utam tanulságait, okvet­
lenül átrepülök a csatornán.

Szombat, Julius 24.

EGYHAZAK.
— (Gyászistentisztelet.) A pesti izr. hitközség 

dohány-utezai templomában hétfőn, július 26-án 
este hét órakor, valamint kedden, július 27-én 
reggel félhét órakor a jeruzsálemi templom pusz­
tulásának évfordulója alkalmából gyászistentiszte­
let fog tartatni.

— (A román egyház és a magyar nyelv) A kul­
tuszminiszter újabban rendeletet küldött a nagy­
váradi és szamosujvári gör. kalh. román püspö­
köknek, melyben meghagyja nekik, hogy utasítsák 
lelkészeiket, hogy a vallástant az állami iskolában 
magyarul tanítsák. A miniszter hozzátette, hogyha 
a lelkészek eme rendeletnek nem engedelmesked­
nének, úgy a lelkészek kongtuáiának fizetéskiegé- 
szitését mindkét egyházmegyében be fogja szün- 
telni. A két püspök most ebben az ügyben a ba- 
lázsfalvi érsekhez fordult, aki magára vállalta, 
hogy lépéseket fog tenni a kultuszminiszternél, 
hogy az egyház autonómiájára sérelmes rendelet 
visszavonassék.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK

A román Iskolák magyar téliratai. Hónapok 
előtt Aradmegye nagyhalniágyi járásában a román 
lelkészeket és tanítókat, mert az iskolákra nem 
függesztették ki a magyar feliratot, Lovich fő­
szolgabíró 2—300 korona büntetéssel sújtotta. Az 
ügy felebbezés folytán a belügyminiszterhez ke­
rült, ki mai leiratában az Ítéletet helybenhagyja. A 
román papok nrost a püspökségtől követelik, hogy 
fizesse meg a bírságot, nreit annak ulasitására 
mellőzték a magyar föliratot.

Kaposvár fejlődése. Kaposvár város képviselő­
testülete legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy a 
tervbe vett másfél millió koronás kölcsönt már 
most felveszi. A kölcsönből megvalósítja az általá­
nos csatornázást, közvágóhidat építtet, a pályaud­
varral szemben fekvő Rákóczi-tércn uj színházat 
emel. a teret parkiroztatja és ide helyezi át a 
königgraeczi csatában elesett somogyi katonák 
emlékoszlopát, amelynek eddigi helyére a Kos- 
suth-szobrot helyezik el.

EGYETÉRTÉS

Eltűnt gróf.
Sejtelmes internálás az elmegyógyintézetbe.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 23.

Rejtelmes körülmények között tűnt ma cl 
egy fiatal mágnás, gróf Zay Károly, akit erő­
szakkal szállítottak be a Schwartzer-félc elme­
gyógyintézetbe. Zay Károly gróf körülbelül fiz 
napja tartózkodik a fővárosban, abból a 
czélból, hogy atyját, gróf Zay Miklós 
zay-ugróczi földbirtokost kiszabadítsa a 
lipótmezei tébolydából, ahol az már három év 
óta van. Ma délután úgy három óra tájban a 
fiatal gróf Fiuine-szállói lakásán négy ember 
jelent meg, akik detektiveknek és rendőrorvos­
nak adták ki magukat és Zay Károly grófot 
elszállították a Schwartzer-féle gyógyintézetbe.

Ennek az egész esetnek a körülményei 
meglehetősen titokzatosak : — a tiszta igazsá­
got egyelőre homály födi. Az eset részletei a 
következők :

Van már három esztendeje, hogy gróf Zay 
Miklós zay-ugróczi földbirtokost a lipótmezei té­
bolydába szállították. Az öreg grófról azt mondot­
ták, hogy őrült, gondnokság alá is helyezték, 
gondnokául pedig feleségét, született gróf Károlyi 
Margitot rendelték ki. Zay gróf azonban mindig 
azt hangoztatta, hogy az apja nem volt elmebeteg, 
hogy erőszakosan lökték be a tébolydába, ahon­
nan ő mindenáron ki r.karta szabadítani. 
Az apja miatt veszett össze a fiatal gróf 
az anyjával is, akitől r: ár hosszabb idő óta 
egy krajezár pénzt sem fogadott el. Joghallgatónak 
iratkozott be és a nagybátyjától, Zay Imre gróftól, 
kapott havi ötszáz korona támogatást. Zay Imre 
gróf a főváros közelében lakik, a csillaghegyi bir­
tokán és sokat érintkezett Zay Károly gróffal.

Ebben az évben Károly gróf Genfbe utazott, 
hogy ott folytassa a tanulmányait. Genfben meg­
ismerkedett egy magyar fiúval, Augner Sándor 
joghallgatóval, aki ugyancsak Genfben tanult, A 
két fiatalember napokéul együtt volt, csakhamar 
szoros barátságot is kötöttek egymással és ami­
kor Zay gróf nemrégiben Budapestre utazóit, vele 
jött a barátja, Augner Sándor is. Az volt a czélja, 
hogy kiszabadítja az apját. Ügyvédül dr. Vázsonyi 
Vilmost kérte föl, aki egy memorandumot ki is 
dolgozott ebben az ügyben.

Zay Károly a Fiume-szállóban vett lakást. A 
második emelet 27. számú szobáját vette ki, a 
bejelentő lapra pedig ezt a nevet irta:

CSÖMÖRI KÁROLY
joghallgató

Gróf Zay azt hitte, hogy itt tartózkodásáról 
Augneren és Zay Imrén kívül senki sem tud. Nem 
is érintkezett senkivel, csak a nagybátyjával és a 
barátjával.

Augner majd minden nap találkozott a fiatal 
gróffal. Legutolsó megbeszélésük szerint ma dél­
után három órakor kellett volna találkoztok, úgy 
állapodtak meg, hogy Augner fölkeresi Zay grófot 
a Fiutnes-zállóbeli lakásán. Délután három órakor 
pontosan meg is jelent Augner a Fiume-szál'odá- 
ban, Budán, fölment a második emeletre, benyi­
tott a szobába, de legnagyobb csodálkozására 
Zayt nem találta ott. Lement a portáshoz és meg­
kérdezte tőle:

— Elment Csömöri ur ?
A portás kitérő feleletet adott.
— Nem láttam. Nem tudom. Nem emlékszem. 

— Ezek voltak a válaszai. Augner újra fölment a 
szobába, jobban körülnézett és azt vette észre 
hogy a szobában a legnagyobb rendetlenség ural­
kodik. Székek hevernek a földön, az asztal elto­
lódott a helyéről, — az egész szóba azt a benyo­
mást kellette, mintha dulakodásnak vagy vereke­
désnek a színhelye lett volna.

Augncrnek gyanús volt ez az egész dolog. 
Elrohant Zay Imre grófhoz, elmondta neki az 
esetet és most már ketten indullak a fiatal gró

keresésére. Az első utjok visszavezetett a szállóba. 
Zay Imre gróf újra vállalóra fogta a portást, aki­
nek nagynehezen megoldódott a nyelve és a kö­
vetkezőket beszélte el :

Félháromkor a szálló előtt két csukott fiákkor 
állott meg, amelyekből négy ember szállott ki. Há­
rom közülök detektivnek mondotta magát, az egyik 
pedig úgy mutatkozott be, hogy ő rendőrorvos. Csö­
möri Károly joghallgatót keresték. A poriás meg­
mondotta a szoba számát, a négy ur fölment és nem­
sokára hangos beszéd hallatszott ki a máso­
dik emelet huszonhétből. Aztán a hangok erőseb­
bek lettek, — a portás úgy hallotta, hogy vesze­
kednek, lármáznak, Zay Károly gróf tiltakozott az 
ellen, hogy őt elszállítsák. Majd dulakodás zaja 
szürődölt ki az ajtón. Néhány perez múlva azt 
látta a portás, hogy a fiatal Zayt a négy ember 
erőszakkal levezeti a lépcsőn, beültetik az együk 
kocsiba és elhajtatnak.

Zay Imre most már a rendőrségnek jelentette 
az unokaöescse eltűnését. Közben Vázsonyihoz 
ment, aki kiderítette, hogy Károly grófot a 
Schwartzer-féle el m egy ógy intézet be vitték. Hogy 
csakugyan detektívek voltak-e az emberek, lehet­
séges, valószínű is, de nem bizonyos. A rendőr­
ség azt mondja csak egyelőre, hogy ebben az 
ügyben vizsgálatot indított.

Augner Sándor azt mondja, hogy a fiatal Zay 
gróf teljesen épelméjű volt, rokonszenves, kedves, 
intelligens fiatalember, aki éppenséggel nem tette 
rá azt a benyomást, mintha elmebeteg lett volna.

7

ÚJDONSÁGOK-
Az önkéntes tragédiája.

Budapest, julius 23.
A Lehel-utcza IC. számú házban revolver­

durranás verte fel ma a hajnali csöndet. A má­
sodik emeleti negyedik számú szobában halán­
tékon lőtte magát Tschemc Viktor húszéves vonat­
önkéntes, Tscherne Ferencz budapesti gyümölcs- 
kereskedő fia. A fiatal katona öngyilkosságának 
az okát egyelőre homály födi, annyi bizonyos, 
hogy a katonai életet nem tudta elviselni és a 
nyomasztó fegyelem teljesen tönkretette. A család­
jával sem állott valami jó lábon, mostohagyermek 
volt, külön is lakott. A szülei a Koronaherczeg- 
utcza 11. szám alatt laktak, ő pedig a Lehel- 
utczában, a kaszárnya mellett egy barátjával, Se­
tényi Béla vonatönkéntessel. A tragédia szálai 
visszanyúlnak egy katonai fogságba. Tscherne 
Viktor sehogy se tudott zöld ágra vergődni az 
önkéntes iskolában. Már vége felé jár az esztendő, 
de neki még mindig nem volt csillagja, nem 
tudta kiküzdeni és előtte állt a sötét jövő, hogy 
megbukik a tiszti vizsgán. Ez nagyon bántotta a 
kedves, ambicziózus fiút és barátainak többször 
panaszkodott emiatt. Három nappal ezelőtt egy 
pereznyi késéssel érkezett a kaszárnyába. Emiatt 
rapportra vitték és ötnapi kaszárnyafogságot ka­
pott. Két napot már leült a fogságból és szám­
lálta a napokat, hogy mikor lesz vége, mikor lesz 
újra szabad. Tegnap ügyeletes-szolgálatba vezé­
nyelték és mint ilyennek el keltett vinni a napi­
parancsot a fölebbvalói lakására. Délután kiment 
a kaszárnyából, pontosan bemutatta a parancsot 
századosának és hadnagyának s többé nem tért 
vissza. Hazament a lakására és otthon töltötte el 
az éjszakát. A lakótársa nem vett rajta észre 
semmi gyanúsat és mikor hajnalban elment hazul­
ról a kaszárnyába, Tscherne Viktor kijelentette, 
hogy ő még itthon marad.

Nemsokára, kevéssel hat óra után egy zugs- 
führer jelentkezett a lakásán és bebocsájtást kért. 
Az önkéntes ajtaja zárva volt, a szobaleány be­
zörgetett és jelentette:

— Nagyságos ur, itt vannak a kaszárnyából. 
Tessék fölkelni és azonnal bemenni, mert hi­
vatják.

Az önkéntes halk hangon válaszolt:
— Igen, megyek már 1
A következő pillanatban revolverdurranás 

hangzott a szobából. A szobaleány futott a sza-
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kaszvezetőhöz, ez pedig rohant a kaszárnyába 
jelenteni, hogy önkéntes ur Tscherne meglőtte 
magát.

Nemsokára jöttek mentők és jött a katonai 
bizottság, amelynek egy százados, egy hadnagy és 
egy ezredorvos voltak a tagjai. A szobát lakatos­
sal nyittatták fel és amikor beléptek, elibiik tárult 
a borzasztó látvány. Az önkéntes az ágyban fe­
küdt hanyatt, feje átlőve, véresen lógott le a pár­
náról. Mellette a földön hevert a gyilkos revolver. 
Már halott volt. Az orvosok megállapították, hogy 
Browninggal a jobb halántékába lőtt és a golyó 
nyomban megölte. Az ágya körül egész vértócsa 
volt és szétroncsolt koponyájából még folyton pa­
takzott a vér.

A bizottság hozzálátott az öngyilkosság oká­
nak konstatálásához. Az asztalon öt levél feküdt, 
egy az öngyilkos szüleinek, egy másik a fivérének, 
keltő a barátainak, az ötödik levél egy leánynak 
szólt. A katonai hatóság mind az öt levélre rátette 
a kezét, a holttestet pedig elszáilittatta a 16-os 
számú helyőrségi kórházba, ahol előbb fclbonczol- 
ják, aztán katonai utón eltemetik. Az öngyilkosság 
okáról sokféle verzió kering. Az önkéntest való­
színűleg a katonai szolgálat mostohasága kese­
rítette el, ez érlelte meg benne az öngyilkosság 
gondolatát. A jelek arra mutatnak, hogy három 
nap óta készült a borzasztó elhatározás végre­
hajtására. A leveleit napokkal ezelőtt megírta, 
beszerezte a Browningot és egy halálraítélt ko­
mor hangulatával viselte a kaszárnya fogságot.

NAPIREND. Naptár. Szombat, Julius 24. — Róni. 
kát». : Krisztina sz. vt, — Prof.: Krisztina. — Görög- 
orosz: juh 11. Eufémia. — Zsidó: Ab 6. — A nap 
kél reggel 4 óra 27 perczkor, nyugszik este 7 óra 
44 perczkor. — A hold kél délelőtt 11 óra 30 perez- 
kor, nyugszik este 11 órakor.

A miniszterek nem fogadnak,
Amra-bál a Sós fürdőben.
A „Magyarok bejövetele“, Eeszty Árpád körképe a 

Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 11-ig. Belépődíj 
1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. Nyitva
9— 6 óráig. Belépődíj 1 korona. — Állandó kiállítás 
a >Könvves Kálmán“ szalonjában. Nyitva egész nap. 
Belépődii nincs. — Az uj Művészeti Szalon (Kecske- 
méti-uicza 3) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — 
Az Uránia kiállítása. (Kigyó-tér.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs.

Nyitvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum ásvány, 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig és 3—7-ig. Az Ipar­
művészeti Aluzcum 9 6-ig. — A Széchényi-Muzeum
10— 12-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. —
A Ráth György-Muzeu-n 10—4-ig" — Az Erzscbet-Mu- 
zeum 9-től Píl-ig és ö—4-ig.

Nyitvalevő könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi könyvtár 9—12-ig. — A Fővárosi Könyv­
tár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
9 —2-ig — A pedagógiai könyvtár és tanszerkiállitás 

— ei«.

— Személyi Mr. Frigyes íőherczeg ma este 
Karlsbadból Bécsbe utazott.

— A király útja. Ischlböl jelentik, hogy most 
már biztosra vehető, hogy ha a király Bregenzből 
Ischlbe visszatér, onnan szeptember S-án a mor­
vaországi hadgyakorlatokra megy.

— Kitüntetések. A hivatalps lap mai száma 
közli, hogy a király a személye körüli magyar mi­
niszter előterjesztésére Ljubicic István vezérőrnagy 
nejének, szüieteíí íllavac Idának, nemeslelkü maga­
tartása elismeréséül, a II. osztályú Erzsébct-rendet, 
Augusím Gvörgynek, a horvát-szlavon-dalmát or­
szágos koimány építészeti főtanácsosának, nyuga­
lomba vonulása alkalmából, sok évi sikeres szol­
gálata elismeréséül, a magyar királyi udvari taná­
csosi czimet, dr. Sverljuga Simon országos egész­
ségügyi tanácsosnak, zágrábi nyugalmazott tiszti 
főorvosnak, sok évi közhaszna működése elisme­
réséül, a Ferencz József-rend lovagkeresztjét, végül 
Molnár Vendel nagykanizsai adóhivatali szolgának, 
sok évi hü és buzgó szolgálata elismeréséül, az 
ezüst érdemkeresztet adományozta.

— A szerb király betegsége. Péter királyt — 
mint Belgrádból jelentik — Kruseváczból Ribarska 
Bánjába való kocsiutja alkalmával szédülés követ­
keztében kétszer is könnyű rosszullét fogta el. ! 
Illetékes helyen kijelentették, hogy a király álla­
potáról nem érkeztek aggasztó hírek. Legulóbb 
elég sürtin megtörtént, hogy a királyt szédülés , 
fogta el, de ez a baj az orvosok véleménye sze­
rint nem komolyabb természetű. Ez a baj pedig j 
onnan származik, mert a király nem hallgat or- j 
vosa tanácsára, nagyon keveset eszik és alszik, de : 
annál többet dohányoz. I

— A király Üdvözlése. Kalinovikból Lipól Sat- 
vátor főherczeg a királyhoz következő táviratot 
küldle : A kalinoviki táborban egybegyült előkelő- 

! ségek, lelkészek, bégek, agák, polgárok és pa- 
i rasztok felkérnek, hogy tudassam Felségeddel 
i teljes loyalilásukat és alattvalói hűségüket. A teg­

nap délután a főherczeg állal rendezett fogadtatás 
I ajkalmával lseidből következő távirat étkezett :

Ő felsége melegen köszöni az olt egybegyűltek 
I hódolatát, melyet rendkívüli megelégedéssel vett 
! tudomásul. Legfelsőbb meghagyásra Paar. A táv- 
i irat, melyet az ünnepi vendégeknek felolvastak,
I nagy lelkesedést keltett. A tamburás zenekar az 

osztrák himnuszt játszotta, melyet a jelenlevők 
szintén elénekeltek s a királyt viharosan niegél- 

! jenezíék.

— Bourbon herczeg házassága. Alfonz herczeg 
házassága, melyről már mi is megemlékeztünk, 
most érdekes újabb részleteket jelentenek. Beatrix 
kóburgi herczegnő gyermekkora óta barátnője Ena 
spanyol királynénak, aki leánykorában gyakran 
látogatta meg a kóburg-gótai udvart. Amióta ki­
rályné lett, nagyon elhagyva érzi magát, különösen 
miután protestáns. Azt kívánta ennek következté­
ben, hogy egyetlen ifjúkori barátnője közelében 
legyen. Az özvegy királyné igyekezett ezt a tervet 
előmozdítani. Beatrix herczegnő többször meg­
látogatta a spanyol udvart s egy ilyen 
látogatás alkalmával ismerkedett meg vele 
Alfonz herczeg. Spanyol részről határozottan biz­
tosították a herczegnöt arról, hogy házassága ese­
tében megmaradhat a protestáns valláson. Azon­
ban a katoli kus egyházi hatóságok föltételül tűz­
ték ki, hogy az esküvő csakis katolikus legyen és 
hogy mindzketlen megígérjék, hogy gyermekeiket 
a katolikus vallásban fogják fölnevelni. Csakugyan 
úgy történt, hogy az esküvő csak katolikus volt, 
utána pedig a protestáns templomban csak rövid 
istentisztelet volt. A herczeg és Alfonz király közt 
való konfliktusnak, inkább az az oka, hogy a há­
zasságot nem kötötték meg az összes spanyol her- 
czegekre nézve kötelező házitörvény szerint és a 
király engedelraével.

— Uj udvari tanácsos. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király Augusztin Györgynek, 
a horvát-szlavon-dalmát országos kormány építé­
szeti főtanácsosának nyugalomba vonulása alkal­
mából a magyar királyt udvari tanácsosi czimet 
adományozta.

— Az angol király kúrája. Edvárd király augusz­
tus hónap második felében „Lancaster herczeg“ 
inkognitója alatt háromheti kúrára Marienbadba 
érkezik. A király, mint az előző években, most is 
a „Hotel Weimar“-ban fog megszállani a számára 
fentartott lakosztályban. Aki azt hiszi, hogy ez 
valami fejedelmi fényűzéssel berendezett lakosz­
tály, az téved. Egyáltalában nincs szállodai jellege 
az egésznek. A bútorok modern angol stílusúak. A 
lakás az első emeleten van. A folyosóról az ebéd­
lőbe jutni, melytől jobbra van a szalon, a háló­
szoba, az öltözőszoba és a fürdőszoba. A tulajdon- 
képeni tartózkodásra nappal két szoba szolgál; az 
ebédlő, amely egyúttal játékszoba is s amelyben 
whistet, bridget, sakkot és dominót játszanak, — 
és a szalon, amelyből nagy szárnyas ajtó vezet az 
erkélyre, amely fölött egy máiványlábla kirdeti 
Göthenek a Weimar-szállóban való egykori tartóz­
kodását. A játékszobában a legtöbb helyet egy 
nagy kerek asztal foglalja el, amely körül nyolez 
barna bőrből préselt szék van. A szalonban, 
amelynek bordóp.ros az alapszíne, a jobboldali 
ablak sarkában van a hatalmas íróasztal, amelynél 
a király naponkint egy óra hosszat dolgozik. Fe­
rencz József király és Edvard király képe osztrák- i 
magyar tábornoki egyenruhában, díszíti a falakat j 
A szalon sarkában széles fauteuilök állnak. Az | 
egyik pamlag előtt kis játékasztalka van. A háló­
szoba és az öltözőszoba szürke színben vannak 
tartva. A király lakosztálya mellett jobbra, a für­
dőszobával ajtó által összekötve van a komornyik 
szobája, balra pedig a főhadsegédnek, sir Stanley 
Clerkenek a szobája, aki az idén épp úgy el­
kíséri a királyt, mint Pousoly ezredes, a király titkára.

— Bedült ház. Péter várt a Fasst jana-utezában 
ma reggel egy ötemeletes épülőfélben lévő ház 
bedül). Húsz ember életét vesztette. Eddig két 
holttestet húztak ki a romok alól. 40 munkás 
eltűnt. A szomszédos ház beomlásától is tartanak.

— A portugál király házassága. Lisszabonban 
a félhivatalos Liberal jelenti, hogy Manuel király­
nak Fife herczeg leányával való eljegyzése egé­
szen bizonyos. Mánueí király a miniszterelnökkel 
októberben Londonba utazik az esküvő módoza­
tainak megállapítása véget1. Eclvárd király ez al­
kalommal a térdszalagrendet fogja adományozni a 
portugál királynak. Az angol udvari körökből is 
azt jelentik, hogy komolyan tárgyalják ezt a há­
zassági tervet.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter áthelyezte Küs­
ter Lajos korponai állami polgári iskolai r. taní­
tót a kapuvári és Hanák József szilágvesehi állami 
polgári iskolai r. tanítót ü korponai állami polgári 
iskolához eddigi minőségükben, Németh István 
mehádiai állami el emi iskolai tanítót és Pékh Já­
nos munkácsváraljai állami elemi iskolai igazgató- 
tanítót kölcsönösen áthelyezte ; Péterii Márton 
kolozsvári állami elemi iskolai tanítót a kolozsvári 
ni. kir. Ferencz József tudomány-egyetem növény­
tani intézetéhez szolgálattételre rendelte; Varga 
Káloly hajduszoboszlói községi gazdasági szakta­
nítót az ottani állami önálló gazdasági népikolá- 
hoz rendes gazdasági szaktanítóvá ; Gegár János 
okleveles tanítót a somlyócsehi állami elemi nép­
iskolához rend. tanítóvá' nevezte ki ; Dudás Emilia 
szepesolaszi állami óvónőt a breznóbányai állami 
óvodához eddigi minőségében áthelyezte.

— Nemzetközi kerté—eíi kiállítás. Az Országos 
Magyar Kertészeti Egyesület küldöttsége emőkei 
Emich Gusztáv elnök, ordinal Molnár István, 
Pecz Ármin, Angyal Dezső, dr. Mihálovics Béla, 
Kardos Árpád ma adta át Kodolányi Antal ősz 
gazdasági írónknak 50 éves irói jubileuma alkal­
mából az egyesület tiszteletbeli tagsági oklevelét. 
A küldöttség ez alkalommal megtekintette Kodo­
lányi kertészetét, amely sok érdekes rózsafajtát és 
gyümölcsfajtát tartalmaz, egyúttal megszemlélte az 
egyesület elnökének, emőkei Emich Gusztáv ker­
tészetét, amely kiváló szép és ritka fenyő-példá­
nyokban bővelkedik. A szemle után Kardos Árpád 
szerk.-titkár bemutatta a nemzetközi kertészeti ki­
állításra bejelentett dijak jegyzékét. Az 1910. évi 
nemzetközi kertészeti kiállításra eddig a következő 
dijakat jelentették be:

1. József főherczeg ö es. és kir. felsége ré­
széről két tiszteletdij. 2. Magyar kir. földmivefés- 
ügyi minisztériumtól két első állami tiszteletdij 
gyanánt 2 dib egyenkint 300 kor. értékű fest­
mény : az egyik „Pünkösdi rózsa“ Hegedűs Lász­
lótól, a másik „Két cserép virág“ Baránszky Lász­
lótól, továbbá második jutalmul még 2 drb 200 
kor.-ás pénzdíj és végül a nemzetközi osztály I., 
II., 111., IVE és Vili. csoportjának 117. verseny­
pontja részére összesen 55 drb aranyérem és 95 
drb ezüstérem és 115 drb bronzérem kiváltására 
a magyar osztály számára 1 X. és 294. ver­
senyszáma részére. 150 drb aranyérem, 285 drb 
ezüstérem és 345 drb bronzérem kiváltására jogo­
sító okleveleket. 3, A kiállítás szervezésére Buda­
pest székesfővárostól 2000 korona tiszteletdijakra. 
4. Bácsbodrog vármegyétől 200 korona. 5. Borsod 
vármegyétől 100 korona. 6. Heves vármegyétől 
100 korona díjazására marad. 7. Temesvár sz. 
kir. város közönségétől 16495 288 kgy. 909. 200 
korona. 8. Egy bronzéremmel ellátott diszkó mint 
levélnyomó, egy kereskedelmileg jól bevált évelő 
növényujdonságért. 9 Egy névtelentől. Egy arany­
tól! ezüst tintatartóval, az utolsó 25 év alatt leg­
jobb gyümöicsészeti czikk díjazására, mely akár 
a Kertészeti Lapokban, Gyünrölcskertészetben, vagy 
a Kert-beri jelent meg. 10. Egy névtelentől. Egy 
ezüst-serleg, az utolsó 25 év alatt a kertészet nép­
szerűsítése körül szerzett érdemek elismeréséül, a 
VII. csoport keretében a kiállításon demonstrálva. 
A 8, 9., 10. számú dijak Kardos Árpád szerkesztő­
titkár szerzeményei a kiállítás részére.

Ez alkalommal fölmerült az eszme, hogy a 
nemzetközi kertészeti kiállításon be kellene mu­
tatni Budapest nevezetes kertjeit és Budapest 
festői részletekben gazdag látképét vetített képek­
ben vagy diórámában. Az egyesület titkársága 
fölkéri az érdeklődőket, hogy Budapest kertjeiről 
fényképeket, leírásokat vagy tervrajzokat, egyes 
nevezetesebb fák és növények képeit a titkárság 
rendelkezésére bocsájtani szíveskedjenek.

— Kirabolt szövetkezet. Pitvaroson az éjjel be­
törlek a Hitelszövetkezet helyiségébe, a Wertheim- 
szekrényeket feltörték és az ott talált 2000 korona 
készpénzt elvitték, az értékpapírok és váltók nagy- 
részét széltépték. A postahivatalba is betörtek, itt 
azonban mitsem találtak és boszuból mindent 
szélhánytak. A csendőrség már nyomában van a 
tetteseknek, kik a helyzettel ismerősök lehettek.
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9Szombat, Julius 24. EGYETÉRTÉS
— OotterhaUe nélkül. Ma délután temették el ; 

báró Taxis József altábornagyot, a leinek a teme­
tése minden katonai pompa nélkül ment végbe. 
Ennek az esetnek érdekes előzményei vannak. 
Báró Taxis József eleinte Budapesten, azután 
Kecskeméten szolgált, majd Pécsre került, ahol a 
honvéd-gyalogdandár parancsnoka lett. 1 lét esz­
tendővel ezelőtt váratlan fordulat történt Taxis 
József életében. Abban az időben, 1902-ben, a 
mikor a Gotterhalte-botrányok napirenden voltak. 
Hettyey Sámuel, akkori pécsi püspök megkérte 
báró Taxis tábornokot, lehetőleg intézkedjék úgy, 
hogy a Gotterhalte ne zavarja meg az egyházi 
ünnepek méltóságát s hogy botrányok elkerülése 
végett vagy ne vonultassa ki a katonaságot 
a feltámadáshoz, vagy ha kivonultatja, ren­
delje el, hogy a Gofterhaltét ne játszszák. 
Pécsett, nagyszombat ünnepén tényleg báró Taxis 
József, akkor még vezérőrnagy és a honvéd-gyalog­
dandár parancsnoka kiadta a parancsot, hogy a 
honvédség a zenekarral együtt vonuljon ki a 
templom elé. A dandárparancsnok maga is 
kivonult és amikor a Gotterhaltét kellett 
volna játszania a katona-zenekarnak, a kard­
jával leintette a nótát. A katona-zenekar 
az első akkordnál elhallgatott. A botrány 
elmaradt. A Gotterhaltét lefújták. A publikum 
nem is vette észre, hogy mi történt, csak
később, mikor kitudódott a dolog, ünnepelték a 
derék magyar érzésű tábornokot. A pécsi közös 
hadosztály áüomásparancsnoka, Udvarnoky Lajos 
tábornok feljelentette báró Taxist a hadügymi­
niszternél, br Taxis Józsefet rövid utón, egy hét alatt 
nyugdíjazták. Taxis Józsefet felhívták, hogy igazolja 
magát s akkor visszavonják a nyugdíjazást; fel­
szólították, hogy jelentse ki, miszerint ő a Gott- 
Érhalte-tigyet tendenczia nélkül csinálta s hogy 
abban nem volt tüntetés a császár ellen. Báró 
Taxis József minderre nem volt hajlandó. Nem 
lett semmiféle kijelentést, nem vont vissza semmit 
Báró Taxis József néma gyűlölettel a katonaság 
iránt, nyugalomba vonult.

A nyugalmazott vezérőrnagy 1902. óta Buda­
pesten lakott feleségével és két gyermekével. 
Esztendőkig a Sándor-utczában, majd a Sándor- 
tér 3. számú házban, május óta pedig az Egri- 
utczi 8-as száma alatt. Öt héttel ezelőtt beteg lett 
■báró Taxis és a családja, hogy jobban ápolhassák, 
beszállittatta a Vörös-kereszt-kórházba, ahol tüdő- 
gyulladás tegnapelőtt estére megölte. A múlt esz­
tendőben némiképpen kikorrigálta a hadvezetőség 
3 vele szemben elkövetett igazságtalanságot. Az 
judvamál magyarázatokkal szolgáltak az ö eseté­
hez, mire a király nyugalomban altábornagygyá 
léptette elő a vezérőrnagy! ranggal nyugalmazott 
bárót. Báró Taxis József azért nem engedett a 
íhadsereg iránt való gyűlöletéből:

— Ha meghalok, katonai pompa nélkül te­
messenek 1 Határozottan követelem, hogy egy­
szerű, polgári temetéssel kisérjenek el utolsó 
írtamra 1

1 így beszélt még egészséges korában az 
altábornagy. A Vörös-kcreszt-kórházban, beteg­
sége alatt egyre csak azt hajtogatta, hogy 
katonai pompa nélkül temessék el, hogy a Gott­
erhaltét ne játszszák a koporsója fölött. Még az 
agóniájában, halála előtt egy néhány órával is igy 
szólt környezetéhez:

— írásban nem végrendelkeztem. Nincs is 
semmiféle kívánságom. Csak egyet akarok és ez a 
végső akaratom : katonai pompa nélkül, Goltcrhaltc 
nélkül temessenek cl...

Az altábornagy utolsó kívánságát a csa­
ládja respektálta s a mikor a hadtestpa­
rancsnokság felajánlotta neki a katonai pom­
pájú temetést, a család azt visszautasította. 
Báró Taxis Józsefet ma délután öt órakor egy­
szerűen, minden katonai pompa nélkül temették 
el. Tizenkét tiszt, — a barátai és tisztelői — je­
lentek csak meg a temetésén.

— Antal (tábor ünneplése. A genfi Calvin-ün- 
népségekről hazaérkezett Antal Gábor komáromi 
cv. ref. püspök lelkészt meleg óvácziókban része­
sítette az egyház presbitériuma abból az alkalom­
ból, hogy a püspököt a genfi egyetem doktorává 
avatta.

— Pusztító orkánok. Ncwyorkból jelentik, hogy 
a texasi Galveston városában a minap oly bor­
zasztó vihar dühöngött, amilyent az 1000-diki 
nagy orkán óta még nem tapasztaltak. Az orkán 
a Karibi-tenger felől jött, hat mértföldnyi órán­
kénti sebességgel s a hosszan a tengerbe nyúló 
szigeten épült városkát végigsepcrtc. A tengerpart 
és a város közt emelt sánezot a vihar ereje el­
pusztította s igy a tenger vize elborította a vá­
rost. A nyugati városrészben számos lakóház és 
két gyógyintézet teljesen elpusztult. Galveston la­
kosai mindenünnen el vannak szigetelve. A táv­
irati összeköttetés megszakadt és a vonatok sem 
közlekedhetnek. A déleíi szél iránya tegnap 
délivé változott s ez a tenger vizét ismét kihaj­
totta a váro-ból. Remélhető, hogy a város most 
már meg ven mentve a további károktól. Az 
Egyesült AH cm ok meteorológiai hivatala ismétel­
ten figyelmezteti a hajókat, hogy viharos időben 
Florida és Yukatan környákét kerüljék. — Da­
laikból jelentik, hogy tegnap ott óriási felhősza­
kadás volt, amelynek következtében húsz ház ösz- 
szeomlott. Három embert a romok maguk alá te­
mettek. — Ugyanaz az orkán, amely Gal- 
vestonban szerdán nagy pusztításokat okozott, 
Houstonban is óriási károkat telt. A város távirati 
összeköttetése a külvilággal meg van szakítva. 
Mint most köztudomásra jutott, legalább 18 ember 
halt meg és 20 megsebesült. Az okozott kár több 
mint l,OOO.rCO dollár.

— Koteraeset Kenigsbergbln. A poroszországi 
Königsbergbe a napokban egy fiatal amerikai ér­
kezett feleségével együtt Japánból Oroszországon 
át. Az oroszok kolerabetegnek találták s mind­
kettőjüket elszigetelték. E hó 21-én meghalt a 
férfi és már el is temették. A nagy gonddal vég­
rehajtott elővigyázati intézkedések folytán remélik, 
hogy a betegség nem fog elterjedni. Elővigyáza­
tosságból az elhunytnak özvegyét és ápolóját a 
kórház megfigyelő helységeiben ápolják. Állapo­
tukat kedvezőnek mondják.

— Babló czigányok. Somogy vármegye területén 
hihetetlen mérveket ölt a czigányok rablógaráz­
dálkodása. Az utóbbi időkben már valósággal fé­
lelmessé vált a haramiák örökös kalózkodása és 
a hatóságok jól sejtették, hogy nem szélszórt 
czigánytruppok elszigetelt rablómerényleteiről van 
szó, de jól szervezett rablóbanda veszélyezteti So- 
mogymegye területén a közbiztonságot. A csend­
őrök szakadatlan, széleskörű nyomozásának végre 
olyan eredménye lett, hogy a veszedelmes 
banda minden tagja az igazságszolgáltatás ke­
zére kerül mihamarább. A gyöngyösmelléki csend­
őrőrs tegnapelőtt a homokszentgyörgyi pusztán el­
fogott három kóbor czigányt. A letartóztatott czigá­
nyok eleinte tagadták, hogy bármit is elkövettek 
volna. A kitartó csendőri vallatás azonban meg­
szülte eredményét. A czigányok bevallották, hogy 
részt vettek a (aranyi és miháldi községi pénztárba 
történt betörésben és még több. a vármegye terü­
letén előfordult rablásban. A csendőröknek az a 
nézete, hogy az elfogott czigányok az összes so- 
mogymegyei rablómerényleteknek részesei, sőt 
szerepük volt több Baranya vármegyében elköve­
tett fosztogatásban is. A három letartóztatott czi- 
gány egy jól szervezett rablóbanda kötelékébe 
tartozik. A bandának nagyon sok tagja van és 
valamennyien előre kidolgozott terv szerint követ­
ték el minden gazságukat. Az elfogott czigányok 
vonakodnak megnevezni bűntársaikat. A csendőrök 
vallatásának azonban alighanem ebben az irány­
ban is meglesz a kellő eredménye.

_  Zászlószentelési ünnep. Az állami dijnokok
országos szövetsége Batthyány Tivadar grófné 
zászlóanya és Batthyány Tivadar gróf védnöksége 
mellett, julius 25-én, vasárnap tartja zászlószen- 
tclési ünnepét a budai „Fáczán“-vendéglő nagy­
termében. A szövetség zászlóját déielőtt fél 12 
órakor szentelik be a budai vízivárosi templomban.

— Kitiltott tót iskolai könyvek. Mint a hivatalos 
lap közli, a magyar kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a 139,077/908. szánni rendeletével a 
„Skolnik pre skoly evanjelické a. v. vydat nitri- 
ansky seniorat. Druhé, napravené vydanie. V Se- 
nicl, Tlaeoy Jána Bezu a Spol. 1905.“ továbbá a 
„Druhá Citanka a Mluvnica pre evanjelické a. v. 
pociatocné skoly. Desiaté vidanie. Sostavil a vydal 
Ján Bezo. Tlacov Jána Bezu a Spol. V. Senici, 
1902“ czimü tankönyvek összes kiadásait törvény­
ellenes tartalmuk, rosszhiszemű adataik és egyál­
talán magyar nemzetellenes irányuk miatt a hazai 
összes népiskolák használatából kitiltotta.

— Azew Becsben ? Egy horvát kőnyomatos lap- 
tudósitó jelenti, hogy egy Bécsben tartózkodó 
orosz, aki jól ismeri az orosz forradalmárokat, 
hétfőn a belváiosban feltétlerí'iil biztosan felismerte 
Azewct. Valószínűleg a forradalmárok merényletétől 
fél s azért jött ide. Ugyané forrás szerint Bécsien- 
időzik az orosz belügyminiszter egyik segédje, 
Makarow és Leonticw csendőrezredes az orosz 
titkosrendörrég egyik tagjával, hogy az osztrák fő­
városban titkos rendőrséget szervezzenek. E rész­
ben a bécsi rendőrség kijelenti, hogy nincsen tu ; 
domása az illetők Bécsbe érkezéséről és s 
sincsen orosz titkosrendőrség szervezéséről.

— Gróf urak a dutyiban. Bécsből jelentik, hogy 
ott a napokban csalás vétsége miatt két grófot 
tartóztattak le. Az egyik gróf Lazanszky Ede, aki 
kereskedőnek volt bejelentve és tulajdonosa egy 
gáz- és vízvezetéki berendezések jókarbantartására 
engedélyezett vállalatnak. Még előbb részese volt 
egy időközben feloszlott társaságnak, mely szaba­
dalmazott készülékek és gépezikkek kivitelével és 
behozatalával foglalkozott. Már két évvel ezelőtt 
feljelentést tettek ellene az ügyészségnél, hogy 
óvadékokat sikkasztott el s azóta is több ilyen­
féle panasz érkezett. Azonkívül jelentékeny 
adósságokat is csinált, úgy hogy összes tar­
tozása negyvenkilenczezer koronára rúgott. A 
nyomozás során beigazolódott, hogy a gróf 
Meitlik Albertet mint pénzbeszedőt alkalmazta 
vállalatánál s ezen a czimen 2000 korona kau- 
cziót csalt ki tőle, amelyet saját czéljaira fordított. 
Jedlicska Károlyt mint csendes társat szerződtette 
vállalatához és 60C0 korona betétet fogadott el 
tőle, amelyből 1000 koronát ugyancsak saját czél­
jaira fordított. Ilyen körülmények között a grófot 
letartóztatták. Rendi Ágost ügyvéd, a letartóztatott 
gróf családjának megbízásából, tárgyalt a pana­
szosokkal és valószínű, hogy a család minden kö­
vetelést kielégít. A másik vádlott, akit szintén le­
tartóztattak, gróf Levauli Viktor, aki egy kiviteli 
üzletet vezet és három czégtől sok értékű árut 
zsarolt ki. Utóbbi időben pedig szállodákban Aíűí- 
ler Viktor álnéven adósságot csinált. Mindkettő^ 
a bécsi kerületi törvényszék elé állítják.

— meggyilkolt aggastyán. Lembergben az éjjel 
Snapik Baruch hetven éves kereskedőt bezárt la­
kásában meggyilkolva találták. A gyilkosságot már 
valószínűleg hét nappal ezelőtt követték el.

— A miklólázuri rablómerénylst. A miklélázurí 
bűntény vizsgálata lassan halad előre. A nagyvá­
radi vizsgálóbíró már rendkívül sok terhelő bizo­
nyítékot gyűjtött egybe, de a nyomozás részletei­
ről semmisem szivárgott ki. Tegnap kocsin be­
hozták Nagyváradra Krajnik Tivadar segéd jegy­
zőt, akire tudvalevőleg a rablótámadás éjszakáján 
az ablakon keresztül rálőttek. Sérüléseiről a tör­
vényszéki orvos látleletet vett fel s konstatálta, 
hogy a mellén és a nyakán érte a vadászfegyver 
serétje és hogy több serét még testében van. Ér­
dekes, hogy a védők tegnap visszavonták a vizs­
gálatot és a vizsgálati fogságot elrendelő végzés 
ellen bejelentett felfolyamodást, amelynek tárgya­
lására ma ült volna össze a vádtanács. A védők 
úgy nyilatkoztak, hogy ezt védenczeik érdekében 
tették, hogy a vizsgálatot mielőbb befejezhessék.

—. Letartóztatott gépkereskedő. Jelentettük már, 
hogy május 8-án a rendőrség letartóztatta Beck 
Ottó budapesti születésű 34 éves „gépgyári iroda­
tulajdonost“. Beck földmivesgazdáknak adott el 
részletfizetésre gépeket s minden törlesztés után 
uj váltót kért. Később értesítette, hogy elromlott a 
váltó, küldjön még egyet s Beck mindakét váltót 
értékesítette. Ilyenformán temérdek gazdát károsí­
tott meg. Beck átkerült a büntető törvényszékre, 
ahol a vizsgálóbíró letartóztatta. Azóta Beck ellen 
özönével érkeztek az uj feljelentések, amelyek 
annyira felszaporodtak, hogy c hónap 14-én a 
vádtanács elrendelte Beck letartóztatását. A rend­
őrség kereste a szélhámost, mig végre tegnap 
megtalálták és letartóztatták. Bee« áldozatai közül 
legérzékenyebben károsodott Szlava György ötvös­
falvi földmivesgazda, aki 9200 koronáról kiállított 
váltót adott át Becknek, de gépet nem kapott.

— Házasság. Gajda Béla állami főgimnázium! ta­
nár, a »Szörénység* politikai lap szerkesztője, Wolszky 
Frida állami polgári iskolai tanárnővel e hó 17-én kö­
tött házasságot Karánsebesen.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest. VII., 
Erzsébet-körut 20., 1. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album áricevzék bérmentve küldetik.



EGYETBRTES
— Egy személyvonat veszedelme. Megem.ékez- 

tiink már arról a komoly veszedelemről, mely 
szerdán a szeged - temesvár orsovai vonal egyik 
srzemíiyvonatát fenyegeíte. Nagylopolovecz és

• '9 likás -községek közölt a nyilt pályán egy 
. , >>. r‘/y>ikí^3u.izöget vert be a sínpárok közé és 
Így at.ai-t kui,‘tJy és veszedelmes akadályt gördí­
teni az öt óra tájban arra haladó személyvonat 
elé. A merényletről újabban a következőket je­
lentik :

A temesvári osztálymérnökség a krassószö- 
rénymegyei Lugoshelyen tizennyolc román pálya­
munkást dolgoztatott, akik béremelést követeltek, 
de mert ezt a kívánságukat nem teljesítették, 
abbahagyták a munkát és szerdán gyalogszer­
rel hazafelé indultak. Délután öt óra tájban ér- , 
tek a Temesrékás és Nagytopolovecz állomások 
között levő 16. számú őrházhoz. Ennek köze­
lében követte el a munkások egyike, a 21 éves Ja­
kab Demeter a merényletet. Egy kerekfejü sinszö- 
get bevert a sinek ütközése közé, azután abban a 
Íriszemben, hogy senki sem látta, tovább indult. 
Jakab Demeter nem vette észre, hogy Sólymos pá­
lyaőr pásztorgyereke, aki a közelben legeltette a 
tehenet, szemtanúja volt vakmerő cselekedetének.
A fiú értesítette is a pályaőrt, aki sietve ment a 
megjelölt helyre, azonban még nem ért oda, ami­
kor Temesvárról jövet a 872. számú tehervonat ha­
ladt a veszedelmes hely irányába. A mozdonyvezető 
megpillantotta ugyan a nagy szöget, meg is adta a 
vészielet, de már nem állíthatta meg a vonatot és 
csupán arra kellett szorítkoznia, hogy a menetsebes­
séget a lehetőségig lassítsa. A mozdony és több 
kocsi áthaladt az akadályon és a szöget lenyomta. 
Ha a másfél óra múlva arra haladó személyvonat 
került volna előbb a veszedelmes helyre, borzal­
mas kisiklás történik és ki tudja mekkora ará­
nyokat öltött volna a szerencsétlenség. A teher­
vonat mozdonyvezetője magához vette a nagy 
szöget, hogy mint bűnjelet illetékes helyre jut­
tassa. Pap István topoioveczi állomásfőnök rögtön 
értesítette a meghiúsult merényletről a nägytopo- 
loveczi csendőrséget, amelynek vezetője, Vig őr­
mester, a topoioveczi vasúti állomáson az esti 
744. személyvonatról leszállittatta a sustrai állomá­
son vonatra szállt lugoshelyi munkásokat és a 
pásztorfiu előadása alapfán vallatóra fogta őket. 
Jakab Demeter tagadja, hogy merényletet akart 
^követni a vonat ellen és hogy ő verte volna be 
a szöget. A többi tizenhét társa semmiről sem 
akar tudni. A nyomozás nagy erélylyel folyik.

— Veszedelmes ttiz. Könnyen végzetessé vál­
hatott volna az a baleset, amely ma az állami ipari 
szakiskolán a népszínház-utczai helyiségben tör­
tént A laboratóriumban délután Márkus Jenő 
vegyésztanár és Kovács Zoltán asszistens dolgoz­
tak, akik délután öt órakor mentek cl. Este ne­
gyed tízkor a laboratórium szomszédságában levő 
pinczefolyósó végén levő helyiségből Boros Mihály 
szolga egy csomó füstöt látott kitódulni. Azonnal 
értesitette a tűzoltóságot, akik eloltották a tüzet. 
Kiderült, hogy egy kis hályhából egy szikra ki­
pattant és meggyujtolta a vegyi anyagokat. A 
szomszéd szobában olyan nagy mennyiségű rob­
banó anyag volt elhelyezve, hogy ha a tüzet egy 
félórával később oltják cl, az egész épület a légbe 
röpül. A kár azonban igy is nagy.

— A boszniai vasutasok bármozgalma. Szerajevó- 
ból jelentik: Burián báró közös pénzügyminiszter 
tegnap fogadta a boszniai vasutasok küldöttségét, 
mely a miniszternek egy memorandumot nyújtott 
át a fizetésjavitás tárgyában. A miniszter a kül­
döttségnek azt válaszolta, hogy ezt a kérdést csak 
az osztrák és magyar kormánynyal egyetértőleg 
lehet megoldani.

— Czigánytámadás. Hajduböszörménybena múlt 
éjjel tíz —tizenegy óra között két hatalmas termetű 
czigányférfi bezörgetett Kiss János gazdaember 
ajtaján. A gazda ajtót nyitott, mire a két czigány 
fokosokkal leütötte. A zajra a házbeliek odafutot­
tak, mire a szigányok a szoboszlói utón clvágtat­
tak. A gazda sebesülése nem súlyos.

— Vonatösszetttközés. Az c hó 22-röl 23-ra 
virradó éjjel Vora an der Tegnilz állomáson egy 
Bayreuthból jövő gyorsvonat összeütközőit egy 
Égerből jövő tehervonatiak Senki sem sebesült 
meg. A gyorsvonat mozdonya felboi ült. A gyors­
vonat 2, a tchervonat 6 kocsija erősen megron­
gálódott.

— Hazámért maghalba tok. Dhingra indiai diákot, 
aki Curzon Wyllie ezredest folyó évi julius 1-én 
meggyilkolta, a londoni bíróság bűnösnek mondta 
ki és halálra Ítélte. Az ítélet kihirdetése után Dhingra 
a következőket mondta: Boldog vagyok, mert az 
a szerencse ért. lmcv hazámért meghalhatok.
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— A román trikolor. A „Gazéba Transilvania" 

elhunyt szerkesztőjének Muresiannak temetése 
alkalmával a brassói rendőrség levétette a román 
nemzeti szinü szalagot arról a koszorúról, melyet 
a bukaresti újságírók egyesületének egy kikül­
döttje a ravatalra helyezett. Ez a dolog, mint 
Bukarestből jelentik, szóba került az újságíró 
egyesület legutóbbi ülésén, melyen elhatározták, 
hogy a román kormányt ebben az ügyben diplo- 
mácziai beavatkozásra fogják felkérni és egyúttal 
felhívást fognak intézni a magyar sajtóhoz, hogy 
tiltakozzék "a brassói rendőrség kegyelemsértő el­
járása ellen.

— Az ügyyéd és pénztárosnő. Az élet mélysé­
geiből való az a tragédia, amely ma egy szeren­
csétlen nőt a vádlottak padjára juttatott. Müller 
Regina kávéházi pénztárosnő három évvel ezelőtt 
ismeretséget kötött dr. Rácz Henrik ügyvéddel. A 
viszonyból egy gyermek származott, de amikor ez 
megszületett, a viszonynak vége volt. Dr. Rácz 
havi tizenhat korona tartásdijat fizetett a gyer­
mekért, aki közben súlyosan megbetegedett. De 
megbetegedett az anya is sorvasztó tüdővészben.
A nyomorában kétségbeesett leány levelet irt ekkor 
az ügyvédnek, amelyben azzal fenyegette meg, ha 
nem fizeti gyermeke gyógykezelési költségeit, úgy 
felviszi azt a feleségéhez és elárulja neki viszo­
nyukat. Az ügyvéd a levél miatt zsarolásért föl­
jelentette a leányt, aki három napig vizsgálati fog­
ságban is ült, miközben a gyermeke meghalt. A 
bíróság ma, figyelembe véve az enyhítő körülmé­
nyeket. elítélte Müller Reginát két napi fogház- 
büntetésre.

— Anna-bál Balaton-Berényben. Talán soha 
annyi várakozással nem voltak a herényi Anna- 
bál iránt, mint az idén. Siófok után Balaton-Be- 
rény a leglátogatottabb üdülő helye a kis magyar 
tengernek, közel 3000 vendége van a falunak és 
igy igen könnyű feladata volt a százas rendező­
bizottságnak, hogy az Anna-bál iránt a fürdőzők 
érdeklődését a legnagyobb méilékben felkeltse. 
Benkó Samu fáradozik a rendező-bizottság élén és 
a lelkes vigalmi bizottság munkálkodását minden 
valószínűség szerint nagy siker fogja koronázni. 
Lesz tombola, vizi-ünnepély, szépségverseny tiz 

. nyeremény tárgyal, hangverseny, tánc stb. Kiemel­
kedő mozzanata lesz az estnek, a mulatság kere­
tébe beillesztett gyermek-bál, melynek vezetésére 
Budainé Teréz illem-és táneztanitónő kéretett fel. 
Az ünnepély az Armuth-Telepen lesz, melyet ez 
alkalommal díszesen fellobogoznak.

— Halálos vasúti elgázolás. Ma délben Bükk- 
erdö Fülöp magyar államvasuti fütő felesége a 
nvugoti pályaudvarra ebédet vitt az urának. Amint 
elhagyta az üvegcsarnokot, a vágányokra lépett. 
Ugyanekkor robogott be a 157. számú személy- 

1 vonat, amely elütötte a szerencsétlen asszonyt.
I Nyomban meghalt. Holttestét a boneztani intézetbe 

vitték. A rendőrség megindította a vizsgálatot.
— Szöktetés a feleség hozományából. Bécsben 

egy asszony feljelentést tett férje ellen, aki az 
asszonynak százezer koronáját magához véve, fa­
képnél hagyla őt s egy idegen ember feleségével 
megszökött. A hűtlen férj Hajck Adolf 28 éves 
könyvelő, aki tavaly nősült meg és feleségével, 
Juliannával százezer korona hozományt kapott oly 
feltétellel, hogy a tőke az asszonyé marad s a férj 
csak a kamatokat élvezi. De a férj azon ürügy 
alatt, hogy' a Práter-uton kávéházat vesz, kicsalta 
a pénzt a feleségétől s azulán csakugyan vett is 
kávéházat, de azt szeretőjére, egy kávésnak el­
vált feleségére íratta. Ez az asszony aztán eladta 
a kávéházat s a pénzzel és Hajekkel együtt meg­
szökött.

— Sikkasztó poslatiszt. A vadoviczi rendőrség 
táviratban értesitette a budapesti főkapitányságot, 
hogy Zembáli Vilmos postatiszt 700 koronát el­
sikkasztott, azután megszökött. A sikkasztó posta­
tiszt 21 éves, alacsony termetű, aicszinc barna, 
szeme fekete, kemény kalapot visel. A rendőrség 
nyomozza.

— A pálinka őrültjei. Koval József podolini 
takács feleségével bepálinkázott. A pálinka azon­
ban rossz hatást gyakorolt a házaspárra, mert 
mindkettőn kitört az őrjöngés. A férfi felakasz­
totta magát, az asszonyt pedig a kórház meg­
figyelő osztályába helyezték.

Eltűntek. A rendőrségen ma be jelenlét ték, hogy 
üuzsinszky Francziska breslaui születésű 23 éves 
gyermekkerlésznő c hónap 17-én eltávozott Sziv- 
utcza 14. számú lakásáról s azóta nem ad életjelt 
macáról. Az utóbbi időben buskomor volt. — 
Eltűnt még Sturz Emil nyitrai születésű 53 éves 
droguista Fiúméból. Hozzátartozóinak azt itta, 
hoírv Amerikába utazik.

Szombat, julius 24.
- Tűzben elpusztult emberek. Kapi község 

melletti pusztán — mint lapunknak írják - bor­
zasztó szerencsétlenség történt. Három gyermek 
egy kazal szalma tövében játszott és tüzet raktak. 
Ä szalma megguyladt és a gyermekek odaégtek!

Polkora község erdejében két munkás lefeküdt 
a kunyhóban, melyben előzőleg vacsorát főztek 
maguknak. A kunyhó tüzet fogott és a munkások 
bennégtek.

— Szivszélhüdés a bérkocsiban. Tegnap este az 
Erzsébet-hid pesti feljárójánál meghalt egy bér­
kocsiban Hauser Lőrincz hatvanéves zimonyi ma­
gánzó. Hauser, aki a Ráday-utcza 50. számú ház­
ban lakó rokonai látogatására jött fel a fővárosba, 
tegnap délután bérkocsin kihajtafott a Margit­
szigetre. Ott rövid ideig tartózkodott s ugyanazon 
a bérkocsin, amelyen jött, visszament a városba. 
Amikor a kocsis az Erzsébet-hid táján járt, az 
utczán haladó emberek észrevették, hogy a nyitott 
bérkocsiban ülő férfi eszméletlenül dűl hátra a 
párnákra. Figyelmeztették a kocsist s akkor ki­
derült, hogy az illető meghalt a kocsiban. A rend­
őrség beszállította a holttestet a törvényszéki 
orvostani intézetbe. Megállapították, hogy • " t, 
aki beteges ember volt, szivszélüfés érte.

Öngyilkosság a Gcllért-csobornál. Tegnap éjjel 
fél 1 óra után a Gellért-szobor közelében revolver­
rel mellbelőtle magát Ruzicska Ignácz 22 éves 
bányászakadémiai hallgató. A szerencsétlen fiatal­
embert a mentők súlyos sebével bevitték a Rókus- 
kórházba. Tettének okáról megtagadott rrh re:; 
fölvilágqsitást.

— Életunt asszony. Tropa Andor fővárosi ta­
nár 29 éves felesége, Román Mariska ma délben 
a Práter-utcza 46. számú ház kapuja alatt borot­
vával felvágta az ereit. Életveszélyes sérülésével 
a második számú klinikára vitték. Tettének okát 
nem akarja megmondani, csak annyit mond, hogy 
családi viszálykodás miatt akart meghalni.

— Halálozás. Mihalic János ni. kir. posta- és táv- 
irdafelügyelő, cs. és kir. t. százados, a bosznia-her- 
czegovinai tábori posta- és távirdacsapat parancsnoka,! 
a Ferencz Józscf-rend lovagja, a hadi crenr stb. tulaj­
donosa 48 éves korában meghalt Budapesten.

Járdek Izabella 18 éves korában, hosszú szenvedés, 
után meghalt Budapesten.

Dr. Kaizler György Szilágymegyc főispánjának 
neje, született Kiszcly Andrea, Zilahon meghalt. Böősi 
házán a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Pados Gábor, a kőszegi elemi iskola igazgatója, 
városi képviselet tagja, 63 éves korában Kőszeg 
meghalt.

Schabtik Károly, a rozsnyói ág. ev. főgimnázium! 
tanára 33 éves korában Rozsnyón meghalt.

Dr. Hetz Ignácz,Szepesmegye tiszteletbeli főorvosa, 
lublói járásorvos, n liiblói takarékpénztár igazgatója é~ 
az ottani izr. hitközség elnöke tegnap 70 éves korában 
elhunyt A megboldogultat kiterjedt rokonság gyászolja. 
Temetése vasárnap lesz.

Nagy János, az 1S74-ben alakult függetlensegi párt-' 
körnek 3'2 éven át volt elnöke ma 78 éves korába® 
Debreczcnbcn meghalt.

Kaizler Györgyné szül. Kiszely Andra, Kaizler 
György. Szilágyváriiiegye főispánjának neje, életének 
3i-jk és boldog házasságának 1 l-ik évében Zilahoi; 
meghalt.

x Igycly naponta ebéd előtt dr, Hominel-féle Hae/- 
matogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősödik 
és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban kifeje­
zetten dr. Mommel-féle Haematogént és utasitso 1 visz- 
sza minden utánzatot.

x Fodor-féle vivóterem a Koronaherczeg -. i A. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobba i .elszo- 
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik at 
gyerinektorna- és vívásra.

x .Ország Világ“ kávéház. Ma nyílik meg ar 
! Adrássy-ut 61. szám alatt Hoivátli Dezső „Ország 

Wlág kávéháza. B rendkívül finom Ízléssel berendezett 
kúvéház a legkényesebb igényeket is kielégíti és es- 
ténkint dombóvári Babán Jóska teljes zenekarának 
hangversenyezésében a legelőkelőbb családok is zavar­
talanul gyönyörködhetnek. Egy gyönyörű kerthelyiség 
szintén a közönség rendelkezésére áll.

x Boti hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Dr. Hői ig Izsó vülanygyógyitó és Röntgen-lntc 

zele (Uudapest, IV.. Károlv-körut 21.) uj prospektust 
adott ki, melyben ábrákkal szemléltetően vannak le- 
iiva a villany-, fény- és Röngten-gyógymód összes el­
járásai, melyek csaknem az összes idiilt betegségeknél 
bevältak, még oly eseteknél is, melyek évek óta álla­
nak fenn és eddig minden orvosi kezeléssel daczol- 
tak F. gyógyeljáráso t igen kényelmesek és te jesen 
fájdalmatlanok. Az Intézet a prospektust minden ér­
deklődőnek kívánatra szívesen ingyen és bérmentve 
megküldi.

x Kepeit és műtárgyak árroróse. Az ismert __ kölni 
müárverezö ezég : J. M Heberle (H Lcmpertz* Söhne) 
augusztus lo-étól ‘JO-áig elárverezi dr. Hőmmel Adolf 
orvos képeinek és műtárgyainak gyűjteményét. A mü- 
lá gyak között van agyag, fém-, csont-, fa- és más 
műtárgy, részben hire , nagy mesterek munkája. A 
képek javarésze a régi hollandus és olasz iskola nagy 
mestereinek müve, de van néhány Hoppncr és Velas- 
(|itez is. A ezég nagy képes ér. kisebb, kép nélkül való 
katalógust készített az. elárverezendő képekről és mii- 
t írgyakiól. Részletes hirdetését lanunk mai számában 
közölillk.
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Épületes krónika.
Budapest, julius 23.

A minap megírtuk, hogy a rendőrség letartóz­
tatta Endesz Árpád, 26 éves betörőt. A legvesze­
delmesebb magyar betöiőt. A legveszedelmesebb 
magyar betörőt tegnap adták át az ügyészségnek, 
a rendőrség pedig most bünlajstromának összeál­
lításán fáradozik. Endesz viselt dolgaiból eddig a 
következőket sikerült megállapítani : Endesz Ár­
pád egy Hatzinger József nevű györszigeti szüle­
tésű, 26 éves rovott múltú betörővel szokott együtt 
dolgozni. A tegnapelőtt! végzetes bucsuestélyen 
Hatzinger is részt vett. Ö volt az, akit kezdetben 
egy fohanidesz nevű bécsi betörőnek néztek. A 
rendőrség tegnap őt is elfogta. Endesz ez év ja­
nuár elején szökött meg Nagyenyedröl, a fegyház- 
ból, ahol négy és fél évi fegyházbüntetését kellett 
volna kitöltenie. Azóta az ország minden részében 
csavargóit és számos betörést követett el. 
O azonban csak néhányat ismer be
s azt mondja, hogy Nagyenyedröl való szö­
kése után már csak ez év junius hó
huszonnyolezadika óta követett el néhány üzlet­
nyitást. Beismeri, hogy egy Prohászka Gyula 
nevű budapesti születésű 26 éves rovott múltú 
borbélysegéddel O-Becsén kifosztott egy ékszeres­
boltot, ahonnan tízezer koronát érő ékszert vittek 
el. Endesz e hónap elején Esztergomba utazott, 
ahol találkozott régi czinkostársával Hatzingerrel. 
Itt egy dohánydőzsdébe törtek be s több száz ko­
ronát érő levélbélyeget meg szivart loptak el. Kö­
vetkező stácziójuk Selmeczbánya volt, ahol Hatzin­
gerrel együtt kifosztottak egy kovácsmühelyt, majd 
betörtek Novák János ékszeres boltjába. Itt azon­
ban tetten érték. Két rendőr be akarta vinni őket a 
kapitányságra, de a nagyerejü emberek legyűrték 
a rendőröket és megugrottak. Endesznek azonban 
pechje volt. A vasúti állomáson, amikor el akart 
utazni, felismerték és bevitték a selmecz- 
bányai rendőrség fogházába. Endesz csak fél óráig 
volt a rendőrség foglya. A börtönben félretolta a 
kályhát és a kémény nyilasán keresztül megszö­
kött. Selmeczbányán nem tudták, hogy milyen 
„nevezetes“ embert szalasztottak el, mert Endesz 
itt Brestolánszky Géza néven szerepelt s erre a 
névre kiállított okmányokkal igazolta is magát. Ha­
tzingerrel Salgótarjánban találkozott. Itt kifosz­
tottak egy lakást, ahonnan nagy mennyiségű ru­
haneműt loptak el.

Innen e hónap 17-én Eszékre utaztak, ahol 
négy lakásból mintegy 3000 koronát érő ékszert 
loptak el. A betörésből szerzett holmikat mindig 
Indrák Pál gépésznek adták át értékesítés végett. 
Indrák, aki szintén betörő volt, összeköt­
tetést tartott fenn az orgazdákkal. A lopot holmit 
mindig tudta értékesíteni és a befolyt pénzt három 
■észre osztották. Endesz betörőszerszámait is ő 
készítette 300 koronáért. Endesz és Hatzinger 
ssinos összeget gyűjtöttek össze vidéki kőrútjuk 
alkalmából. Eszékről Budapestre utazlak s az 
volt a szándékuk, hogy együtt kivándorolnak 
Amerikába. Mind a kettőnek útlevele is volt ha­
mis névre kiállítva. Az Indráknál tartott bucsu- 
lakomán azonban rajtuk ütött a rendőrség. Való­
színű azonban, hogy Endesz bűneinek csak kis 
részét ismerte be, mert Budapesten is történtek 
olyan betörések, amelyeknek végrehajtási módja 
Endesz munkájára vall.

Nyilt-tér.
<E rovatban kBilíUckírt nem villái felelősséget a iierkcsatösi*.)

Or. KÁLLAV ZOLTÁN)
jjogi szemináriuma I

Budapest, IV., Magyar-utcza 3.|
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az nlapvlzs « 
gáttól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára.« 
— Hcn tévesztendő össze hasonló intézetekkel. |

SZINHÁZés MŰVÉSZET
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(*) Franczia vélemény a veneziai magyar mttvész- 
liázrói. Gabriel Mourcy, a hírneves franczia mü- 
kritikus teijedelmes beszámolót irt a L'art les ar­
tistes művészeti folyóiratba a veneziai nemzetközi 
kiállításról, amelyben hosszasabban foglalkozik a

vében dr. Nagy József elnök beszél, mig Szend- 
rey Lász ó szavalni fog. Az ünnepen a budapesti 
munkásdalárda is közreműködik.

(*) Perosi uj miséje. A Sixtusi kápo'r >an 'PH 
Leó pápa halálának évfordulója álcáiméi ói. - l- 
istentisztelet volt, amelyen eiős- kér uh >ra
Perosi: „Missa Leonis XIII“ czn ! . i \ ,,eje. A 
mise, amit XIII. Leó pápa halála,.ak joOendő év­
napjain is elő fognak adni, s. következő öt részre 
oszlik: Kyrie, Dies irae, Offertorium, Sanctus és 
Libera mea.

1MLLÄNYQY09YIT0 ÉS RÍMTGEM-iüTÉZETe
Elektromagnet*» gyói>yitás.

magyar müvészházzal. A háznak úgy külső, vala­
mint belső kiképzéséről nagyon elismerőleg nyi­
latkozik és dicséri az abban rejlő eredetiséget, a 
mi — úgymond — egyaránt érdeme a tervezőnek: 
Maróli-Rinlel Gézának és a dekorálóknak : Körös- 
jói Knesch Aladárnak és Nagy Sándornak, akik- 
harmonikus egységeséggel oldották meg a 
szép feladatot. A kiállításból különösen annak 
iparművészeti része kötötte le figyelmét és evvel 
foglalkozik részletesebben. A magyar iparművészet 
szerinte közeledik a legfejlettebb nívóhoz. Minden 
egyes darabja a lehető legegyszerűbb formákkal 
van megoldva, s mégis mindenik igen Ízléses 
és csinos egyaránt, s díszére válik a legrafíináltabb 
ízléssel berendezett interieuröknek is. A magyar 
iparművészet — írja, nem is hosszú idő alatt — 
az egész világot meg fogja hódítani.

(*) Tosca a budai színkörben. A budai Nyári 
Színházban holnap, szombaton, Puccini Tosca 
czimü operája kerül színre. A czimszerepet, Tosca 
Flóriát Bejcziné, Cavaradossit Bejczi, báró Scarpiát 
Rózsa, Angelottit Fal ussy, a sekrestyést Vajda, 
Sciarronet Herold, a börtönőrt Kövessy énekli. Az 
előadást Orbán Árpád karnagy dirigálja.

(*) Odilon visszatér. Bécsből az a hir érkezik, 
hogy Odilon Helén újból fel akar lépni. Hihetet­
lenül hangzik ez, de valóság, vagy legalább is 
annyi tény, hogy Odilon asszony a legkomolyab­
ban foglalkozik a színpadra való visszatérésének 
tervével. Egészségi állapota kedvező, szellemi 
ereje is friss, de szivszélhüdésének külső jelei még 
nem múltak el teljesen. Egy neves színpadi szerző 
biztatására határozta el azt, hogy újból fellép és 
az egykor sokat ünnepelt művésznő szilárdul ra­
gaszkodik a szándékához, amit állítólag október­
ben meg is valósit, amennyiben eljátszsza a szó­
ban levő színpadi szerző most befejezett uj da- j 
rabjában a neki szánt fő női szerepet.

(*) Szerződtetések. A vidéki színigazgatók foly­
tatják szervezkedési munkálataikat a jövő színházi 
évadra és újabban a következő szerződtetéseket 
eszközölték: Dr. /anovics Jenő a kolozsvári Nem- i 
zeli Színház igazgatója szerződtette Rédei Szidi és 
Benuiih Margit operaénekesnőket; Heves Béla a 
szatmári színház igazgatója szerződtette Markovics 
Margit szendeszinésznőt; Miklóssv Gábor szer­
ződtette Dévay Boriska operett szubictlet; Mezcy 
Bela a győri színház igazgatója szerződlette Oláh 
Gyula baritonistát, Révész Ilonka operettszubrettet, 
Molnár Margit társalgási színésznőt, Mcd-
pyaszoy Jenő tenoristát, Táray Ferencz
jellem^zinészt, jávor Ilonka szendeszinész­
nőt és Poprádv Árpádot. Szabados László
a Felvidéki szinikerület igazgatója szerződlette : Acs 
Mihály jellemszinészt, Sugár Gyula baritonistát, 
Holéczy Ilona hősnőt, Bárdv Rózsi koloratur éne­
kesnőt, Tainay Lidia opereltekomikát és Martinék 
Ilona naivat. Szendrei Mihály az aradi színház 
igazgatója szerződtette: Pataki Mariskát és B. 
Szabó Gyulát; Szilágyi Dezső szerződtette : Krencz 
Jánost, Harcsai Eerenczet, Várhold lózsefet, Ör­
vös’ Gézát, Czinczár Mariskát és Takács Rózsit.

Fehér Károly szerződtette: Aranv Olgát és Fo­
dor Katót. - Kunhcgyi Miklós szerződ ette Tércv 
Ilonkát. — Krcmer Sándor szerződtette Szent- 
innay Ozmánt. A szerződtetések még mindig foly­
nak, úgy a szinészegyesület szerzödtetési osztá­
lyánál, mint a magánügynökségeknél.

(*) Petőfi halaiénak évfordulója. Petőfi Sándor 
halálának évfordulója alkalmából a budapesti 
egyesült magyar asztaltársaságok központja aug. 
l én, vasárnap eslc 8 órakor emlékünnepet ren­
dez a Baross utcza 45. sz. a. l ei ti helyiségben. 
Az ünnepi beszédet dr. Bródy Ernő orsz. képvi­
selő. az emlékbeszédet dr. Benedek János orsz. kép­
viselő mondja. A „Kuiucz iljak társasága" ne-

Butiapest, I?., Károly-körút 24, L em, Lift
Telefon 108-39.

Gyógyftényezőh i
Flnsen-féle Ivlámpa fürdők 

szívbaj és vtredényel- 
meszedés ellen.

Elektromágnesei gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezeiéi.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel «álé kezelés.
Villamos höfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfűrdök.
Villáméi massage (Vib- 

ratio).
galván. Farad ét Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8
geielés egész napon át

8 Főbb íawallateízi 
Általános Idegesség (ne» 

rasthénia, liystéria). 
léengyengiscgi állapotok. 

Álmatlanság. Fejfájás. 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, idegzsábál 

(Neuraltriák, iscliiás). 
6erinczveíő$ervadá» (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényalmeszesedés. 
Készvény és esnz, reuma. 

Izületi és ssontbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 
Ányageserebajek (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
■öreajek, Börviszketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szörteleuités (nőknél as

arezon).
Kranyerts csomók.

—Il-ig, de u. S—6-ig, —
Kívánatra proipetiH

FŐVÁROS.
)( Lakásügyi kongresszus. A nemzetközi lakás­

ügyi kongresszusok állandó bizottságának fölkéré­
sére Bárczy István dr. polgármester elvállalta a 
jövő év május 30-ától junius 3-ig Bécsben tar­
tandó IX. nemzetközi lakásügyi kongresszus ma­
gyarországi bizottságának szervezését. A kongresz- 
szuson tárgyalni fogják a kommunális lakáspolitika 
eddigi tevékenységét az utolsó öt év alatt, a köz­
hasznú lakásépítkezés hitelének kérdését, a csa­
ládi ház vagy soklakásos bérház vitakérdését, to­
vábbá azt, hogy milyen intézkedésekkel lehet a 
kis lakások építésének költségét csökkenteni. A 
polgármester egyidejűleg megkeresést intézett az 
összes magyarországi városokhoz aziránt, hogy 
erre az ügyre vonatkozó adataikat küldjék meg 
neki és úgy az igy fölgyülemlett anyagot, mint az 
állam és a főváros ezirányu tevékenységére vonat­
kozó anyagot együtt fogja földolgoztatni. A kon­
gresszussal kapcsolatban nemzetközi szakkiállítás 
is lesz a kislakások mintatipusairól. A kongresszus 
élén Klein Ferencz dr., volt osztrák igazságügyi 
miniszter áll.

)( Statisztika. A n nlt héten a fővárosban élve 
született 395,' halva született 9 gyermek. Meghalt 
274 egyén. Esketés volt 128. Az év eleje óta elve 
születelt 12.211 gyermek, halva szülelelt 423 gyer­
mek Meehalt 9049 ember; esketés volt 4291. 
A kórházak közül a Szent Rókus-kórházban es 
fiókjaiban ápoltak 1039, a Szent László-kórházban 
264, a Szent István-kórházban 1308, a Szent Janos- 
kórházban és fiókjaiban 1141 beteget, Az összes 
kórházakban történt elhalálozás száma 73.

)( a templomi ének- és zenekarok. Bakács Já­
nos plébános, Vavnnecz Mór és Sztojanovits Jenő 
egyházi karnagyok azzal a kérelemmel fordultak a 
főváros tanácsásához, hogy a belvárosi, vatbéli és 
lipótvárosi templomi ének- és zenekarokat egé- 

I szitse ki és a tagok illetményeit javítsa meg. A 
í tanács azt a határozatot hozta, hogy bár a főváros 

kegyurasága alatt álló templomokban az egyházi 
I ének és zene, amelynek műveléséről való gondos­

kodás legelső sorban a javadalmas megyei ható- 
I ság föladata, nem mindenütt kielégítő, sőt egyes 

helyeken sok kívánnivalót hagy fönn, nem kíván 
I c kérdésben ötletszerűen beadott előterjesztések
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alapján egyoldalúan és rendszertelenül határozni. 
Egyben fölhívta a tanács a jogügyi osztályt, hogy 
vizsgálja meg a fővárosi összes templomi ének- és 
zenekarok működésének körét, szolgálati viszonyait 
és eddigi javadalmazását az ezzel összefüggő kér­
désekkel együtt és az illetékes tényezők meghall­
gatása után tegyen hosszabb időre szóló rendezés 
iránt javaslatot.

)( A Losonczi-ntcza megnyitása. A főváros sza­
bályozási terve szerint a Vili. kei illeti Óriás-utczát 
és Gólya-ufczát a Losonczi-utczával összeköttetésbe 
kell hozni. Erre a czélra a főváros az Oriás-utcza 
12. és a Gólya-utcza 21: számú ingatlanokat kisa­
játítás utján már meg is szerezte. Többen az oda­
való lakosok közül most azt a kérelmet intézték a 
főváros tanácsához, hogy az ufezát nyissa meg és 
adja át a forgalomnak. Minthogy a folyamodóknak 
kérelmét úgy a kerületi elöljáróság, mint a köz- 
épitési bizottság, továbbá a mérnöki hivatal is tá­
mogatta és a tanács meggyőződött arról, hogy az 
útszakasz megnyitása a környék fejlődésére nézve 
szükséges, elhatározta a tanács, hogy az uj ufezát 
a gyalogközlekedés számára megnyitja.

)( A szegényházak költségreiése. A fővárosi sze­
gényházi bizottságok ma délelőtt Almády Géza

nak 3 évre való bérbeadására versenytárgyalást 
hirdet. Az ajánlatokat szeptember 18-án délelőtt 
10 és 11 óra között kell beadni.

)( Kószénforgalom. A múlt héten a fővárosba 
érkezett a Máv.-on 29289 mm., a déli vasúton 
1200 mm., a helyi érdekű vasutakon 89460 mm. 
és a Dunagőzliajózási Társaság hajóin 10.000 
nini., vagyis összesen 309.949 mm. kőszén. El­
szállítottak a Máv. vonalain 32401 mm. kőszenet.

SPORT.
Koítingbrunni versenyek,

— Negyedik nap. —
Nagyobb díjazású futam nem szerepel a hol­

napi nap programmján, de azért elég érdekes és 
mozgalmas napnak nézünk elébe.

A nap főszámaként az 1403 méter távolságú 
Triesüngi-dij szerepel, melyben alkalmasint start­
hoz fog állani a német Kakadu /. is.

Valószínű indulóknak különben ezek vannak 
jelezve: Ridolfi (Carlslake), Menotie (Hewitt), Tá­
bornok (Janek), Kondor (Walkington), Kakadu I. 
(Bullock), Rabagas (Miles), Render (Krouzil). Ha

beavatottak tegnap tizenhatszoros odssal fogadtak. 
A verseny eredményéről a következő táviratot 
kaptuk:

Liverpool Cup. Dij 15000 font. Táv. 2200 
méter. 1. Mr. Lytham 6é. sfpher. Adversary 42Va 
k. (Wotlon). 2. Mr. Joel id. slier. Dean Swift 59s, i 
k. (Griggs). 3. Mr. Basset 5é. pm. Hayden 51 k. 
(Saxby). Futottak még: Fair Flay It., Piocope, 
Queens Advocate, Star of Doon, Menu, Tom, 
Wise Mason, Maud Mackintosh, Altitude, Putcha- 
min. Fogadások: 8:1. 10 : 1, 100 : 7.

tanácsos elnöklésével ülést tartottak, amelyen a , a sulyelosztást vizsgáljuk, úgy Tábornokot nagyon
Duna jobb és balparti szegényházak jövő évi 
költségelőirányzatát tárgyalták. A költségvetés a 
tavalyihoz képest némi emelkedést mutat. A bi- I 
zotfságok elhatározták, hogy előterjesztést tesznek 1 
a tanácsnak a balparti szegényházi személyzetnek j 
egy gondnoksegédi állással való kiegészítése j 
iránt.

)( Héhészmunkás-tantolyamok. Darányi Ignácz i 
földmívelésügyi miniszter értesítette a fővárost, 1 
hogy a gödöllői m. kir. állami méhészeti gazda­
ságban ez év szeptember 15-én kezdődő kétéves 
méhészmunkás-tanfolyamra pályázatot hudetett. 
Felvesznek 6 olyan egyént, akik 16-ik életévüket 
betöltötték, de 35-ik életévüket még nem ha­
ladták túl.

)( Árlejtések. A főváros tanácsa árlejtést hir­
det a fővárosi marha- és sertésvásárokon és köz- 
vágóhidakon, illetve a községi lőhusüzernben 1509. 
novemben 1-től 1910. október 31-ig terjedő egy 
évben szükséges rozsszalma, zabszalma, buza- 
szalma, szemes kukoricza, kukoriczadara, árpa­
dara és zab szállítására. Az árlejtés határideje 
augusztus 18-ának délelőtti 10 órája. — A főváros 
tanácsa árlejtést hirdet a székesfővárosi köztiszta­
sági és munkásszemélyzet részére szükséges téli 
ruhanemüek szállítására. Az ajánlatokat augusztus 
25-ének délelőtti 10 órájáig kell beadni Fényi De­
zső tanácsosnál. — A fővárosi közmunkák tanácsa 
az i. kerületi lágymányosi vizlerülcteir gyakorol­
ható halászati jognak, továbbá a korcsolyázásnak 
és jégvágásnak, valamint ezzel kapcsolatban a 
vizterületen és környékén a nád- és vesszővágás-

enyhén látjuk kieresztve s tekintve azt, hogy a 
táv is teljesen megfelelő neki, véleményünk sze­
rint el sem vesztheti a versenyt. Nagyon tetszik 
még nekünk Ridolfi súlyozása is s másodsorban 
jelöljük Rabagas előtt. A német ló képességeit 
nem ismerjük s ezért nem vettük kombináczióba.

Nagyon szép versenynek ígérkezik a Két­
évesek versenye is a népes nevezés kö­
vetkeztében. Az 1000 méter távolságon alkalmasint 
összefogják erejüket mérni egyenlő súly alatt Ara­
gon vagy Kenős és az oly magas formákat elárult 
Eunice, továbbá a Kétévesek nagy handicapjárrak 
nyerője: Gerhcc és Oboe. Nagyon nehéz a válasz­
tás köztük és a mi véleményünk az, hogy a jobb 
lovas dönti, cl a verseny sorsát s ezért a Janek 
állal vezényelt lovat várjuk elsőnek Eunice előtt. 
A meglepetést Osman okozhatja.

Jelöltjeink :
I. Osman—Szemtelen—Biztos

II. Pipacs —Curry
III. Janek lev.—Eunice
ÍV. Tábornok—Ridolfi—Rabagas 
V. kopt Horval ist.—Ambrosine

VI. Selma - Dictator—Maillart
VII. Kormosa—Dornt — Tornaié

() Liverpool Cup. Liverpoolban ma dűlt cl az 
1500 fonttal díjazott Liverpool Cup, mely már he­
tek óta élénken foglalkoztatja a fogadási piaczot. 
Az előrefogadásokban leginkább Maud Mack­
intosh!, Piitchamint és Dean SwiJtet pártolták, de 
ezek közül csak Dean Swift .játszott szerepet a

TÖRVÉNYSZÉK.
A Kúria ügyforgalma. Szende Alajos, a Kúria 

segédhivatalának főigazgatója ma terjesztette be a 
Kúriának 1909. január 1-től junius 30-ig terjedő 
tevékenységéről szóló kimutatást. A Kúria ez idő 
alatt 3860 polgári, 612 váltó, 37 úrbéri. 188 fölül- 
vizsgálati, 7585 büntető, 121 fegyelmi, 226 ügyvédi 
fegyelmi és 7 képviselőválasztási, összesen 9973 
ügyet intézett el. Hátralékban maradt 1908. évről 
3, a folyó év első felének végén 2158 ügy. Fő- 
tárgyalásra ki van tűzve ez idő szerint 516 bün­
tető ügy. A múlt évnek ugyanebben az időszaká­
ban a Kúria 12.390 ügyet intézett el, tehát 2417 
ügydarabbal többet, mint az idén. Az ügydarabok 
elintézésének csökkenése arra vezethető vissza, 
hogy ez évben a Kúrián fiz kisegítő bíróval keve­
sebbe! alkalmaztak, mint tavaly. Az igazságügyi- 
miniszter ugyanis a Kúria Vili. polgári tanácsának 
párhuzamos tanácsát megszüntette, minélfogva a 
tanácsok száma egygyel megcsappant, ami tete­
mesen érezhető volt. A büntető ügyek intézésében 
az idén alig számbavehető volt a csökkenés.

§ Egy játéknagykereskedő vád alatt. Roáenthal 
Artur játék-nagykereskedő a múlt évben fizetés- 
képtelen lett. A csődöt vagyon hiánya miatt meg­
szüntették ellene. Minthogy azonban a hitelezők 
38.000 korona kárt szenvedtek és szerintük Rosen­
thal és üzletvezetője, Brasch Gyula kijátszották 
őket, mindkettejüket csalás és sikkasztás büntette 
miatt feljelentették. A királyi ügyészség a nagy- 
kereskedő és üzletvezetője ellen vádiratot adott 
be és a vádtanács ma mind a kettőt vád alá 
helyezte.

JJ Hamis tanuk. Több éven át bérelte Vésel 
János korcsmáros a Népszinház-u. 23. sz. alatti 
vendéglőhelyiséget Grünfeld Jakab háztulajdonos­
tól. A lráziur ez évi május 1 -re felmondotta a 
bérletet, de a korcsmáros a felmondást nem akarta 
tudomásul venni, mire Grünfeld a VIII. kér. járás­
bírósághoz fordult a felmondás érvényének bírói 
megállapítása végett. A bíróság előtt Vései azt 
vitatta, hogy Grünfeld szóbeli megegyezéssel to­
vábbi három évre meghosszabbította vele a szer­
ződést. évi 500 korona béremeléssel. Ennek az 
állításának bizonyítására Németh Gyula vendéglősre, 
Kőfal Antal ügynökre, Urbalck Béla földbirtokosra és 

I Harrák Imre csaposra hivatkozott, mint tanukra. A ta- 
I nuk eskü alatt megerősítették Véseinek a bérleti szer - 
1 ződés meghosszabitására vonalkozó vallomását,
1 mire a bíróság a háztulajdonosnak keresetét el­

utasította. Később azlán kitűnt, hogy Grünfeld 
1 nem is volt. Budapeslen, amikor a tanuk szerint 

szóbelileg meghosszabbította volna a szerződést. 
Erre a királyi ügyészség úgy Vései, mint tanúi 
ellen hamis tanuzás büntette miatt megindította aversenyben. A győztes Advcrsaiy lett, melyet a
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Szombat, julius 24.
bűnvádi eljárást. A királyi ügészség vádirata ellen 
dr. Suranyr Imre a terheltek ügyvédié kifogásokat nyújtott be, amelyeket ma tár|yIítJa budapesti 
törvényszék vádtanácsa Langer táblabiró elnöklé­
sével. A vadtanacs az összes terhelteket hamis 
fanuzas büntette miatt vád alá helyezte.

KÖZGAZDASÁG.
A mezőgazdasági helyzet.

— Az OMGE. jelenlése. —

Budapest, julius 23.
Az utolsó hét végre meghozta a hónapok óla 

olyan nehezen várt jó aratási időt. Sajnos, a ter­
mésre nézve kissé megkésett a júliusi forróság, 
amely azonban mégis biztosítja az aratási munká­
latok gyors befejezését. Sajnos, a fölcsigázott ér­
deklődés daczára az OMGE. tudósítói' csak 19 
helyről számolnak be, de ezekből is megállapít­
ható az, hogy igen nagy ingadozások vannak a 
hozam körül és hogy az országnak, ha a julius 
eleji súlyos időjárás nem jön, közepes termése lett 
volna. Az OMGE. tudósítói egyébként julius 22. 
kelettel a következőket jelentik.

Arad. A mostani szép meleg időjárás a mé°- 
hátralevő aratási s már megkezdett cséplési mun­
kálatokra igen kedvező, a terményered ménvek 
helyenként nagyon változékonyak, zabból megle­
hetős termés várható. A kapások eddig jól mu­
tatkoznak.

Baja. Kedvező időjárás mellett folyik az ara­
tási munka ; rozsnál az eiedmény jobb, mint a 
búzánál. A rozs 8-8'.,>, a búza 7-7Vs, az árpa 
8—9 métermázsát ad 1600 négyszögölenként. A 
zab még többnyire zöld. Tengerink remekül áll.

Balassagyarmat. Fonó időjárás mellett aratás 
javában foly. Ősziekben a termés messze középen 
aluli és igen gyomos. Helyenként az árpa aratása 
is megkezdetett. Kapások kitűnőek, sarju szépen 
ígérkezik. Szőlőben a peronoszpora és lisztharmat 
felére redukálta a termést.

Debrcczen. A cséplés folyamatban van. Győr- 
megyében a termésátlag búzából 4 q, rozsból 5V», 
árpából 7 q magyar holdanként. A zabot még 
nem aratják. A kukoricza szép.

Kassa. Az időjárás 5 nap óla igen kedvező ; 
az aratási munkálatok nagyban folynak.

Kaposvár. A rozs aratása befeíezfetett. Ered­
mény kát. holdanként rozs 850—880 kg. búzából 
860 880 kgr., árpából 6-7 q. A búza aratása e 
héten befejezést nyer. Időjárás derült és forró, itt- 
ott csendes esőkkel.

Léva. Az időjárás meleg, a gabona szépen 
érik, az aratást megkezdették, a rozs és árpa tel­
jesen érett, de a búza még nem teljesen. A búza 
és rozs közepes termést, az árpa és zab jó ter­
mést fog adni.

Miskolcz. Az utóbbi hét folyamán kevesebb 
eső esik és meleg idő járja. Az aratástól, illetve 
csépléstől közepes ciedményt várunk.

Nagy beeshetek. Az búzaaratás teljesen be van 
fejezve."Tavaly sokkal nagyobb, sikérdusabb és 
üvegesebb szemű volt a búza, mint az idén. 
Azért a minőség eléggé jó. Termésállag kát. 
holdankint 7—8 q, több helyütt 11 is, de nagyon 
ritkás.

Nagykanizsa. Az aratási munkálatok most 
vannak folyamatban s a termés elég kedvező, 
különösen az utóbbi napok nagy előnyére váltak 
a termésnek.

Nagyszeben. Néhány nap óta az aratás folyik, 
a búza >s rozs ritka, de a kalászok nagyon szé­
pen fejlődtek. A tengeri, burgonya és répa szépen 
állanak, bár a rovarok nagy kárt tesznek. Takar­
mány az idén is nagyon kevés van.

N.-Szt.-Miklós. A kedvező időjárás folytán az 
aratás és hordás folyik. A hozam búzánál 5 -6,q. 
A szem szép piros, aczélos, ámbár gazos is. Ár­
patermés jó közepesnek ígérkezik. Tengeri igen 
szép s a legjobb terméssel biztat.

Nagyvárad. Ősziek aratása befejezés elölt áll. 
Helyenként már csépelnek is. Kapásnövények szé­
pen fejlődnek, jó termést Ígérnek.

Nyíregyháza. A múlt héten meleg, szaraz 
időnk volt, csak 20-án délután volt hirtelen erős 
viharral jött zápor, mely _ helyenként gyengébb 
jéggel vegyes volt. Az aratás javában foly, több 
helyen már csépelnek. Próhacséplések szerint a 
termés rozsban jó közép, sót ennél is jobb, mig a 
búza csak kivételesen ad kielégítő eredményt. A

_____ EGYETÉRTÉS
peronoszpora pusztításait birtokosaink csak most 
láthatják igazán.

Nyílta. Az időjárás derült, száraz és meleg. 
Az aratasi munkálatok megkezdődtek. A termés­
kilátások gyengék.

Pancsova. A buzacséplés megkezdődött, az 
eredmény jó minőség mellett 5-12 q (átlag 7 q. 
holdanként). Az árpa átlag 12 q a zab szépen áll. 
tengeri gyönyörű, ha mostanában esőt kap, hol­
danként 15 - 16 q várható.

Szalmán Az aratás, a zabot kivéve, e héten 
befejezést nyer; terméseiedmény, mint többször 
jelezve volt, gyenge. Tengeri és egyéb kapások 
jók, úgyszintén a sarjutermés is, lóhere második 
kapalasa kilünö és nagyhozainu volt.

Temesvár. Az idő szép és meleg. A cséplési 
munkaiatok folynak és a beérkező jelentések 7- 8 
mm. átlagos termésről számolnak be.

Versccz. Minthogy a cséplés telies erővel fo- 
Iyilc, kerül már némi uj áru is a piaczra. A búza 
minősége a nagyobb méivü esőzések következté­
ben gyakran nyirkos s igy szállításra ez idő sze­
rint nehezen alkalmazható. A minőség megfelel a 
kívánalmaknak

A malmok bevásárlási trösztje. Megiituk ma, 
hogy a budapesti malmok közös bevásárlási ak- 
czióra egyesüllek s a Magyar Általános Hitel­
bank áruosztályát bízták meg azzal, hogy részükre 
Romániában búzát vásároljon, jelentettük azt is, 
hogy már 1 millió mm búzát vásároltak is. Ezt á 
hírünket, mely a tőzsdén érthető feltűnést keltett, 
ma kiegészíthetjük azzal, hogy az egész akczió 
kezdeményezője és szervezője a budapesti Viktória 
malom, volt Bacher Emil vezérigazgató vezetése 
alatt.

Osztrák izgatás a magyar riszt és bor ellen. Az
utóbbi időkben mind sűrűbben nyilatkozik meg 
ellenünk az osztrákok gyűlölködő magatartása. A 
kereskedelmi és ipari szervezetek ülésein, Bécs 
város községtanácsában heves hangon szólalnak 
fel a magyar búza, a magyar liszt, s legújabban 
a magvar bor ellen. Az osztrák gyűlölködésnek 
ez a szennyes áradata végig hömpölyög egész 
Ausztrián, s legfrissebb hullámverése az a felhí­
vás, amelyet Eisenhut József osztrák reichsrathi 
képviselő intézett az alsó-ausztriai par&sztszövr^g 
tagjaihoz, amelyben arra inti őket, hogy ni • ásá” 
roljanak magyar búzát ne vegyenek magyar 
bort ! Valószínű, hogy ez a felhívás lelkes visz- 
hangra talál a szövetség tagjai között, akik nem 
is sejlik, hogy a nagyhangú fölhívás mögött milyen 
veszedelem leselkedik, nem a magyar, hanem az 
osztrák ipar és kereskedelemre. Mert ha az osztrák 
Reichsrathnak van olyan tagja, aki nem tudja, 
hogy fájdalom, száz és száz millió koronát tesz 
ki azoknak az ipari czikkeknek értéke, amelyet 
Magyarország Ausztriában vásárol s igy Ausztriá­
nak legalább is annyi érdeke fűződik a magyar 
fogyasztópiaczhoz, mint megfordítva, majd meg­
tanítja rá az a mozgalom, amely Magyarországon 
az osztrák iparczikkek bojkottját végrevalahára 
mégis csak meg fogja indítani. A magyar búza és 
a magyar bor majd csak talál még valahol fo­
gyasztó piaczra, de hogy az osztrák ipari termé­
kek, ha elvesztik a magyar fogyasztást, hol talál­
nak piaczra. arra Eisenhut József ur reichsrathi 
képviselő egyivásu társai — feleljenek.

A Fegyver- és Gépgyár Bt. állami kedvezménye. 
Megírtuk annak idején, hogy a Fegyver- és Gép­
gyár Rt. egy újfajta önműködő pisztolyt és puskát 
fog gyártani, melyről az a hir járja, hogy a Brow­
ningokat is felülmúlja. A gyár ezen üzemágára 
most a kormány az 1907. évi 111. t.-ez.-ben bizto­
sított állami kedvezményeket az üzembchelyezés- 
től számítolt 15 évre előzetesen kilátásba helyezte.

Hordógyár Beregszászban. Idősebb Lónyay Sán­
dor és társai mozgalmai indítottak egy „Beregszászi 
mechanikai hordógyár re. zvénylársaság“ alapítása 
éidekében. A hordógyár mechanikai utón, gépek 
igénybevétele mellett tölgyfa és bükkfa dongákból 
boros és olajos hordókat állít e ő s czélja főképen 
az, hogy a hegyvidék szőlőbirtokosai hordószük­
ségletüket méltányos áron elégíthessék ki. A tár­
saság 300.000 korona alaptőkével, 1500 darab 
euyenkint 200 korona névértékű részvénynyel fog 
megalakulni.

Uj villamossági részvénytársaság. Szentbencdeki 
Elektromos Müvek Rt. czimmel Désen 600.000 
korona alaptőkével (1003 X £00 kor.) uj villamos 
erőt szolgáltató részvénytársaság alakult. A rész­
vényei; legnagyobb részét, 694 darabot, Konus
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Károly gróf jegyezte, aki már az 1905. év végén 
konczessziós szerződést kötött Dés várossal az 
elektromos közvilágítás és villamos erőátvitel tár­
gyában. A transzakeziót az a szerződés tette szük­
ségessé, amelyet Kornis Károly gróf Szamosujvár 
várossal és több községgel kötött a város villamos 
világítására. Ugyancsak ez a részvénytársa­
ság szolgáltatja majd Szentbenedek, Szilágytő, 
Désakna, Péíerháza, Szamosujvárnémeti, Retteg és 
Betlen községek villamosáram szükségletét. A nagy­
mérvű telepátalakitó munkálatokat a Magyar Sie­
mens Schuckert müvek villamossági r.-t. végzi 
Szenlbenedeken, Kornis Károly gróf birtokán. A 
szentbencdeki központi telepen julius 18-án kezd­
ték meg az építkezést. Az igazgatóságba az ala­
pítók által kineveztettek : Kornis Károly gróf (el­
nök), Horváth Emil báró dr. ügyvéd (Dés), 
Stromszky Sándor, a Magyar Siemens-Schuckert 
müvek villamossági r.-t. képviseletében (Bpest), 
Hoór-Tempi's Mór dr. műegyetemi tanár (Buda­
pest), Teleki László gróf (Budapest), Erdélyi Sán­
dor dr. ügyvéd (Budapest).

Ipari kiállítás Aradon. Az aradi iparosok elha­
tározták, hogy a Kossuth-szobor leleplezése alkal­
mából alkalmi kiállítást fognak rendezni Aradon 
abból a czélból, hogy a nagyarányú leleplezési 
ünnepély alkalmából az egész országból Aradra 
özönlő közönségnek Arad ipari fejlettségét, az 
aradi iparosok kézi ügyességét bemutassák. Az 
aradi iparosság már 1885-ben rendezett egy al­
kalmi ipari kiállítást. Azóta nagyot haladt az 
ipari fejlettség és remélhető, hogy a mostani ki­
állítás minden tekintetben fényesebb és produk­
tívabb lesz, mint az 1885-iki. Az életre való eszme 
megpenditője Varga József aradi asztalosmester, 
aki ma felkereste Varjassy Lajos polgármestert, 
hogy őt a kiállítás védnökének felkérje. Varjassy 
készséggel elfogadta a védnökséget és megígérte 
Vargának, hogy a város a legmesszebbmenő tá­
mogatásban fogja részesíteni a kiállítást.

Kiállítási hírek. Londonban most, ugyanott, 
ahol <t balsikerü magyar kiállítás volt, az Earls 
Courtban, amerikai kiállitás van, mely május 
8-án nyílt meg. Jobban érdekel ennél bennünket 
a londoni sütőipari kiállitás. Ez a kiállitás nem 
látványosrágnak készül, hanem a dolog természe­
téből folyólag, kizárólag gyakorlati czéljai vannak 
és vásár jellegével is bír. Éppen ezért a kiállitás 
rendezősége előzetesen úgy állapodott meg, hogy 
dijakat és érmeket osztogatni nem fognak, hanem 
inkább nyilvános versenyeket rendeznek külön­
böző sütőipari gépek között, valamint a gyakor­
latban fogják kipróbálni a különböző lisztfajták 
és egyéb a sütőiparban szükséges termékek hasz­
nálhatóságát és erről fognak oklevelet nyújtani az 
érdekelteknek. A kiállitás ügye erős támogatásra 
talált a londoni városi tanács körében, amely ezt 
a kiállítást a népélelmezés szempontjából karolta 
fel. — Mindenesetre ajánlatos volna tehát, a 
magyar lisztfajtákat a kiáliiláson megfelelő módon 
ismertetni, de még inkább magát a lisztet a kiál­
lításon bemutatni és annak a többi liszífajták fölött 
való fölényét az érdekeltek előtt gyakorlatilag be­
bizonyítani. Éppen Angolország az a piacz, ahol 
az utóbbi évek folyamán a magyar liszt fogyasz­
tása az idegen, különösen amerikai lisztnek a ver­
senye következtében relative visszamegy, kívánatos 
volna tehát felhasználni ezt az alkalmat aira, hogy 
a magyar lisztnek odakint uj vevőket szerezzünk, 
vagy legalább az elvesztett piacznak egy részét 
visszahódítsuk. — Svájcz ezalatt háziipari kiállí­
tásra készül, mely julius hó 15-én nyilt meg Zü­
richben és augusztus hó 12-éig lesz nyitva. A ki­
állítás teljes képet nyújt a Svájczban űzött házi­
ipar termeléséről és a háziiparral foglalkozók tár­
sadalmi helyzetéiül. A kiállításon a háziipar minden­
féle készítménye be van mutatva a legegyszerűbb­
től a legfinomabbig, ki van mulatva minden egyes 
czikknél a reá fordított munkaidő és az érte fize­
tett összeg is. A kiállitás ideje alatt, augusztus hó 
7-én és 8-án fog megtartatni a svájezi háziiparo­
sok első kongresszusa Zürichben, amelyen a kü­
lönböző társadalmi egyesületeken, a szövetségi

frt-ó ot Készít csakis mérték szerint prima öltönyt elsSraitgu kivitelben
j^ngol kéazpénzr>endszes?ü ut>i-szabő ,teüm©k.

ZÉLIHGEH small ,18.. Belváros. Baisar-atcza 3. Kossuth laios-utcza ímeliett.

Minták kívánatra B'rmentvi

Telefon Ili-89.
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tanács és a kantonok kormányának képviselőin 
kívül idegen országok küldöttjei is részt fognak 
venni. Amerika sem maradhat ki a kiállítások 
sorából. A seattlei nemzetközi kiállítás, amelyet az 
Egyesült-Államoknak legújabb nagy városában 
rendeztek, ez év június 1-én megnyílt. Mig azelőtt 
, minden nagyobb ameiikai kiállítás valamely jubi- 
áris alkalomhoz fűződött, ennél a kiállításnál a 

rendező kötök előre, nyíltan megmondották, hogy 
ők a kiállítást kizárólag kereskedelmi vállalkozás­
nak, mintegy a reklám főeszközének tekintik, 
amelynek czélja, hogy a világnak a figyelmét az 
Egyesült Államoknak fejlődő nyugati vidékeire 
terelje.

Zngtozrórek Bécsien. Bécsből jelentik: Bécs 
város második kerületének elöljárósága két egyént, 
akik egy kávéházban gabonaüzleteket kötöttek, 
egyenkint 100 korona, behajthatatlanság esetén 36 
órai elzárásra átvátozlatható pénzbírságra ítélt.

Milyen az nj búza? Az ország egy részében 
még lábon áll a búza, de a vidéki malmok közül 
sokan már őrlik az idei termést. Ezek tapaszta­
latai szerint a magyar búzák az idén a tavalyinál 
még jobb kvalitásnak, lisztelőbbek (kiadósabbak) 
és 2—3 százalékkal magasabb sikértartalommal 
bírnak, mint a tavalyi termés búzái ugyanazon 
helyeken. A sikér minősége is, amelytől különben 
lisztjeink exportképessége függ, kitűnő. Ezen a 
téren tehát elsők lehetnénk a világ-piaczon, ha a 
kormány gondoskodik a kiviteli lehetőségekről.

A kecskeméti gyümolcspiaczról. A kecskeméti 
gyümölcspiaczon most van a legnagyobb for­
galom. A baraczk a meleg időjárásban rohamosan 
érik és ebben az arányban emelkedik a szállítás. 
Csak kajszinbaraczkot naponta 50-60 vagonnal 
szállítanak el. De óriási mennyiségben vásárolnak 
a kereskedők szállításra már "nem alkalmas túl­
érett baraczkot 2 — 3 koronáért métermázsáját pá­
linkafőzésre. Igen nagy mennyiségű baraczk ma­
rad a szőlősgazdák szüretelő kádjaiban, melyet ki­
forrott állapotban később adnak el pálinkafőzésre. 
Az alma, melyből szintén nagy termés lesz, las­
sanként szintén piaczra kerül, vak mint a rnira- 
bella és a zöld ringló is. Az árak e héten a kö­
vetkezők : baraczk 6—14 K, tüköralma 24—26 K, 
vajalma 12—14 K, körte 10 — 12 K, ringló 20 K.

Hirek a postáról. Borsod vármegyében Ri­
táid vasúti állomáson 1909. évi július hó 21-én 
m. kir. postahivatal nyílott meg. Zágráb vár me- ; 
gyei Kasina postaügynökség julius hó 21-én pos- ! 
tahivataliá alakíttatott át. A Modrus-Fiume vár­
megye területén fekvő Simalovo községben julius 

"24-én postaügynökség lép életbe. Háromszék 
vármegyében Mikóujfalu községben engedélyezett 
postaügynökség ez évi julius 15-én megnyílott.
A nyiregyhátza-dombrádi vasútvonal Rétközkender- 
gyár állomásán folyó évi márczius hó 27-én ideig- j 
lenesen megszüntetett postaügynökség ez évi julius 
hó 16-án újra életbelépett. Pélmonoslor és Vil­
lány távbeszélő központok f. évi junius 17-én, 
Harkány távbeszélő központ pedig junius 20-án, 
Kisbér junius 22-én és Zsarnócza távbeszélő köz­
pont jutnius 29-én megnyíltak. — Tolnanéwedi és | 
Köbölkút állami távirdák f. évi junius hó 1-én I 
„L“ szolgálattal megnyíltak ; Turzöfíired (Szepcs- 
vármegyében) idősyki állami távirda (működik 
évenként julius 1-től augusztus 31-ig) f. évi julius 
1-én „BL‘- szolgálattal megnyílt. — Nagylózs és 
Aliga távbeszélő központok f. évi julius hó 8-án, j 
illetve julius hó 2-án az alsóausztriai helyközi | 
távbeszélő forgalomba bevonattak. Zabok, Krapina, 
Krapinske-Toplice és Pregrada (Varasdmegyében) 
távbeszélő központok f. évi julius hó 1-én bevo­
nattak a belföldi szükebbkörü helyközi távbeszélő 
forgalomba. Egyfelől Budapest, másfelől Lucinicó 
osztrák távbeszélő központok között folyó évi jú­

lius hó 25-cn helyközi távbeszélő forgalom lépett 
életbe. Ezen viszonylatban egy 3 pcrczig tartó 
egyszerit beszélgetés dija 3 korona, a sürgős be­
szélgetésé pedig ennek háromszorosa.

Az osztrák vasutak bevétele. Most jelent meg a 
kimutatás valamennyi osztrák vasút májusi bevé­
teléről. Egészben 20,026.547 személyt és 11,319.196 
tonna árut szállítottak. Bevettek 68,450.368 koronát 
(tavaly 67,836.087). Az év elejétől május végéig 
78,572.153 személyt és 55 millió 146.275 tonna 
árut szállítottak, aminek a fejében 319,103.731 K 
veitek be (tavaly 320,799.387).

Sorsolás. A Magyar leizálog-Hitelbank 4 szá­
zalékos forint névértékű községi kötelezőinek terv­
szerű évi kisorsolása az augusztus hó 1-érc cső 
vasárnap miatt egy nappal előbb, f. évi julius hó 
31-én d. c. 10 órakor fog a bank helyiségeiben 
meglartalni.

Szállítások. A Budapesti Kereskedelmi- és 
iparkamara irodájában a következő pályázati hir­
detmények tekinthetők meg : a debreezéni m. kir. 
állami ménlelcp parancsnokságáé: az 1910. évi 
kenyér, zab, széna, alomszalma és kemény tűzifa 
szükséglet szállítására, kény. h. i. augusztus hó 
26; a wie ni cs. és kir. tüzérségi szertár parancs­
nokságáé : az 1910. évi lószerszám és vezeték, 
faáruk, fonalak, vásznak, kötéláruk, különböző 
eszközök, közönséges szerszámok, papíráruk, iroda- 
és iskola-berendezések, légszesz- és villanyvilágí­
táshoz szükséges alkatrészek szállítására, beny. 
ii. i. augusztus 9.; a budapesti cs. és kir. katonai 
élelmezési raktár parancsnokságáé: az 1910. évi 
széna, ágy szalma, alomszalma, kemény tűzifa és 
kőszén szükséglet szállítására, beny. h. i. julius 
29.; a nagyszebeni cs. és kir. 12. "hadtest hadbiz­
tosságáé : az 1910. évi széna, alomszalma, szecska, 
ágy szalma, kemény tűzifa- és kőszén-szükséglet 
szállítására, beny, h. i. augusztus 3.; a belga kir. 
államvasutak igazgatóságáé : vasúti talpfák szállí­
tására, beny. h. i. augusztus 4.; a kragujeváci 
katonai technikai intézet parancsnokságáé: hor­
ganylemezek szállítására, beny. h. i. augusztus 3.; 
a bolgár államvasutak igazgatóságáé: rézsodro­
nyok, rézlemezek és rézrudak szállítására, beny. 
h. i. augusztus 7.: az alexandriai partőrség igaz­
gatóságáé : különböző felszerelési czikkek szállítá­
sára, beny. h, i. augusztus 16.

Csődök. A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara hivatalos értesülése szerint Milan Kuzma: ! 
novics lazarovaczi, Mihajlo Nikolics nischi, Miliajló* *J* 
Nesforovics palánkai, Drag. R. Dzeiebdzsics és 
Sreíen R. Vujovics pozsegai és Zuckermann Adolf 
bukaresti, Kalus Undjan burgasi, Zdravko et Jovan j 
Lilies zajecsari, Steiner Dávid semendriai, M. 
Caracristi goidachi, Zimmerli et Wolf st.-fideni 
ezégek ellen csőd nyittatott.

Kiviteli ezégeink ügyeimébe. A kiewi piaczczal 
összeköttetésben álló ezégek ottani diszmü-, bél-, 
bútor-, kalap-, lámpa- és edény-, posztó-, divat-, 
kézmü- és konfekezióáru kereskedő-ezégek felöl a 
budapesli kereskedelmi és iparkamara irodájában 
bizalmas értesítést nyerhetnek a hivatalos órák 
alatt 9—2-ig.

Folyóvizeinkről A földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
Duna magas vízállással Passautó! Mohácsig apad, 
lejebb emelkedik. Budapesten a vízállás mellett 
ina 400 cm., tegnap óta 36 cm.-t apadt. A Tisza 
közepes vízállás mellett apad. A Dráva vízállása 
közepes, Varasdtól Zákányig apad, niásut emelke­
dik. A Száva alacsony vízállással apadó jellegű.

Vásártartási engedély. Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter, mint a „Magyar Tudósitó“ 
jelenti, megengedte, hogy a Zemplén vármegye 
területéhez tartozó Tiszalucz községben a novem­
ber 5-ére eső országos vásár ez évben kivételesen 
november 9-én tartassák meg,

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ABU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 23.

A készánipiaczon ma baráiságos volt a han­
gulat. Bőséges kínálattal szemben a malmok elég 
jó véíelkcdvet mutállak, itt levő áruért jobb árakat 
is fizettek, később azonban gyöngült az irányzat 
és különösen később szállítandó áru csak olcsóbb 
árakon volt elhelyezhető. Forgalomba került 
30.000 q búza, 10—20 fillérrel drágább árakon. A 
legdrágább eladási ár 31.50 korona volt 80 kilós 
tiszavidéki uj búzáért, a legolcsóbb pedig 28.80 
korona, 77 kilós szerb uj-buzáért. Egyéb gabona- 
nemüek közül a rozs 10 fillérrel, a tengeri 10 
fillérrel, az ó-zab 50 fillérrel drágább, az árpa 
változatlan, Forgalomba került: 500 q uj-rozs 
19.80-20.— koronás árakon, 100 q uj-árpa 15.60 
koronás áron ; 100 q ó-zab 20.50 koronás áron, 
100 q tengeri 15.85 koronás áron és 1300 q
káposzlarepcze 27.-----27.20 koronás árakon. A
haláridöpiaczon a mai üzlet nyugodtan és körül­
belül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg; 
eleinte elég jó vételkedv mutatkozott, minek foly­
tán mérsékelten javultak az árfolyamok, később 
azonban mégis túlsúlyra jutott a kínálat, mire 
aztán lassan visszaszorullak a jegyzések. Az októ­
beri búza 27.46 koronán indulva, előbb 27.58-ig 
emelkedett, később 27.40-ig ment vissza és zár­
latkor 27.40 koronán maradt. A tegnap esti zárlat­
hoz viszynoitva, végeredményképpen ma az októ­
beri búza és az áprilisi búza 2—2 fillérrel, az 
októberi rozs 8 fillérrel gyöngült, ellenben az ok­
tóberi zab 6 fillérrel és az uj tengeri 20 fillérrel 
javult»

:jc

A vidéki piaczok gabonaárjegyzései.
Az OMGE gabonaárjegyző irodája tudósítóinak je­

lentése szerint a gabonaárak julius 22-én méter­
mázsánként :

Felelős szerkesztő:
PURiESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
*t Magyar Újságkiadó Részvényts'irsaftátf 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Arad
Búza
30.00

Rozs
18.40

Árpa
14—

Zab

16Í60

Tengeri
14.50

Baja 28.40 19— 14.40 15.2(1
Balassagyarmat 31.— 20.80 18.— 17.80 16.—
Debreczén 31.— 20— 15.— 16.60 16.20
Eszék 29.— 21.— -- 16.40 16.—
Győr
Kaposvár 29-80 19 80 17.— 18— 15.70
Kassa 28,— 20.— 18— 20— 18—
Léva 30.— 20.40 17.60 21.— 17.-
Losonci: 28.20 19 20 18.40 20— 17.50
Miskolcz 3!.— 22._ 20 — 18— 18—
Kagybecskerek 27.— 18.— 13.20 14— 14.80
Nagykanizsa 30.- 20.— 17.— 16— 16.40
Nagyszeben 28.- -- .--- 14.80 16.60 15.50
Nagvszentmiklós 30.— 19.- 14.— 16— 44.80
Nagyvárad 31.- 19.20 14.40 17.20 15.50
Nyíregyháza 27— 19.50 -- .--- 18— .45-20
Nyílra 30.20 19.60 18.— 1840 18.20
Pancsova 27.40 -- .--- —.-- -- e--- 14.60
Pápa
Saloralja-Ujheiy 39.— 19.60 18— 18.40 18—
Sopron 31.— 18.50 18.20 21 — 18—
Szalmárnémeti 28— 18— 16.— 16— 15.60
Szombathely -- — .-- -- .--- r—,--- --
Szolnok 30.— -- .--- 16.10 17.80 1460
l'emesvár 28.59 IS.— 14.50 13 30 14.70
Ujarad 30.50 18.40 14— ---.--- 14.50
Versecz 27.60 18.50 14.— 17— 14,50
Zalaegerszeg

22.—Zenta 28.- 10.- 16.40 14.80

Eladatott:
Búza: Tiszavidéki : 150 q 81 k 31.20 K, 

80 k 31.10 K, ICO q 80.5 k 31.40 K, 100 q 80 
K, 200 q 80 k 31.50 K, 5( 0 q 80 k 30.80 K, 2( 
k 30.40 K, 800 q 79 k 20 90 IC, üszkös, 100

Dr. Hőmmel Adolf 
gyűjteményei

ZŰRIG

1. Műtárgyak és régiségek. Agyag, Fayence, Majolika, porcellán, üveg, bronz, munkák (köztük Sansovino, Donasello, Tri- 
bolo munkái), vas, réz, bádog, edit O/i arany, zománc, szövőipari munkák. Miniatűrök kőből, viaszból, elefántcsontból, puszpángfa 
figurák C. Mell-tű', bútorok stb 1568 darab.

2. Régi utasterek íeBtményei, túlnyomóin a a holland és olasz iskolából: Herri met de Bles, Dirk Bouts, Drakenburg, 
Breughel. Brouwer, Cranach, Cuyp, van Dyck, Gidennns. Hals, Hobbema, Hondecoeter, da Hoogh, Hoppncr, Huchtenburgh, Bees,
?uenlin u. Ian Massys More, Ketscher, van Ostade, Palamcdes, Rembrandt, Romeyn, Rubens, Ruisdael, Scorel, Snyders, Teniers, 

izian, Velasquez, Vermeer, van Deft és másoktól utó darab'.

JSflT“ Árverés Zürichben (Oberer Park ing 2, Villa »Dem Schönen«) “TfcC
A műtárgyak árverése 1900. aug. 10—18., a lesmény-csarnokú 10C9. aug. 19-20. Megszemlélhető péntektől (aug. 6. héttőig (aug. 9, 

IST Illustrált katalógus alulírottól beszerezhető, aki mindennemű íclvi ágositást készséggel közöl a gyűjteményekről.) 
DÍ8*-kalalogUs 35 lémnyomntu láblávd és számos szövcgkózlö képpel 10 márka ; fénynyomatok nélkül 2 60 márka. 

Festmény-katalógus uü ténynyoinatu táblával 8 márka, illuszlráczió rélkül 1 60 márka.
J. M. HEBERLE (H. Lempertz Söhne) ti. m. b. II. Köln a, Rhein«
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Szombat, julius 24.

... 100 q 79 k ;>
73.5 k 30.60 K, 120 q 77

79 k 30.75

SI.— K, 600 q 70 k 31.50 K, 100 a 79 k 01 if) 1C 
200 q 80 k 31.50 K, 100 - ..l3..k <,V'1° K-
k 30.70 K.

Pcstvidéki : 100 q 80 k 30.80 K, 
k, 150 q 80 k 20.75 K, 1000 q 73 k u — k im r> 
76.5 k 30.10 K, 100 q 76 3 k 29 50 K * " q
.. Bárkai; 200 q 79 k 30.50 K, 100 q 78.8 k 29 80
q77°k 3040 K- 9'8° K’ 100 Q 775 k 3o-30 K, 200 
nyirkos^3': 200 q 79 k Mß° K> 300 q 79 k 30.20 K.

T.-Becsei: 3000 q 78 k 30,- K, auz 
Szerbiai : 1000 q 77 k 23.80 K. *
Bánsági: 300 q 80 k 30.80 K, 100

77 kJ30.- K k 30 30 K’ 100 q 77 k 

„n 4n eJérönPeU ,270 0 80 k 50.70 K, 10O q 80 k 
q078 kK3Ö m K ‘9 k 3°-6° K’ “°° q 79 k 31X49 K- 150

Felsőmagyarországi: 200 q 78 k 30.35 K. 
Szerémségi: 200 q 77 k 29.70 K.
Romániai: 5000 q SO k 30.- K, 60C0 q 80 k 

30.— K aug. H
qqDbr0bSe: 100 'Ll9-80 *5 kpf. ab Budapest, 100 q

83$ It SR-k)q20- K' w p". .c 3

Di-árpa. lob q 15.60 K, kpf. par.
Zab; 100 q 20.50 K kDf.
Tengeri: 1Ö0 q 15.S5 "K kpf par.
Káposslzrepm; lOO q 27.05 K kpf par., 800 q 

0 K kpf par., 400 q 27.— k kpf par., julius

"8 k 30.40 
K, 100 q

KáposzL...
27.20 K kpf 
22ről;

A készáru jegyzése a 
vetkező volt:
Baza
Tiszavídéki

tejérmegyet
*
»

Pestvidékt

Bánsági

Bácska:

Ara 100 kg.

29.90— 30.21 
30.20—30.2!
30.90— 30.8.'

mai tőzsdén a kő-

kilós Ára 100 kg.
79 30.95—35.—
80 30.90—30.80
81 31.20----- .—

29.80—30.2
30.20-31.2

29.90—30.1
29.90—30.1

20.50----- .-

30.30-30.60
30.90—30.05

30.25—31.50
30.40-----
30.50-30.90

29.50----- .—
30.60—30.61
30.70—30.75

Rozs I-rendü uj — —.-------- 1— __ 19Í95—20.25
» középminőségü uj------- ----  — 19.65—19.65

Árpa takarmány l-rendtl... _ — 17.40—18.40
» » II-rendü_ _ ... — 16.90-16.S0

Köles ............................................... .... .....________
Zab 1-rendü_... ________ * _ 20.90— 21.10

» 11-rendü ........................... — 21.30—20.63
Tengeri belföldi uj... _ — 15.80—1620
Korpa ... _ ... ... ....................... — 12.30—12,60

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kinf) 1909-rc;

Búza októberre 27.46—27.44 —27.58—27.40—27.4S. 
Búza' áprilisra 2S.00—28 08— 27.94—27.9«.
Rozs októberre 24,04-20.06-19.86-19.91.
Tengeri augusztusra: 15.78-15.72.
Ujtengeri májusra 14,----- 14.02—13.98—14.10,
Zab októberre 15.36—15.10—15.31—15.12.

1 óra 30 pcrczkor zárulnak:
Búza Októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri augusztusra 
Ujtengeri májusra 
Zab októberre 
Repcze augusztusra

27.46—27.48 
27.96—27.96 
19.90-19.92 
15.72—15.74 
ll.OS—14.10 
15.40—15.42 
27.80—28.—

Budapesti gabonajorgalom.
1909 julius 2MŐ1 1903 julius 22-ig.

Érkezett Elszálliflatött 
métermázsa

HGYETfePTÉS

Búza 10463 ~
Rozs 3172 —
Árpa 204 —.
Zab 927 38
Tengeri 10551 2072"
Liszt 204 12675
Korpa 10-3 2638

Értéktőzsde.
Csendes, unalmas kánikulai napokat él az 

értéktőzsde. Az irányzat tovább nyugodt, a for­
galom a lehető legszűkebb keretben mozog, az 
árfolyamok pedig naphosszat alig egy fél koroná-

val változnak. Ma azonban mégis valamivel barát­
ságosabbnak látszott a hangulat, mint az utóbbi 
napokban, amennyiben az Osztrák hitel bécsi ösz­
tönzésre jobban volt keresve. A külföldi tőzsdék­
ről ma reggelre beérkezett tudósítások kielégítők 
voltak ugyan, de azért mégis kedvtelenü! nyílt 
meg az előtőzsde. A forgalom folyamán barátsá­
gosabb hangulat mellett az Osztrák hitel és a 
Rima jól voltak keresve, de azért mégis csak cse­
kélységgel javíthatták a jegyzéseiket. A déli tőzsde 
üzlettelen volt, rendszeres forgalom ki sem fejlő­
dött, csak szórványosan fordultak elő üzletkötések 
változatlan árfolyamok mellett.

A mai üzlet folyamin forgalomba került: 
Osztrák hitel 639.25-640-639.75 koronán, Ma­
gyar hitel 752 —752.25 kor., Államvasut 722.75 
kor., Leszámitolóbank 477.50 kor., jelzálog 444 
kor., Rima 533.50-584.50-584 kor., Déli vasút 
110,50 kor., Magyar koronajáradék 92.92Vs-92.90 
koronán, Újlaki téglagyár 330-332 koronán, Salgó 
566 kor.

A előtözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 639.25—639.59, Magyar hite! 752.— 

Leszamitolóbank 437.50, Rimamurányi 583.50-584 5Ó. 
Magyar koronajáradék 92.9243 koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
i , ,9sltrák kitel 640—639.75, Magyar hitel 752.25, 
Jelzálogbank 144, Rimamurányi 584, Déli vasút 110.50 
Magyar koronajáradék 92.90 koronán,

Dijbiztositások Osztrák hitcirészvényre: holnapra 
3-4 korona, nyolez napra 6—8 korona, aug. hónap 
végére 18—20 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor.
Osztrák hitel 642, Magyar hitel 752.50, Államvasut 

<22.25, Jelzálog 444.50, Leszámítoló 477.50, Rima- 
murányi 584.50, Közúti vasút 267.

IS

M-ííiyl

kitűnő szabás, jó Esenka, finom kivitel.

FÁI GÉZA ISESLE.
Essen? vita-tél’ 5. I. em.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, julius 23. (Saját tudósitónktól.) A mai 

piaczon teljes üzleílelenség uralkodott és a kül­
földi jelentések nem adtak okot kezdeményezésre. 
Vásárlási kedv egyáltalán nem volt s ehhez képest 
a kínálat is tartózkodóan viselkedett. Az irányzat 
nyugodt, az árak nem változtak.

Jegyeztetett búza: tiszavídéki 15.70—16.10, mosoni 
16.15—i 6.55, tótfelvidéki, 16.15—16.55, délivasuti 
16.25—16.65,marchfeldi 16.15—16.50, 76—78 kg. romániai 
15.70-16.-.

Rozs: tólfelvidcki 10.35—10.60, csepeli 10.30— 
10.50, pesfmegyei 10.40—10.60, délivasuti 10.35—10 55, 
különféle magyar 10.30—10.50, osztrák 10.15—10.30.

Árpa: maláta 9-9.30, takarmány 8.75—9.10.
Magyar tengeri 8.30—8.50. Cinquantin 10.20-10.15.
Magyar zab 10-lO.iO, válogatott 10,40—10.60.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, jul. 23. A magasabb newyorki árjegyzések 

következtében és annál a körülménynél fogva, hogy 
a franczia kormányválság közeledik megoldásához, 
az előtözsdén kedvező volt az irányzat, noha a 
forgalom csak nagyon szűk keretek között moz­
gott, Alpesi és prágai vasmürészvények emelked­
tek. Helyi vásárlásokra hitelrészvények javultak, 
egyébként a piacz nyugodt volt. Később barátsá­
gos lett az irányzat, mert a berlini bányaértékek 
piaczán is kedvező a hangulat.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 639.—, Laendetbank 451.—. Allam- 

vasut 722.50, Déli vasút 111.—, Alpesi 619.75, Riniamu- 
íányi 531.—, Török sorsjegy 186.— K.

1 óra 30 perczkor jegyeztek:
Osztrák hitel 610.—, Magyar hitel 753—, Anglo 

299.—, Bankegyesület 527.—, Laendcrbank 451.50, 
Union 549.50, Államvasut 722.75, Déli vasút 110 50, 
Dunagözhajózási 945.—, Alpesi 649.50, Prágai 2608, 
Rimamuránvi 584.50. Orosz járadék 09.60, Török 
sorsjegy 186.— K.

Béos, julius 22. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.50, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 142.90, Magyar hitelbank részvény 752.—
Magyar leszámítoló és váltó részvény 478._ Rima-
murányi 584.—, Magyar ezukoripar —, Adria hajó- 

1 eszvenytársaság —Magyar koronajáradék 
9’ 4 százalékos magyar foldteherm. kötvény 92.75. 

Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 199.50, Kassa-Óderbérgí 
vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 443.— Masv. 
kereskedelmi bank 34.40.

Béta, julius 22. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza- 
fk°jxPaPÍÍr'Ílradék 96"~> 4 százalékos osztrák arany- 

járadék 117.30, 18o0-as sorsjegy 161.75, Osztrák hitel­
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 298.— 
Bécsi Bankverein 526.50, Osztrák magyar bank 17.7o’ 
Deli vasút 113.—, Dunagözhajózási társ. 946.—, Dohány 
íf!zy; 318- > fs. k. arany (vert) 11.34, Nemet bankv. 
11/.0-, Osztr. Lloyd 482.—, 4.2 száz. ezüst jár. 95.95 
Osztr. koronajáradék 95.C0, 1864-es sorsi - —’ 
Osztrák hitelintézeti részvény 640.25, Union-Bank 549 50’ 
7^í,r|kc Tinde,rbank 451-95> Osztrák-magyar államvasut 
/2- 46, Elbevolgyi vasút .-, Alpesi részvény 649.25 
r,.0fr£.nk°s ITOo, Londoni váltóár 239.80, Lipótkohd 
468, Török sorsjegyek 136.40 K. Tartott,

Külföldi értéktőzsde.

valamint
továbbra
forgalom

Berlin, julius 23. (Tőzsdejelentés) A mai 
tőzsde túlnyomórészt szilárd irányzatú volt, amihez 
a new-yorki tőzsde kedvező magatartásán kívül a 
további folyamatban még az Iron Monger kielégítő 
jelentése is járult. Elénkebb kereslet nyilvánult 
meg emelkedő árfolyamok mellett különösen né­
hány előnyben részesített bányaérték iránt, Bal­
timore és főleg Trust-dinamit részvény iránt is. 
Jól tartották magukat német bankok, 
villamossági részvények is. Káli értékek 
is gyöngék voltak. Egyébként a 
alig változott árfolyamok mellett jelentéktelen volt. 
Zárlat felé bányaértékek részben realizácziók ha­
tása alatt némileg lemorzsolódtak. A magánleszá- 
mitolási kamatláb emelkedésének következménye­
képp később a forgalom további korlátozása 
állott be. Német kölcsönpapirok részben jobbak 
voltak. A német kolonialtársasági részjegyek 1865 
után 1850-en zárultak. A készpénzpiaczipari ér­
tékei egyenetlenek voltak. A káli szindikátus meg­
újítása iránt folytatott mai tárgyalások még nem 
fejeződtek be. Napi pénz 2W/o, ultimőpénz 3%, 
magánleszámitotási kamatláb 21/&°/o.

Berlin, (Zárlat.) julius 23. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 100.10 osztrák 
hitelrészvény 202.—, Déli vasút 21.40, orosz bankjegyek 
216.15, 4 százalékos uj orosz kölcsön 84.20, Disconto 
Coinmandit 167.70, Dinamittruszt 163.10, Harpeni 19440 
Umfikált török járadék 93—, 4.2 százalékos ezüst jár' 
96.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.50, Magyar 
koronajáradék 93.10, Osztrák-magyar államvasut 154 50 
Becsi váltóár 851.25, Olasz járadék —, Ált. villamos-
fif'rJrÄ T22-40- Gelsenkirchen! 183.90, Laurakohó 
I06.OO. Szilárd.

Frankínrt, (Zárlat.) jul. 23. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—1 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.85, Magy. ar-iár 
93.25, Osztrák hiteljnt. rcszv. 200.90. Osztrák-magvar" 
államvasut 154.80, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —. —, _ Londoni váltóár 2042, Bécsi Bank­
verein 133.40, Villamos részvény —3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.60, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
90.35, Osztrák koronajáradék 96.05, Magyar korona- 
jaradék 03.—, Osztrák-magyar bank 126.7Ő, Déli vasút 
résrvény 21.50, Elbevölgyi vasút —, Becsi váltcár
8a!.7o, Párisi valfóar 81.10, Union bankrészvény____
Alpesi bányarészvény —, Az irányzat szilárd. ‘ ’

Hamburg, (Zárlat.) julius 23. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 99.10, 1860. sorsjegy 162.—, Déli vasút 21 40 
4 százalékos aranyjáradék 100.20, Osztrák hitelrészvény 
201.Su, Osztrák-magyar államvasut 154 75, Olasz jára­
dék 104.70, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.60. 
Nyugodt.

London, julius 23. Angol consol 84.tyi«.
Páns, (Zárlat) julius 23. 3 százalékos franczia já­

radék 97.67. Osztr. aranyjáradék 101.30, Magyar arany­
járadék 96.90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
50965, 3 százalékos Olasz járadék Déli
vasút elsőbbségi kötv. 283.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 511.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—. 4 százalékos kons. amorf, román jár. 02.75. 4 
százalékos amorf, román járadék —, 5 százalékos 
orosz járadék 102.60. 4 és fél százalékos 1009.
orosz jár. 66.50, 4 százalékos spanyol jár. 97.25 
4 százalékos unifikált török jár. 93 57, Török sorsjegy 
174.75, Török dohányrészvény 402— Osztrák földhitel­
intézet 1212, Osztr Länderbank 487.—, Magyar jelzálog­
bank —, Banquc de Paris 16.37, Banque Ottomane 
/I4. Osztrák-magyar államvasut Deli vasút
117.—, A\eridi°D3lvasut 682.—,Hartmann gépgyár 50 L- 
Rio Tinto 19.43, Sucreriere d'Egyptc —, Tula 329—’ 
Un Lányi kőszén 162.— Chartered 40.50, De Beers 381 50

Heggelizés előtt fél pohár
SOHBHIJJTH AUER-féle

kasxxílstswalddl alias eyo mór bajosok* ttsfc és ssékssarulisbon a dObaelg,,

■ B az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hóm.
XI« üveg 40 eilAr. ««ntwtwsufe.



Szombat, jutius 24,*6 EGYETÉRTÉS
East Rand 133.—, Jagersfontein 166.—, Trans. Land 
Cop 7L50, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.18, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 
$04.93, Váltó Belgiumra (rövid) u/ie. Olasz aranyváltó 
(rövid) w/is. Váltó Svájczra (rövid) Vie, Csekk Lon­
donra 251.90, Magánkamatláb V/«. Tartott,

Üzleti tudósítások.

Sertéskonsamvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Julius 23-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 702 drb sertés, 24][drb süldő, — drb malacz. 
Pótfelhajtás — drb. sertés, — drb süldő. — drb ma­
lacz. Mai; felhajtás 974 drb" sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1676 drb sertés, 24 'drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 1129 drb sertés, 24 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 547 drb sertés, 
— drb süldő, — drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Üreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 106—110 fill., 
életsulylevonással — fillér, li-odrendü 280—350 kilo­
grammig 104—1C6 fill., életsulylevonással---------fillér,
silány 116—124“fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül clős.--------- fillérig, életsulylevonással 128—141
fillérig, fiatal közép 220 -300 klg.-ig------------fill, élet­
sulylevonással 132—148 fill.-ig, fiatal könnyű 220
kilogrammig------------ fillérig, levonással 130—148.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül--------------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig--------- fill.-ig,
életsulylevonással------------fillérig, belföldi süldő
124------ fill.-ig, külföldi süldő------------ fillér, malacz
------------ fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes.„Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiaci.
Budapest, Julius 23. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű -. Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül) 
140—143 fillér, fiatal közép (páronkint 261—320 klgr.) 
143—144 fillér. Magyar szedett: Közép (páronkint 
240—280 klgr.) 143—144 fillér, könnyű (páronkint 240 
ldgrig) 145—146 fillér. Scrtéslétszám : 1909. julius 21. 
napján volt készlet 30101 darab sertés, 22-én fel­
hajtatott 376 darab sertés, 22-én elszálliltatott 507 darab 
sertés, julius 23. napjára marad készlet 29971 darab 
sertés. A hízott sertésüzlet irányzata élénk.

Budapesti siurómarhavásár.
Budapest, julius 23. Felhajtatott 1064 darab élő 

borjú, (közte — rúgott), 1 drb leölt borjú, Odrb növen- 
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő |

borjukért 74—82 fillérig, kivételesen 84— fillér, kö- 
zépminőségü élő borjukért 64—72 fillérig, leölt bor­
jukért -------- fillér, silány és rúgott borjukért 52—bZ
fillérig, növendékmarháért---------fillérig kilogrammon­
ként (levonás nélkül). Az irányzat csendes volt, az árak
változatlanok maradtak. __
a: " ■ 1 ■■ " ~

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 23. —

Pályázatok. Az újpesti állami főgimnáziumnál fűtő 
iskolaszolgai állásra augusztus 25-éig; a sátoraljaújhe­
lyi pénzügyigazgatósághoz több pénzügyőri fövigyázoi 
állásra két hét alatt; Pancsova th. város polgármeste­
réhez városi közrendén állásra augusztus hó 17-éig; 
az erzsébetvárosi törvényszék elnökéhez a szentágotai 
járásbíróságnál betöltendő telekkönyvi átalakító dijnoki 
állásra két hét alatt: a váczi kir. orsz. fegyintézet igaz­
gatójához két dijnoki állásra augusztus hó 2-áig; a 
beregszászi pénzügyigazgatósághoz két fövigyázoi és 
több vigyázni állásra szeptember hó 25-éig küldendők 
be a szabályszerűen felszerelt kérvények.

VÍZÁLLÁS.
jul 22. jól. *2u. jul. 12. jul. 23.
méter méter

Idn S chäring 2 47 2 32 Tisza M.. Sziget 0 28 0.28
Pasu 8 69 8 46 Tekeháza 0 26 0.22

1 37 1.45 V.-Numény 0 1 1 t .04
Becs 0'— 1.15 'J'okaj 1.70 0.43
Pozsony 3 ‘-9 0 31 Tiszafüred 1.16 0 82
Komárom 4 32 4 09 Szolnok 1 66 1.34
Budapest 4 36 4 - Csongrád 1.57 1 80
Paks 4.52 4 1G Szeged 2X8
Mohács 5 40 5 54 1*.-Bccsc 2 23 2 24
Gombos 5.86 5 48 Titel 3 71 3 75
Újvidék 4.05 4.25 Ondava Hoór 0.— 1.04
Pancsova 2.58 2 58 Tap oly Bárlía 0.40 0 40
Orsóvá *2 91 ‘2 91 Bodrog La dm ó ez 0 68 0.54

Morva Morvafalu 2 75 *3 68 Sm jó Zsolcza 1 60 1 76
Vág Zsolna 0 54 0.55 Hot nád H.-Németi 0 38 0 85

Trencsén 0 42 0 37 Berettyó Margittá 0 24 0.12
bzered C.88 0.72 B.-Uifalu 0.16 0,15

Rába Szt.-Gotthard 0 58 oeo Kórós Csúcsa 0.— 0 32
0 16 0 17 N.-Várad 0.12 0.15
8 40 3 3 Belényes 0.28 0.28

Dráva 1 85 1 75 0/ 6 0. 2
Zákány 0.04 0. 5 Curahonc 0.34 0.32
Barcs 0.71 OH Borosjenó 0.46 C. 50
Eszék 0—2 65 Békés 0/8 C 04

Mura Xl.-SzcrdaJi, 0.7J 0 68 (ívom a 0.52 0.32
Száva Zágráb O.U 0.15 Maros tiy.-Fehórvár 0.02 0.10

Sziszek 0 4 0 11 Branyicska 0-49 0 36
Mitrovicza 1 63 1 59 Soborsin 0 58 0.78

Szamos Déés 0.26 C.30 1 Arad 0 70 0 34
Szatmár_ 0 48 0 40 Makó 0 48 U 40

Kraszna N.-Majtény 0.59 0.— 1 Temcs K,-Rostély 0.48
Latorcza Munkács 0.10 0 10 ; B ’ea Kiszetó 0 76 0.68
Laborcz Homonna C.22 0.20 Temesvár 0 43 0.50
Ung Perectcny 0.11 0.— 1 Becskeiek 1.16 0.9S

IDŐJÁRÁS.
Az-elmúlt nap időjárásának átnézetc:

Hazánkban száraz, túlnyomóan derült, meleg 
idő uralkodik. A hőmérséklet elérte a normálist, 
maximuma Orsován 35 C°, minimuma Rozsnyón 
8 Cu volt

Prognózis a következő 24 órára:

Meleg és száraz idő várható. (Sürgönyprognó­
zis : Meleg, száraz.)

B 5.9 d Hómér»
43 5 sóklel

Állomás e
e.-h

Szélirány és
ereje I rt

S3 S' rí
<-5 •J S E

A.-Szlatina 62 3 15.5 E 3 0 26 13
Ungvár — ... 61.3 16.8 íSE J 0 27 1(
Késmárk— ... 60 7 US.8 1 26
Losonci ... — 0.— 00.0

1
u 00 0-'

Ogyalla -------
Budapest.. ...

60.9
61.3

21.6
21.0

SN 0
0

28
30

1^
19

Hercny ... — 60.2 17.9
1

28 15
Keszthely ... 61.8 2 L2 ÜK 0 28 16
Pécs — ... ... 62.4 19.1 0 27 16

62.3 19.2 SW 1 0 2S 16
l’iumo — _ 61.2 20.1

SW
0 27 IS

Szeged ... 62 U 22 8 1 0 29 16
Temesvár ... 62 6 16 9 V 0 27 15
Nagyvárad 61.5 19.1 hE n 37 16
Kolozsvár ... 62. » 19.1 >W 1 0 30 12
Vájd ahuny ad 6 ;,6 16 5 N 2 0 28 14
Nagyszeben ... 62 6 17.2 »E 1 0 27 11
hzatraár ... — 21.4 MN 0 0 2o 15
Eger ............... 19.4 1 0 29 14
Arvaváralja ... 13 4 V 1 23 10
Solmeczbánya 18.0 NE 1 26 L)
Koma ront _ 24 0 V 1 0 29 l->
Magyar-Ovár 
tiouron — ...

— 20.4 W 1 1 29 14
16.6 XV 1 0 28 12

Eszék—------ 00.0 0
Cirkvenlca ... 22.6 0 28 18
Debieccn......... 2- .0 S\V 0 29 16
Kecseemet ... 23.4 W 1 28 16
0i< sháza— 22.4 N\V ti 29 13
Arad ... ... ... 20.9 SE 4 0 28 17
Zsombolya_ — 20-3 KW 2 0 od M

•
Ürsova_~. ... — 20.1 S 1 01 hí 17

„EGYETÉRTÉS“
poliükal napilap.

| Kiadóhivatali igazgató: PAJOR HÁTYASí

agSHHB BBaSÄBi^eei

S'uza sl
i3 1

J

1OO Kilogramml
ára 3 1

100 Kilogramm 
ára

.-lói i\. it K.-tAl K .-ic

ti sxa vidéki u) 75 J SO. 20 80.70
76 80 30.50 81.30
77 49.90 30.3C 81

\ <ek6rmegyei
78 C0.1U 30.40

U) 75 79 30.— 30.80
\ fi 76 80 30.10 30.00

77 29 50 29.40 81
78 29.70 30.—

peetvedéti «1 75 79 30.— 30.40
76 80 i 3(,.20 39.50
77 1 29 50 •29.90 81 — —
78 29.70 30 —

t4c«4;i ÖJ 75 79 HO.— 30 40
76 80 j 30.30 3C
77 29.50 29.90 81
78 29.70 30.20

t«c*ai 75 79 ‘ 30 10 30.40
76 29.43 29.70 80 1 30.20 3’l.fiO
77 29.80 30.Hl 81

Ä 78 30.- 30.30 — —

Egyéb gabonanemüek
||100 kiloüiamm

ára

elsőrendű uj   „
elsöreedtty ó '
középraínfiséjrll aj _ w ]
középminŐségö ó ___
takarmány, eleőréndU _ , 
takarmány^ másodrendű , 
sörfőséere, thrravidéki_ .
elsőrendű......... ............._ ,
kÖzépminőeéSU___

Tong'erl magyar... _........................
Repoze káposrfarepeze .......... ‘ .

Árpa

Zab

20.03
19Í8Í,

15.40

19Í60 
15. SO 
27.20

20.20
20! 10

iú!sj

20! go 
iu.no 
n.so
27.69

Burgonya
Fehér bfcrc&

Koronától—koron Air

Dunántúli „„ ... ... ...
Felsőmagyarországl _i>7jrsépi _______
>>déJyi w w w w ^Bánsági_ w w w _
Pesti_...__ __ __ ...__ ... fi -

Különféle
termények Faj /-

Am
Koronankint

iftcmózetr ... budapesti...................................... tbti _ i 167
vidéki......... ............................  ...

„szaXonna------ príma, légonszárritott vidéki — —
„ váróéi légenazaiitolt ádarakt. 144 — (45 —

150 151
‘tUstfilt____..._________ _____

vzihrA készáru boszuiu, 1908. évi usance-rain.
1, 190S. „ 100 „
,, 1008. , 86 ..

1 szerbiai, 1908. usance-min.
;; „ 1008. ., ino „

„ 1008. ,'tf .
ezilvaiz készáru ezlaion. 1008. _ . ,.

„ ... ... >z«rbiai, 1908. ' w w w ... - __ -
beremig w — inaerna magyar l.')08______ —

vörö» aprósiemti 1908_______ -1
„ középszomtl 1908 — — — -

•------^ ,, nagvszemii 1908 ............ .. — — -1

AitamaöóssághözkőlcsöBOft
M«*rar amuri aradé* _ 4>

koronajáxadek 81/*0/®
. koronaj áradék — 4®/v 

Áll.kői.Vaekapu cólj.ar.é.8®/© 
1870. nyeremény köles. 100 frt 
Hoty.-bzUt.reg.-kárt. k. 1 W° 
M. töldtehermenL kö'v. 4«/o 
Horv.-szláv. . • W*
Tissai szegedi nyer. kö.cs. V,c 
KoBY.oerlr. adóm.koronaj. 4®/o 
Krrts. ©szír. jár. papír. 4V*°/o

. . «üst 4Va°>
Osztrák arany;áradók _ 4°>

„ koronajáiadék.— 4°,'o 
. Áll.-eors.l860. 10C0K 4°>
* „1860-ból 200 K4°/e
® „ 1S64-DÖ1200K —
„ , 1864-ből 100K -

Bosz.-herc, orsz. k. 1895. 4®/o 
. B vasúti 1898. 4V*®/«
. . . 1902. 4V*°/e

Bpest. székes-lŐY. köles. 4°/o 
Bpest Bzékes-főv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön ui v ,6°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bel vár. tkpL r.-U-------4l/a°/e
H azai bank rL kam .kötv.4 Va®/« 
EgycsUlL <6v. takpti«.

korona erL — 4°/e 
KisbirL orsz. töldh. 84 év 68/o

„ BOVi érre-------6°/«
_ ÖOVi évre kor. ért. 4V»°/o 

M. agrár-jár.-b. szólőkötv 4°,'e 
„ „ járadekiegy vt 4l/a6/i
„ _ záloglevél köles. 4Va°,e

NL ÜL takpL r.-L 50 óvre 4®/o 
. , , • 65 évié 4°,’e
• B B „ 68 évre 4V*e> 

Magy. földhitelint. 41 érre 4®/s 
_ B 50 érre 4°/e
_ „68 évro 3l/s®/a

szab. és tulajjav. 4°/e 
M. jel*, bitclb. frt.-ban 41/a°/o 

„ ugyanaz 50 évre 41/**/® 
„ forint órtékben 4°/e

60 évre kor, 6. 4°,o 
köze. kötv. 50 évre 4t/e6»o 

„ ugyanaz 50 óvre 4°/o
• 60 ev vl. 110 lit 

nyer. kötv, fit. 0, 4°,'e
osz'r. fe.tilb. ...

_ nyer. kötv. kord. £°/e 
M. leflzóm.pzvltbk50évre 4°/e
. . ■ 65 . <e>

M. tkot. közp. jelzb. 41 ;0#e 
-közs.kőtr. ööórro 41/i.°/o 
„ közs.kötv. 70 erre 41/*®/* 

Cisz. közp. hilelsz. kötv. 4°,o 
OsztrAm.banköOév o. 6.4®/a 

„ * . k or. é. 4°/o
P. hazaié, tkp.közs- ktv.
. . . „ . *rt 6. 4°/e
„ w 100 h n. e. ny <ötv. 
í^esti m. koresk. bank 4*/^/® 

„ • B . h.. é. 4°/e
_ közs.köiv.W.l]0frt4,>°/e 
„ közs. kötr. rf. 105 k. 4®/e 

Anrin ttngerhajóa. r.-L 4*/sVe 
Bpesti köauti Yaspálva — — 
Bpest városi villamos vasút 
Urai vasul 100márka dri. 4Ato

113 £0
93 — 1 
78.51, 201 —; 

SOI. -I
03.-;
04—;145 —
06 —I
68.76*
0R.7Ő

117.50
9R.102 — 2 vf,,— I

206. — ; PB.R0| 
00. í" 00.2», 01 25;
91.2C 99.75

114.-
83.7o 
03.40 
70.- 

266.— 
206,— 
\;4. — 
05.- 

148.— 
06.50
03 35
99.35 

118.—
96 50

164.-

‘"04.Í-0 
100.25 
ICO. 2:.
93.35
92.36 

100 35

98.50
96,25
90.-
92.50

OR.hO
00.25

100.—93.50
10\-

lot.-1 10-2.—
97 80 08. so
94.75 eü.7'.
98.50 00.50
99.25 90.SS
92.25 9:l.‘2S
92.25 00 C5
90 -- 100.—
V5.80 08.00
93.75 91.75
64.70 85."S
91.75 92 .7-5
69.- 93.-
9o. ax
92.75 90.75
92.75 90.75
90. - 1(10.—
92.50 93.60
00. Sf 100,50

119, - 120.-
12-),60 , l-2»xb<>

98,7 f
99.7; ! 03.75
98 2a ! no. 2.1

1 00.-
08.— I 04.-

100.- . 10]
" 96.— 1 90.—

ee.M 00,2
00.- 100.07.75 

104.-1 
00,25.
96*76

-!
vj, fin
Bfi.bti:
94.-
91 - 

Hl—'

EiM-oÁort.r. íaee. hia
, 18s.«Tmermárt»ért4^. 
, 1881 «üet trl. ért Vh 
. 1891 írnny márki ért W. 
, wzlrik Tonaj Irt é. W 

M. íolyim-tch. r.-L k. ért. IS«

Baakik réméaysL
Angol-esztták baak — — ~ 
Budapesti bankegyesöletr.A 
KI só magyar ipar Dank ö^e
Hatai bank jtil 
Kennt» magy. |Ue rAltótizlet 
M&cy. agr. es Jár. b. r.»L 
M. áit hitelbank jul. v 6°/o 
M. jelzáloghitclb. juL v. 6% 
Magy. kereskedelmi r.-L L°/a 
Megy. k. ez. osztálysorsj. 6°/e 
M. iesz.-ésp-b. jnl. v. 6°/e 
S4. pénzint. k. p. h. h. r.-L 
M. tkp. kőzp.jelzb.-ja B®/e 
Magyar tolepito éa pare, bank 
UfrUraK-huclint jul. V. fcc/o 
Oszblk-m&gyar bánt .. B°/e 
Pesti m. keresk. bank— 5®/s 
Union Dank

Takarékpénztárai.
Keivirosi tAl; áré kőén rí ár 5®/a 
Budapest ül. kér. takarékp. 
Budapcst-ELrzsébovárosi taa. 
Budauesi-UpótvárosiLankr.t 
Bpcsti lak. sorez. zá ogk. r.-L 
l-gyesüit üpesti lövároii tkp. 
Megy fiit. takarákpénzt. 5A/o 
Magyar orsz. körponti t&kpL 
Pesti hazai elxó tasaiékp. —

Biztesité társaságok.
KI só mugyar ált biztosét* — 
Foncicre pesti bizL int B°/e 
Magy. jég- es viszontb. ó'Ve Nemzeti Daleset biztosító 5<9e 
Pannónia riszontbizL mtóret

# óra aló ok.
B; rsod-Miskolczi gósm. r.-L
Concord» _ _ _ _ w_
Klsó budapesti
Krzsöbet _ ___ — —
Lujza — —____ __  w _
Pesti hengermalom — — w 
Pesti molnárok éa sfltók 
Pesti Viktoria

Ifllöniéle vállalatok.
93.75 Bpest-szt-16nncri téglagyár 

10-.. — Égyca, tégla és czeinenlgy 56/t 
ICC .2'- Ksrakm. egy- köez.-bonyaö6/» 
03*75 Felsőm, banya éa kehénott-5> 

104b — íóbáoyai góztéc'f^yar 
03 60- Áószénbánya és tLgtagy** —

100.50 Magyar aszfalt r.-L ______
06.— Magyar átL kőszénb, r.-i. 6®/e 
92.— Ha gyár koiamia gyár — B®jfe 

1II. Salgótarjáni készénbányaB^a

3 5

95.— 96.—
108.- 109.—
95— 90.—

108. - 109.—
9.5,— 96.—
90 — luO .—

$0?.- 300.—
2ö — 27.—

805__ 396.—
278 50
359— 369 —
424.7.* 425.75

443.5C 
578,— 

l60 ),-— 
477.50 

ÍOOO.— 
210.- 
b50.- 
6.30.75 

1770.— 
8415.- 
54U,—

604.—200.—
206.—
r.7.-
420.—

752.bO 
444. 
570.— 

1610. 
478. 102o. 
211.~ 860.- 
640.- 

1780. 
8150.— 
650.—

600.—

256.—
160.— 
421 —

238.— 2210.— 
597.— 6X.
630.—1 16 »0, 

192S0.— ISS»»—

lOOr.C.— ■lUfU').« 
285 —1 ‘JÓS.- 
060.-I 285.. 
2fr9. —! ‘213.- 

28Ú7,-;2 40J..

400.- 
250 - i

1475.—
9 50.-, 
2.^.- 
365. —I 
335.-I

410.-
-lő.—
•398.—
640b—

P30U.—
b:«.—
165,— 
636.— 
‘230, 666 —

410. 
260, 

ló 25, 
360. 
290. 
ŰZŐ. 
340.

420.-
218.-
302.-
550.-

12z«.- 
535.- 
166. *40.. 
*332 B* »67 ,

Haiti tégla ás méeréget* —
3Ó m. gazdaaágt gépgyárS®/% 

Danuhius-hajógyar —. — 6®)*
Fegyver- ás gépgyár r.-L ÓV
Ganz es társa vasönt* _ _
Magy ar beég a fémipergy ár r.-i. 
fticholeon gépgyár rá**r-társ.
Rimamur. vaaraO juL v.ó®> 
Schhck-íéle vasöntöde _ w 
Weitzer J. gépgyár I.-L. w
Franklin-társuJat__—
Könyree Kalmás m. r. L_
Brassói eeihtiose gyár r.-t. 4®fk 
Bpesti áit ritiamoseági rt. 5®s%
Első magyar netdöntóde _
Eleó magyar gyapjmnceó _ 
lílsŐ m. része.-eerfősödé —
EJaő m. sertóahizlak) ___
El85 magyar ezállodar.-L_
Fiumei rizshántoló kera^-gy. 
Gechwind-féle szeszgyár ■_ 
„Hungária* mtitrágryagyár —
Köbanyai polgári terfőzó _
Magyar ezukoripaz w _4*f%
Magyar vasúti forg. r.-L B°/o 
Magyar vilamoesági rrt t>•/•
Royal-szálloda részv.-tánu*
Szegődi kenderfonógyár r.-L 
Adna tengorhaióráei r--l B^t 
Bpesti közúti vasul juL v 

, „ élve*, jegy
Bpesti vilL várod vasút 6®/o 

. , . élvez jegy.
Bpest-iii pest-rákosp, vili vas.
Déli vasat ju . v _ w _
Lhmigőz hajózási tára._ B8,'«
Kassa- derburgi vasúti B°/o 
Magyar h. é. vasutak „ _
Magyar nyugoti vasút — _
Oaair -maey. áliamv. J I. v. 
Pécs-barcsi vasat „ _

Serzjegyek.
Bazilika sorsjegy w __

„ osztrák feltilh. __
Bazilika sorsjegy nyor -je;y 
Bocsv. wyer. köles. I8Í4. év 
Erzsébet szán a tón um eorsj.
„Jószív* sorsjegy __________

„ osztr. felülb.____
Magyar vöröskercezt eorsj.

„ osztr, leltllb. __ w 
Osztrák vöröskeresr.t sorsj.
Osztrák hitelmL sorsjegy — 
Pálffy-Eorsjcgy_______ __

Pénznemek ée válték.
Arany, magyar ▼. eeztr. veti 

WWW »kor.«
" 26* frankon „ ___  19.04
„ 30 márkás —_________23.47

Német b- bankjegy (100mlu) 117.36— 
Franczia bj. (ÍOO frank) w *>.20 
Olás» bankj. (100 líra) — „ 06 _ 
Papimból darsbonktnt — — ‘3.64—
Román bankjegy (100 lei) ^ 
Amsterdam (100 heil, fermll !ti8 40— 
Váltók Ixmdoe (KM lent wL) 239.7SVi 

„ New-York KM doöái 489 - 
_ eémet baakp. 100 *. 117, 

elasz baakp. 100 tire 9SL 
” PAiie 100 frankért 95.20-

-5<L,
330— 331 —360— 670—808 — 312 —83Ú — 884 —uoyi__ 5049—273_ 380—197 — 200-bS4.es 684,7c459.— 461 —415 — *18.—.500— 610—202 — !M 7 -229 — 280—305_ 370—36-í_ 370—760— 800—Cco_ 5ono.—535_ 549—„62* — 530 —-800.— -830—1331_ U70.—375_ 880 —388 — 389 —‘960_ te.-378. 989—33*.— 338—144 — H'..-900— 950—390.— 3-42.^569 —343— S43.br
267— 26 7. nC73.— 78.-'17U— 180. -no— 110 A'9<0»~ 950—360— 370—340— 350—40l — 4A5 —
722..C 723 -<10.- 4H.-

20.- nr, _
21.25 23.25» —521 — B? 1 —7.75 8.7,*y12.50 14.5012.00 14.5028 — ;t\ —fin— 32—62.25 b*.-lGÓC_ MO—213 — 223.—

11.35 11.4311.27 11.8»19.04 . m.ic1V.1023.63
117..56. 
ftS.óO 
tih.á.
toAw

1«LS0
469,
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KÜLÖNFÉLÉK.
Ébredés . . .

Érzem, ez az életnek ébredése . . .
Vén fonnyadt testem vérkönnyei hullnak 

. JVfT ’foul a szent földnek rögére ...

! ,cIkem úgy örül az uinak ...
Be édöróg a néma éjszakába,
Mikor testem viszik a keresztfára!...

Hogy"ég a rőzse. .. már talpam elérte,
\ én fonnyadt testem vérkönnyei hullnak 
Úgy Ujjongok — úgy örülök ez útnak:
Ki méltó lettem a tűzkeresztségre ...

_____ Ké'míQ József,

A panama-kalap szezonja 
Ismét elérkezett. Eddig ugyan nem igen volt ré- 
szűrik még a kánikulában, de ami késik, nem mú­
lik, s akkor jól fog esni a széles, árnyaíadó, könnyű 
panama-kalap. Talán nem lesz érdektelen megtudni 
hogy honnan kerülnek hozzánk a hires panama-ka- 
z? 1 ,1, a “anama-szoros vidékéről ? Szó sincs 

róla I A kalap csak azért nyerte ezt a nevet, mert 
régebben ez a világhírű szoros volt a gyüitőköz- 
pont, ahonnan a nagy keresettségnek örvendő kala- 
pok a szélrózsa minden irányában hóditó-uliukra 
indultak. A legtöbb panama-kalap kerül évente Né­
metországba. Évente körülbelül 5108 kilogramm 
panama-kalap jön át Dél-Amerikából a német biro­
dalomba. A másódik helyen áll Anglia, amelynek évi 
panamakalap-szUkséglete 4541 kilogramm, azután 
lön Erancziaország és Olaszország 1050 és 1032 
kilogrammal. A_ főbevitel piacza azonban az ame­
rikai Egyesült-Államok, ahova az össztermelésnek 
csaknem háromnegyedrésze, 53,000 kilogramm ke­
rül évente. A panama-kalapokat tulajdonképen 
Ecuador-allamban gyártják és Kolumbiának, úgy­
szintén Femnak ezzel határos vidékein. Dél-Ame- 
rikában a panama-kalap-elnevezés csak kevéssé 
ismeretes és inkább Jipijápas-nak hívják ezeket a 
kalapokat, meg pedig fipijapa város után, ahol 
állítólag legelőször készítették őket. Az anvag 
amelyből előállítják, a paja loquilla. Az a "nö­
vény, amely a paja toquillát szállítja, egy két-három 
méter magasságú legyező-pálma. Nagyobb terjede­
lemben ezt a növényt-még sehol sem termesztik.

A RENEGÁT
- EREDETI regény. - 

IRTA; DÉRI GYULA,
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—- Kétségkívül, — válaszolt Lorrain ha­
tározóit hangon. — Nem arról van szó, 
hogy bátorságodról tégy bizonyságot, mert 
ebben senki sem kételkedik. Hanem igenis 
arról, hogy kiderüljön a tévedés s ezen az 
utón tisztességgel menekülj a bajból. Hogy 
pedig ez sikerülhessen, ahhoz sok jóakarat 
kell mindazok részéről, akiken a rejtély elosz­
latása múlik. Ezért mondom, hogy a mi első 
teendőnk a tapintatos engedékenység.

— Szóval, mit akarsz? — kérdő Imre 
elidegenedve s hidegen.

Lorrain mosolyogva folytatá :
— Nagyon rosszul fogod tenni, ha föl­

tétlenül rám nem bizod magadat. Lehet, 
hogy egyben másban nem értesz majd 
velem egyet, de ebből még nem következik, 
hogy a te fölfogásod lesz a helyesebb. Azért 
azt hiszem leghelyesebb volna, hogy ha min­
denben szabad kezet engednél, v

— Megtenném, ha katona volnál — szólt 
szilárd elhatározással Laroche, ki mindinkább 
visszanyerte önállóságát.

— És igy nem ? kérdő Lorrain moso­
lyogva.

— Ti többet beszéltek, mi többet cselek­
szünk, — szólt Laroche —mindkettőnknek kü­
lönböző a pályája s ezért különbözők lehet­
nek a fölfogásaink is. Megtörténhetnék aztán, 
hogy te a magad véleménye szerint engem 
teljesen kitisztázva hinnél — én meg főbe­
lőném piagamat.

— Tehát mindenáron tudni akarod, hogy 
mit fogok tenni ?

Okvetlenül.
— Nem bánom. Tehát én mindenekelőtt

A toqu.l a-szalma túlnyomó részét Ecuadorban a 
MapabMar'ömány szolgáltatja. A toquilla-szalma 
elkészítése meglehetősen körülményes mesterség, A
szerín?' vlh a szi"e és a holza
-zerint változik. A Manahi tartományból kikerült
“aI.n,a métermázsája 25-30 sucas, vagyis 50-60 
Kt' hB ?nSlk’ ugyancsak pandmakalap-gyár- 
sif mo has7n,ált, anyag- a Paja mocora, a mocora- 
®ztma’ ameIyet szintén egy. pálma szolgáltat. En- 
rick az ara azonban háromszor oly nagy mint a
namaVa!fZa*mJ*é'J?gy ülocora-szalmából 1készült pa- 
namakatop még Ecuadorban is luxus és különleges- 
d£'i„rarma'k]lap szövésének közér ponija min­
denekelőtt Ecuador partvidékén Manabi és Gua- 
M ‘ ,3 • Ie.gí,,6kesebbek: azonban a Jipijapában, 
ííl Äb«n’ vfF Sanh Anaban készült kala-
LtfKfTJ,uW?nl,evi'(i szállit valódi müremc- 
keiret. Az olcsóbb kalapok készítésénél az idő nem
jön számításba, mert a munkás vízzel megnedve- 
|! 1 a sza^mat'„ Másképen áll azonban a dolog a 
momabb rninoségüeknéi. Ezek elkészítésére azt az 

időt va!asztj3, amikor a levegő legtöbb nedvessé­
get tartalmaz vagyis az éj legelső óráját, vagy a 
kora hajnali órákat.

(Strucstenyésztcs). Hngenbeck Károly stellin- 
gem nagy kiterjedésű állatkertjének, amelyet nem­
rég a német császár is meglátogatott, néhány hét 
óta oiyan különlegessége van, amilyent egyik állat­
kert sem képes ez idő szerint felmutatni. Hagen- 
beck ugyanis egy struczlenyésztő-telepet, egv va­
lóságos kis sfruccz-farmot rendezett be állatkertié­
ben, amelynek az a czélja, hogy tenyésztésre alkalmas 
egyedek kikutatása és újabb vérkereszíezésekkel a 
strueztenyésztést fejleszsze. A tenyésztő-telep ki­
terjedése két és tél hektár és több különböző állo­
mással bír. A köllőgépekből, amelyek külön osz­
tályban vannak elhelyezve, a fiatal strucczok egy 
üveggel elzárt helyiségbe jutnak, ahol egy ló- 
heretabla nyújtja nekik a szükséges eledelt és 
egyúttal homokos terük is van, "ahol kényük- 
kedvük^ szerint sütkérezhetnek. A költést azonban 
nemcsak gépek, hanem struezok is végzik. A 
hafal állatok számára készült osztály mögött van 
a beteg struezok számára készült házikó, ahol 
a gyenge és valamiképpen megsérült struezok 
rendes ápolásban részesülnek. Itt egy szép le­
gelő és egy szélés tó áll rendelkezésükre az ál­
latoknak. Ezen a legelőn 84 nagy slrucz tanyá­
zik, amelyek legkülönfélébb versenyfutási mutat­
ványaikkal mulattatják a látogatókat. A tenyész­
tési czéloknak megfelelően a legnagyobb gonddal 
válogatják ki a lenyésztőtelep anyagát az állatkert- 
ben Összegyűjtőit nagyszámú struez közül és igy

Moulinsnéhoz megyek; amint értesültem, álla­
pota nem olyan veszélyes, hogy hozzá ne le­
hetne jutni.

— S mit akarsz vele?
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cgyfőKegyig hatalmas, jöl kifejlett állatok kerültek 
csak a telepre. Láthatunk köztük olyanokat is 
amelyek alig két esztendősek és derékmagasságuk 
mar is egy méter hatvan czentiméfer. ötféle sfrucot 
tenyésztenek jelenleg Hagenbeck farmján és íredig 
szórna 1 slruczot, fokföldi struezot, a Kék Nílus völ- 
gyébol való strucot, amelynek két foga is van 
továbbá nyugatafrikai és a keletafrikai német 
gyarmatokból való struezokat.

(Denyasszonyi ruha mint oltárdisz.) A blomsburgi 
?zen.‘ Kateim-kolostor apáczái gyönyörű oltárteritőt 
készítettek, amelynek érdekes története van. Az 
o árdisz anyaga egy menyasszonyi ruhából ke- 

kl,’ , amelyet egy fiatal özvegy ajándéko­
zott a kolostornak A nászuton szerencsétlen vé­
letlen folytán elvesztette férjét és akkor elhatározta, 
h°gy az emlékére a menyasszonyi ruhából oltárte- 
tílőt csináltat. Az oltárdisz elkészítésén négy igen 
ügyes apácza másfél évig dolgozott. Hossza nyolez 
láb, szélessége négy és a maga nemében valódi 
remekmű. A terítő három mezőre van osztva, a 
melyek mindegyike gyönyörű hímzéssel van ellátva. 
A jobboldali mezőn Keresztelő Szent János, a ko­
lostor védőízentjének a képe látható, r.:ig a bal­
oldali mező a korán elhunyt férjet ábrázolja kö­
zépkori lovagöltözetben, amint a boldonágos Szűz 
előtt térdel és fölajánlja neki kardját."A középső 
mező is ériékes, de sokkal egyszerűbb. Az oltar- 
diszt a múlt héten szentelték meg nagy egyházi 
ünnepség keretében. by

(Németország milliomosai.) A német birodalom­
ban összesen 8275 milliomos lakik, köztük Po­
roszországban 5837, Bajorországban 631, Würt- 
tembergben 243 és Badenben 150. Magának Ber­
linnek, a fővárosnak, 238) milliomosa van. Annak 
a jelenségnek, hogy az északi vidékekre több gaz­
dag ember került, mind a déli sik vidékekre, az 
a magyarázata, hogy a lakosság Észak-Némefor- 
szágban iparral és kereskedellemmel foglalkozik 
míg a déli vidékek lakosságának a főfoglalko­
zása a földmivelés és ez utóbbi sokkál ne­
hezebb meggazdagodási módszer, mint akár az 
ipar, akár a kereskedelem. Észak-Németország 
gazdagságának egyik következménye, hogy ott az 
élet általában véve olcsóbb, mint a déli vidéke­
ken. A milliomosok statisztikájával együtt fölem­
líthető még, hogy a német lakosságnak alig há­
romnegyed része tudja megkeresni az úgynevezett 
létminimumot, amely Németországban 900 márká­
ban (990 koronában) van megállanitva.

— Az ördögbe! Mit akarok vele ?: El­
mondatom magamnak az egész történetet, s 
ő kétségkívül megadja a kívánt magyaráza­
tot, melyből kiviláglik, hogy te az egész 
dologról semmit sem tudtál. Azután a köz­
jegyzőt, kit magammal fogok vinni, behí­
vom s amit Moulinsné mond, azt okiratba fog­laljuk. g

— Aztán közzéteszszük a lapokban 
ugy-e ? — kérdé Laroche kererü gunynyal 
fölnevetve. — Nem rossz, csak bolondokat 
kell fogni, akik egy kompromittált nő sza­
vának hitelt adnak, mikor az látszólagos 
bűntársát védelmezi.

— Pedig ennél okosabbat még sem lehe­
tünk — szólt Lorrain komolyan. A második 
teendőm az lesz, 'hogy Du Charrast, kivel 
személyesen nem akarok érintkezni, rá biratom 
kihívása visszavonására.

— Soha ! — kiálltolt föl Imre, izga­
tottan pattanva föl székéről. Én vérére 
szomjazom a nyomorultnak és esküszöm 
neked, hogy huszonnégy óra múlva halva 
lesz.

Lotrain nyugodtan válaszolt:
— Tehát visszalépését, bocsánatkéré­

sét nem fogadod el. — Pedig azt hiszem, a 
magától megfutó ellenség mindig szánalma­
sabb látvány s hangosabb hirdetője győ­
zelmünknek, mint az, amelyiket le kellett 
tipornunk.

— Meglehet Lorrain szólt Laroche 
mindegyre izgatoltabban, de ha az a gá­
lyarab engem megkövetni mer, én lovagosto­
rommal vágok szemtelen arczába, letaposom 
és sarkammal szorítom ki torkából a levegőt.

Lorrain vállat vont.
— Akkor én rám semmi szükséged. 

Ha le helyesebbnek találod az erőszakos 
föllép ist, s azt hiszed jobban bebizonyítod 
a világ előtt, hogy neked a botrányban semmi

részed — ha Du Charrast megölöd, mintha az 
beismeri tévedését s bocsánatot kér — hát 
akkor csak járj a magad utjain.

— Vagyis te rád ne számoljak — folytatá 
Laroche.

— Valóban fölmentésemet kérem tőled. 
Du Charassal szemben az ügyedet nem 
képviselhetem, ha te minden áron boszut 
akarsz.

— Ne aggódj! Megszabaditlak a kényes 
helyzetből. A helyőrség valamelyik két tisztje 
majd segélyemre lesz — fejezé be a vitát 
Laroche s azzal Lorrainnal kezet szorítva el­
távozott.

Lorrain megelégedetten tekintett utána s 
nevetve jegyzé meg:

— Még megérem, hogy mindakettő ott 
marad. Ez már aztán csakugyan ostoba sze­
rencse 1

XIII.
Kevéssel e jelenet után a Laroche-ház egy 

másik szobájába Greppót látjuk belépni, ki a 
társadalmi szokások ellenére Helénnél jelentette 
be magát.

A meglepett leány, ki a Greppo és Du 
Chartas közti viszony felől mint láttuk, a 
legalaposabban volt értesülve, habozás nél­
kül elfogadta az ősz látogatót.

A szobában még egy nő volt kivtilök, miss 
Lucy, Helén angol nevelőnője, ki egy év óta a 
társalkodónő helyét pótolá s nem csak a 
pecsétőr bizalmát bírta teljes mértékben, ha­
nem volt növendéke szeretetét is.

Greppó igen rövid jó nap kívánásával 
üdvözölte a hölgyeket, aztán Helénhez fordult.

— Azt hallottam Du Charras úrtól, hogy 
ön nagyon jó véleménynyel van felölnek. Most 
bebizonyíthatja, mert nagy szükségünk van a 
kisasszonyra.

Helén meglepetve kérdezé:
— Rám van szükségük?

(Folyt, köv.)
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Az erdészleány.
Operett bírom felvonásban;

Kezdete V* 8 ólakor

mason
Vasárnapé. u.: Az erdésl any 
Este; .Az erdészleány.

TOSCA
Melodráma S felvonásban. Zerni« 
lét szerré Pucnim G. Szövegét 
Sardon Viktor drámája nyomán 
itták fJUea L. és Giacosa ü. 
y Fordította Váradj Sándor, 

Kezdete i/eS órakor 
Műsort

Vasárnap d, u.t f.sókltjjaly» 
Kete t A kis boszorkány.

»s. y, 6a köz. miniszter elismeri leiratával kltűntetrK

Dr. Batizfalvy L Z. w,<r0*l8||el^
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.

Tart« fogrtBmoaek, I használható fogsorok el«
TaghuxAook (altatásban Is.) | Készítése és bnbelyerOee,
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.

! vidékiéit félnap alatt msekanlék Énölesatiwti

AMERIKAI PABK
Igazgatót FRIEDMAKN A. Telefon 4-49 

lyitva délután O órától reggel * óráig.
Ok .szombaton, Julin. S4-én a gyönyörfien feldíszített 

területen:

nafflv Änna ünnepély«
Któoliféle srőrakozászác, tréfás -előadások.

ggf A belépAenil minden Jlteniató emléktárgyat kap, 18

Ä nagy varieté színpadon ünnepi előadás,
Heapton és Basmaa . S*nit ós Smote

r é-w ni* egész c sód ás jnliuss mttso r« A Táborin »oulin Hongéban:
íVSSSésTbS'T’ Adria csoport nfl^täS*5^eii

éa^ii l3M*i 20 elsőrendű táncán «1 atsány*
% -CTAnytAi alatt nagy Aaoa-bál.

,  ____gamohr hangversenye BACTIO karmester TerattséreJ,
— i^^utoodí^,okk^dw«za»Rrm léében is meg tartatnék.— 

Atertieto. ssélé bclápőjnr*» «» 9 éra nlán 1 korma. Kedvez-

BEKETOW
Városliget Telefon 10746.
Ma és a kővetkező napokon 

este V« 8 órakor.

Fényes Előadás
:: változatos műsorral,::

ftlHalmt W
Rjúnl szép és Unom

biitorob,
perzsa«

szőnyegeik,
©sillárOÉ-ban
e legnagyobb alkalmi lakásberendezési

áruház
VI-, Lázá&Q»Mteza 3>

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)

Jegyeseknek fontos 2 Véfelkényszer nél­
kül mindenkinek moytekinieni ajánlatos.

ISZTOjKAif
A LEGKIVÁLÓBB LUGOS SÓS SflVANYUVIZ
©ÉGEÉSTÖDÖMURUT ELLEM
CUKORBETÉGSéeeKNÉL SPEC incur»;

Vti5 PALACKOT MÁR HÁZHOZ SZÁLLÍTUNK 
" - FöLCOAKAr: 'Mfl&YflRfi5VfliimzroR6nLMiéKMraiR$

aATMoeiT=y B-^teuefom; i6a.rö*tv

I Javított

1I
«
1

„Ország-Világ“ kávéház I
VL kerület, Andráesyut 61, szám.

Minden este
dombóvári Babáry Jóska

teljes zenekarával hangversenyez.
Ar ATvtra5EY-.it egyetlen szórakoztató kávéháza) hol a Iogeln. 
kelőbb családok eavartajannl gvónyörkódhstnok az ország 
egyik log kedveltebb cigányzenekarinak hangveracnyczcEébcn.

■ I ni ■ Gyönyörű kerthelyiség ! ———

o jsr
6gy ócska zongorát vagy pianinót éa

K IDO ö
haveets 12 T5gy lö korona kölcsöndijat, végié pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

JET Ä FIZET
havonta 20 boreeAt, kap egy kiváló gyártmánya, 1^?- 
modernebb érczpánczéltókés kereszthuros ni lonflorái 
vagy plaulnot, nem ir alá váltót, nem úUit kezest, nein 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis tálai­
don» lesi a zongora. — Ilyen ideális szolid, Liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

JBUSICA“ részvény-társaság
Cgr*zgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Enion tölcsérnélküli lcgtökéJotosebb grammofon- 6s művész- 

lemezek föelárusitása.
Budapest, ¥1., Teréz-körut l/a.
(Király-utóra «árok- az Országos Zeneakadémia közelében.)

J Telelőn 4-31.
Bflg- Zongorák beoserélóse, Javítása, hangolása legkuláaeabban. 
Fenti rendsser líedvezményóben egyelőre csak 

m fővárosban lakók részesülnek.

Kalapkirály
Elsornngn nrl divat és kalaptizlet.

Panama kalapok Zkoronócrí flKr,,eitt «salSTt-X
Különös gondot fordítunk Szíves pártfogásért esedezünk
műhelyünkben Hérefa-n. 33. _ . A.
női sz álmák alapok^ átala- OSZtei'HianH ÉS Stem 
bltására. □ □ □ D D Lalnpos-mcster

ELTALÁLOK
Útmutatóját
r lap olvasóinak díjtalanul megküldi; 
Áron és Molnár (répészmórnöld i»>- 
oája Bpestv Vm., József-körnt 9 e
Telefon 104—10. Telefon 104—10.

Urak és hölgyek
könnyil és jól jövedelme//, mellékkeresetre lehetnek 
szeri, ha sorsjegyek részletfizetésre való dudáéival fog­
lalkozni hajlandók. Ilasznavehetőség esetén fiitlzetéB.

Flelssig Sándor bankház Epést, Erzsébet-körut 2.

Szabott árak! Eskti-ut 6. (Klotild-palota.)

MOST
JELENT
MEGI

A MAGYAR 
BÜNTETŐ 

TÖRVÉNYKÖNYV
a bűntettekről és 
t.-CL) Kiegészítve

Ára 1 kor. 
60 fillér.

BORHEGYI BORVIZ
SZIKLRBŰLf AKADÓ TERME5UTC5 6Y061

ASVflNYVlZ.LITHtUt1Tfi^ALMU.=

Tlt PALACKOT MÁR MAIHOZ SZÁLLÍTUNK.*

iffilSlsa i j

vétségekről. (1878 : V. és 1879: XL 
az 1908. évi XXXVI. törvénycikkel,
(a büntetőtörvények ée a bűnvádi 
perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításáról, valamint a fiatal­
korú terheltek bűnügyeinek ellá­
tása tárgyában 1908. évben ki­
adott miniszteri rendelettel) és a 
vonatkozó törvényekkel és betű* 
■■■ rendes tárgymutatóval. ■■■

FÜGGELÉK
• magyar büntető törvényköny­
vekhez, amely az 1908: XXXVI. 
t.-cikket ée a m. kir. igazságügy- 
miniszter 20.003 1908. ezému 
■■■ rendeletét tartalmazza. ■■■

Meg|olent az Athenaeum Irodalmi ée nyomdai r..L 
könyvkladóhlvataiéban (VII., Rákóczl-út 64.) ée 
kapható úgy ott, mint minden kSnyvkereakedéeben-

Kulon Is kapható
az eme törvény- 
könyvet kiegészítő

Ára SO f.

H másoló készülékEKTOGRAPH!
EKTOGRAPHAMYAG
EKTOGRAPH-TIHTTA

Josef Lewltus, Wien, Franzensrlns 22.
ír:1 as

Gyönyörű

ház- és üillatelheh
^»_u. * Abi 200—400 Ó-öl nagyság-
fiBlllíll I OM ban 3*3 korom> fevyylgyLleVI" jobb, 5 évi kényelmes 

„ ,. „ i-onhnték Országút, vasúti állomás óa
ó6Sö villamos vasút mellett. Villamosvtlágitási 
whPl a telepen. Bővebbet Budapesten, Königes és ^vósza Änforgalmi iroda, 
ós Gödöllőn, a helyszmon. Telelőn I61 08.

Méhészkedőknek 1
A jövedelmezd méhészet szakszerű kezelést 

kíván!
Erre kiments ntmntatást és alapos oktatást nyújt a 
Fraoklin-Társulat kiadásában most megjelent követ­

kező könyv:

A MÉH ÉS VILÁGA.
Elméleti és gyakorlati bevezetés, a méhek 
alapos ismerete és sikeres tenyésztésébe.

A méhek iránt érdeklődd közönség számára 
irta SÖTÉR KÁLMÁN.

E nagy munkának H-ik, gyakorlati része két kötetben 
jelent meg.

A két kütetea munka terjedelme 1132 lap. 

Ara 24 korona.
Tartalma: Magyarország méhészete. — A gyakorlat 

elemei. — A méhek lakásai. — A méhészét folyta­
tásához szükséges vagy lia-znos eszközökről. — A 
letielő — A méhészét berendezésé. — Bevezetes a 
méhek kezelésébe. - A méhek óbredese. - A gya­
rapodás időszaka. — A méhek mesterséges feljaví­
tása — A RVÜitós és család; szaporodás időszaka — 
A méhészet felső iskolája. — Miképen fokozhatjuk , 
méhészet jövedelmezőségét? — A nyugalomra ké­
szülődés időszaka. - A méhészeti nyerstermékek 
szakszerű kezelése és feldolgozása. — A teli nyuga- 
lom időszaka.

Kapható LAMPEL R. könyvkereskedés«
(Wodinrer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., A-TzclrAssy-tlt SÍ,
és minden könyvkereskedésben.

Ilii

mert nines jé érája, psdlg megblsható, pontos Jérisu Inai

POLGÁR KÁLMÁN
mü óráénál

BUDAPEST, VH., ERZSÉBET-KŐBUT 29. szám
is váeárolhat írig»*

rCSZICOV Z £ 1 C S r 6 niu Sí&bott áron.
javítások és vidéki megrendelésekre különös figyelem •
Hagy köpés Arjegysök Ingyen és bérmentr# kttldetllr
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Szombat, julius 24.

' 1 »Hi mi

EGYETERTES

Vadászoknak!
1*** -1* ~*ir~1-rrT^rT^rrrVji

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
érfelemelós nélkül szállít

Aufrecht**
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rékópzi-«|t 26. szám.

Mreentft

A léfleifinyoselil) rflszietnzetásn
zongorát,
pSaninót,

ozlmbalmot,
hegedűt

készpénz bent árakon a left* 
ojabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszerteHepín 

Prospektus és Árjegyzék 
Ingyen. et.

Budapest, Király-u. 58,
Bjtöh, ablakok,
vasrodőnyök, használtad 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igeu ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Telefon 62—80,

Dr, Kapitány Kálmán 
útikönyvei:

Az osztrák császárság.
11 térképpel éa 6 városi
tervrajzzal, Kötve 6 K

Bécs,
Bécs város tervrajzával 80 £.

Karlsbad,
Három térképpé» 801,

Borán és Arco,
Két térképpel 80f.

Kaphatók:
LAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fiai) 
r»-t.-nal, Budapest, VI. kér., 
András ey-út 21. ez. és minden 

könyvkereskedésben.

Sérvkötők 
Haskötők 
Egyenestartók

Ifikarok és műlábak, mankólábakat mérték szerint 
legolcsóbb és legpontosabb kivitelben készít:

Schottola Ernő
höfész és sérvfeötőggdra,

Budapest, Fáczf-körnt 53.

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA és RÓNA
bútoráruháza

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
:: (Andrássy-ut sarok.)

GYELMEBE!

yBOEtŐMYÖSEBBElf

FolgärHälMh
ÉKSzERBsz-ea ftöór-a is» 

Bzfefében szenszbeSök A&.

_ BUDAPEST. ErzadbeMtSrtl- 29.
sidéhi megrendelésekre különös oondotfonditok.
^pypnvvé-K aOÓO RJJZZALINGYEHósBÉRMEKTVK

<k'

KÉRJÜK mindenütt, divatkere%- 
kedésben és szabónál, helyben 
és vidé- ^ 1 c szabad­
ken a mozgást meg­
engedő minden államban szaba­
dalmazott tollkö nnyü, vízmentes

Icorg1 stílért.
Ahol nem kapható, kérjük direM 
KOCH TESTVÉREK Budapest, 
IV., Károly-kövut 26. sz. alatti 
szabóczéghez fordulni. Mintát 
és árjegyzéket bérmentve kül-" 
dünk. Árak: 25 koronától 48 ko- 
■....................... ,. v rónáig. =^~—

Most jelent meg!

Tátnahlauz
Útmutató a Magas Tátrába és a tátrsvidéki Or- 
dókba. — A Magyarországi KárpátegyesWet 
közreműködésével szerkesztette dr. Szontagh 
Miklós, átnézte dr. lármay László. Térképpel. 
Negyedik kiadás, ára 2 kor, 40 fill. Singer és 
Wolíner kiadása Bpesten, VL. Andrássy-ut 10.

Ugyanott jelent meg a Kassa-Oderbergi Vasat 
személyszállító vonatainak

Zsebmenetpendje
Érvényes 1909. május 1-töl. — Ara 12 fillér.’

linden könyvkereskedésben kapható.

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási hajójáratok 
Budapest-Vác és Nagymaros között,

Az Első cs. kir. szab. Dunagözhajőzási Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén folyó évi julius 
hó 25-én, azaz vasárnap rendkívül olcsó és kényel­
mes kirándulási haiójárafokat tart fenn Budapest— 
Vác—Nagymaros között. Indulás Budapcst-Petöíi-tér- 
ről 8 óra délelőtt és 2.30 óra délután: Budapest-Bat- 
thyány-térröl 8.05 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Óbudáról 8.20 óra délelőtt és 2.50 óra délután. — 
Érkezés Vácra 10 óra délelőtt és 4.30 óra délután: 
Nagymarosra 11 óra délelőtt és 5.30 óra délután. — 
Indulás vissza Nagymarosról 11-30 óra délelőtt és 
8 óra este; Vácról 12.15 óra délben és 8.45 óra 
este. — Érkezés Budapcst-Óbudára 1.10 óra délután 
és 9.40 óra este; Battyhány-térre 1.25 óra délután és 
9.55 óra este; Petőfi-térre 1.30 óra délután és 10 óra 
este. — Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdijai 
a következők: Budapestről Vácra vagy megfordítva:
I. hely 60 fillér, II. hely 50 fillér; Budapestről Nagy­
marosra vagy megfordítva: I. hely 1 korona 20 fil­
lér, II. hely 80 fillér; Vácról Nagymarosra vagy meg­
fordítva: 1. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér. — Négy 
és tiz év közötti gyermekek féláron, katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron. ka­
tonák (legénység) a II. osztályon féláron; a m. kir. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű iga­
zolvány alapján az I. osztályon II. osztályú iegygyel 
utazhatnak.

Azonkívül az utazó közönség kényelmére való 
tekintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és 
pedig: Budapestről Nagymarosra és vissza: I. hely 
1 korona 80 fillér, II. hely 1 korona 20 fillér: Vácról 
Nagymarosra és vissza: I. hely 1 korona 10 fillér,
II. hely 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egy nagy 
s minden kényelemmel ellátott termes gőzös köz­
lekedik. melyen a közönség eső ellen is védve van. 
A hajón jó vendéglő van polgári árakkal s pontos 
kiszolgálással. Nagymaros és Visegrád között csa­
vargőzös közlekedik, melynek állomása Nagymaro­
son közvetlenül a haló kikötőhelye felelt van. Ha c 
járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzétenni.

A forgalmi igazgatóság.
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g hirdetési rovatban minden sz6 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
tetükbőlszodve 6 fll.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS Szombat, julius 2i.

KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbólszedve 6 fll.-rel fizetendő.

Faszekrények
használlak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrénv- 
raktárban Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 28

Azonnal bérbeadó
egy földszintes káz. Do- 
hány-utcza 58. sí.

Kistéíényben
a villamos vasút közvetlen 
közelében egy szép csa­
ládi ház, tneíy áll 2 szoba, 
cselédszoba, "konyha, ka­
mara, nagy zárt verandá­
ból, jó pinczével, dunai 
vízvezetékkel, 360 négy­
szögöl árnyas gyümölcsös 
kerttel, jutányos áron el­
adó. Czim e lap kiadóhi­
vatalában megtudható.

Egy 7 szobás
csinos úri ház, 10 hold 
park és földdel, közvetlen 
a vasút mellett eladó 
Tápió Szelén. Esetleg mel­
lette még 18 hold föld. 
Értekezhetni ugyanott Ro­
senthal József vasúti ven­
déglőssel. 27641b

Szepességi
nri család kosztba fogad 
a jövő tanévre, esetleg 
már most is elembe járó 
gyereket. Hémet sző elsa- 
u átitása biztos. Gondos 
nevelés, jó bánásmó^ zon­
gora. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 579

Réz és vasbutor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg­
mentessé tételének egye­
düli gyárosa, legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Budapest, Andrássy 
6t 77- (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

Pénzszekrény&k
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-uteia 19. sz.

Hnrntos
ha n tál mák hatásos "és Bel 
lemes gyógyszere a Kéthy 
fele cukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthj 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
topható. ec7n<>

bütör
30 V» megtakarítás!
Régi Bütorszalon
Budapest, Fcrenrziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használ? és uj 
polgári, uralás lakbérén- 
dereseknek msfeígoni és 
palisander bátorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és mlonbatorok, keleti ; 
— szőnyegek, esilíárok- — > 

leleten 82-13

Kajszinbaraczkot
Válogatott legszebb dísz­
példányokat, 5 kiiót 2l/s 
koronáért, valódi spanyol 
megygyet, szegfükörtét, 

aranyaimét, ringlót 2 ko­
ronáért szállít Müller 1„ 
szőllőbirtokcs, Kiskunhalas

Pótvizsgálatra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
Garay-utcza 5. II. 12/a.

ORION
motor - kerékpár

hason li thatatlan minőségit uj 
3V*—4'/i HP. Használt cs jó 

állapotban levő
Orion 2 HP_______
Orion 21/a „-----... —
Orion 8 „ ... ... — ...
Orion 3Va . — — — —
Orion 4lfs „ — — —
l.riurin-Klemént 3va HP. 
Háromkerekű Dion-Bou-

ton 2V* HP ......... 350 ,
Sntrédkocsi^....... 100—140 *

tVoiturette, uj" 7—8 — 3500 „
Wilhelm IlZichl

motorgyára
SCHLAN (Böhmen)

Ajtók és 
ablakok

régi ég nj vasredónyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeriióeak, 
keramitlaeok, ke’alhcimi 
lapok olcsón kaphatók

leiemen Mór
épület-bontás vállalkozónál 
Budapest, Náúor-u. 72—74. 
Fiók-üzlet Viscgrádt-iL 27.

Ananász kajsánbarackot
lekvárnak vagy befőzésre [ 
rétesalma, szegfűk örte, ko- J 
vászosugorka, vejbab pos- j 
lakosaranként 2 K-val. Gyű- • 
mölcskivitel Csongrádról. j

ZálograÉilálwt
1 veszek. Elzálogosítótt""
I briliánsokat, gyöngyö-
Ifcet, aranyat, ezüstöt és,
5 ékszereket íoo.ooo ko- 
1 répáig költségmentes 
lsen kiváltok és teljes 
j érteket kifizetem.

linger Jakab
jékszerkereskedő 

BUDAPEST, j,
ÍKb’ály-utcza 91. számi
IXzAboll» -utoza sarkán.
1 37567

Ingóságokat
értékesítő és bernktá- 
rozó vállalat Békcczi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kést- 
pénzelöloggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anelküL Telefon 
11U—08. 9984

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési ezikkok képen 
8rjegyzékét kiránatra in­
gjon küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Bészvénybárs. 
Nagymcző-utcza E. 46. az.

Modern
urasági butoroli
alkalmi vétele 

és eladása
bálé-, ebédlő-, szalon-, url 
azoba éi Irodai teljes be­
rendezések. — Dua raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferenci től 
8. szám, ezelőtt Gyér ultid.

Teletem 14—08.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny- 
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száras, 
tiszta raktárhelyiségeink- 
be bizományba berakta 

rozza,
TAUBER és TÁRSA
csakis VI., Hagymtsö-u. 42.
Telefon 165—57. 27477

Jakab Ödön könyvei,
Költői müvei t

Kyir. Költemények. Diszkó- 
. "résben _ 4.—
Hangok az ifjúságból. Költe­

mények. Diszkötésben 5.6C 
Szilágyi és Hajmáei. Költő: 

beszélj 4 énekben. Neogrúdy 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben S.CO

Argirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fénynyom atu 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10.— 

pásztortiizek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4.— 

Póza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel, Díszes bőr­
kötésben 4,—

Prózai munkál:
Élet. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 2-—
A két imposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes dis*- 
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnacb 
László rajzaivaLSzines dísz- 
kötésben 6.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Tnll Ödön művészi 
rajzaival. Pompás diszkö- 
tésben 6.60

Pihenő. Elbeszélések.
Neogrády Antal rajzaival. 
Bzines diszkötésben 5.60 

A jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve t *•—

Megrendelhetők!
LAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer E. és Fiai) 
r.-t.-nal, Budapest, VL kér., 
Andrásey-nt21. ez. és minden j 

könyvkereskedésben,

BÜTÖM
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
lüechsíer Harolpé
VII., Király-utca 23.1. em, j

Kazlncry-utcza sarok.

jflosl jelent meg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelök 

számára.

Irta és száz ábrával ellátta 
MONOSTORI KÁROLY

állatomon, B m. kir. iU*! orv ott 
föiekolin u á.ilettcnjéeztéa ny. r.

BzerzSSOOOik szakmunkája

Ara 4 K 50 I.

Az első magyar ebtenyésztőin 
kézikönyv I -=

KítiiBő ó-bor
kadarka 26, rizling 30 fil­
lér literenkinf; 50 literen 
lelül szállítja Papp Gedeon 
szölőtclepc, Nagykőrösön.

5773

Világhírű
kecskeméti zamatos cse­
mege baraczkot szállítok 
utánvétellel 5 kg I-rendu 
3., 11. 2.50, 111. 2 koroná­
ért. Gyönyörű szép rétes 
almát "nagy példányokban 
;i,20 és mindenféle szép 
kiváló fajgyümölesöket a 
a legolcsóbb napi árban 
bármily nagy mennyiség­
ben. viszontelárusitóknak 
telemes árengedmény Mol­
nár Gyula termelő, Kecs­
kemét, 111. kér. 171, szám.

5786

Rekedtség
biztos ói kellemes orvos­
sága a Rétby-fólo cukorka. 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. 26798

Az egyedüli eredmény 
tői kísért háaiezer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer- 
nők. — Hölgyek remek 
heblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
teretek minden ország- 
bél. Dobozonként 1 Irt 
10 kT. Használati tfta- 
BiUssal. Főraktár: Ba­
lázs Mér E. Bsdapeet, 
VIL, latván-ut U, Wl.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró-is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Markoviié Iván 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szept. 1-től 
jul. 1-ig. Tájékoztatót küld
a Gabelsberger szakiskola
(Csak Liszt Kerenc-tór 10. 
előbb Gyár-utca 4.) Czimre 
vigyázzunk 1 Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczógoktől s 
más hirdetésünket utánzó 
Djabb tanfolyamoktól füg­
getlen. Ingyontanitást nem 
hirdetünk. Telefon 64-68. 
Beiratások egész napon át.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zőkét kívánatra ingyen 
küldi: Bude pesti Fa-szo- 
mftpygyár, Nagymező-utca» 
46. szám.

Eladó

I Brilliantoí,
! aranyat, ezüstöt, ékszeri
^ z _   i » Á ..teí „AA«*lr éfl

L
__ , ékszert

és réjiséstl veszek te 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., KlrWj- 

utoza 85. izém.
—Telefonnám 95—<8.-*

RÉTI JAKAB IMRE
*6 tia sétálóénál

kaphatóka legjobb

BÚTOROK
legjutányosabban.

Finom sima angol bútorok 
szép választékban. Minta, 
raktár s megrendelési hely : 
Kazinczy-utcza 2., L em , 
Mindig nyitva esti 8 óráig | 
------------------ ------ ------ — i
Elsőrendűvadonatel ;

Singer nöl 
varrógépei

Kaphat* i

LAMPEL B. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t-náh 
Budapest,VI..Andrássy át 21, 

valamint
diádén Mpyrkereakodisben,

forintért
k arika- 

hnjóst 40 forint* 
ért. centralho« 

blnt 45 forintírkiparo-gí-pekel 
Igen olcsón 6 övi jótállással 
ez ill ltok, vidékre árjegyzők in* 
gyen. Krauaz Henrik var* 
rógAngvári raktára Budapest, 
XV., véres* Pkle*-n. 40. fldsa 
Ä. ViEZOUteUdókuak áreruredia

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko 
Cíikm, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkukre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutá­
nyosabban bizományba 1 -o 
rnktározunlc. Taulair j,\r- 
min és Társa, VII., 11a- 
ross-tér 18. Telefon 97— 
66. Üzletünk máshol nincs

Zíligcziiákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. i»e

SCHILLER IZIHOR
éUeserlterceked*

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

Saját gyártmányú ftirdókAr 
dalt 14 Icor.-tól feljebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutsziv^ttyuk
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VT., Wessolényl-u- 
ol|E. Telefon 11 ^—16. Arjegr/zék 
:: ingyen és bérmentre.

zSseSs—Ste

la KO síi varos, na. 7, » —r„
áll 7 szoba, 1 előszoba, 8 konyha 
éléskamra, kocsiszín, istálló pin* 
cze, az udvarban 18 nemes gyn* 
mölcsfa, nagy kert KT\\ra? C/-u2 
és öntöző kuttal, a felhely fold 
16 hold szántó, primatermo, 
holdnvi fiatal termő szőlő, * 
többi nozzátartozó retekből alu 
kiP 13.500 forint, 6000 forinttal 
átvehető. Tulajdonos 1 özvegy 
Scbmidtné, Budapest, SziT^uica 
33. I..10k

Tapéták
a legdnsffcb és legolcsóbb 
Választók", szolid Jó mun­

ka, csak r'

Lederer Ernőnél
Budapest, IV., Hajó-u, 6.

VasButor
Rézágy 85 fit, gyerrtet- 
ágy 11, összecsnkliató vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5.5Ö, íakoretü 8.50, réz- 
garnis 2.60. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
keritést, vaskaput legol­
csóbban szád lit Ílíckor öy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26976

Falasi otthonban
könnyű mellékjővedebnet ad

» fa-faragás házi ipara. 

Most ieltßt meg:

A FA-FARAGÁS
mint házi műrészei.

Gtmuiatis kezdők és haladók
száméra.

Ismerteti

KARDOS ÁRPÁD.
Második köilteu kiidá*.

A szövegbe nyomott számol 
ábrával.

Áru 1 kor. 30 till. 
Kapható i

LAMPEL R. könyvkereskedést
(Wodianei F. és Fiai) r. t-nál
Budapest,VI. Andrássy-út 21 

valamint
minden könyvtársakedéaben.

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ösz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Gyár-utcza 28. sz

Legtfiabb rendszerű
benzinmotorokról
tessék dlsiárjegyiéket kérni.

Pénzkölcsön!
4Ví, 48/i, 6 és P/e atefon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárost, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bérházakra I, B., III., he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
hete. SzemőlyMtelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

tankbizományi Iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a.

Szabadonfntó
kerékpár teljesen uj külső 
s belső gummikkal, kitűnő 
állapotban, számmal együtt 
50 fiiért eladó. Mahrer, 
Dessewffy-u. 26., ajtó 6.

Asztalosok
bl jöve-lelmi íorráfAt- fe­
lró képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet" azarkeeztóségo 
Budapest« Nagymező-uteza
E. 46.

Jó és olcsó
npraló és GdülStiely:
Lőcse szab. kir. városa, 
Siopeavármefeye székhelye;
679 méter magasan a ten­
ger rzíuo fölött, a váró ­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilométer- 
nyíró fonyőeidőkkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
úzones levegővel; kitűnő 
ja forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki- 
kövozott és csatornás, 
ntczákkal és kertekkel; 
jö és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédhelyei;- 
kai. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzotos folvllágosltá- 
sokkal szivesou szolgál a 
varos rendőrkapítáuya.

Nyomatott a «Globus» műinlézet és hirtaokiadó részvénytársaság körlorgócépein, Budapest, Aradi-utcza ti. -


